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1.- INTRODUCCIÓ  
 
1.1- Introducció 
 
L’Observatori d’Andorra és un instrument que vol mesurar tant les percepcions de la 
població sobre diversos aspectes de la societat andorrana com la seva evolució. És per 
això que aquesta enquesta es fa de manera periòdica (3 cops a l’any) i té preguntes que 
es repeteixen de manera cíclica, preguntes que tractaran sobre temes d’actualitat i 
preguntes sobre temes relacionats amb les línies d’investigació del nostre Centre. 
 
Els resultats d’aquest observatori volen ser comparables amb enquestes similars que es 
realitzen a països del nostre entorn (com les del CIS a Espanya, l’Insee a França, o 
l’Eurostat a tota la Unió Europea). És per això que el disseny de l’observatori i de 
moltes de les seves preguntes han estat inspirats en l’Eurostat Europeu. 
 
L’observatori d’aquest trimestre és pot dividir en 6 parts: 
 

- Preguntes sobre els principals problemes a Andorra i principals problemes que 
afecten als enquestats a nivell personal. 

- Preguntes sobre la situació política i institucions i organitzacions d’Andorra. 
- Preguntes sobre el voluntariat. 
- Preguntes sobre família i valors. 
- Preguntes sobre la caça. 
- Preguntes sobre el conflicte d’Iraq. 

 
Els resultats que presentem a continuació són les primeres relacions que hem fet a partir 
de les dades de l’enquesta. En molts casos són anàlisis descriptives, en altres ens 
permeten fer hipòtesis de treball que intentarem validar en estudis més aprofundits. 
 
1.2.- Metodologia 
 
Aquest treball s’ha fet mitjançant una enquesta personal telefònica. 
L’univers és tota la població andorrana major de 18 anys. 
La mostra són 786 enquestats escollits de manera aleatòria sistemàtica entre totes les 
llars que tenen telèfon. Dintre de cada llar la persona escollida també ha estat elegida de 
manera aleatòria a fi i efecte de tenir la mostra el més representativa possible de tota la 
població. 
 
El nivell de confiança del treball és del 95,5% i el marge d’error és del 3,54 % amb la 
hipòtesis més desfavorable P=Q=50 (veure annex 8.1).1  
 
 
 

                                                 
1 En l’annex al final del document, s’adjunta una nota metodològica per explicar amb més detall què 
significa el valor estadístic (marges d’error) a l’hora d’interpretar els resultats de les enquestes.   
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1.3.- Variables sociodemogràfiques 
 
A partir de la mostra obtinguda s’han aplicat els coeficients de ponderació 
corresponents per tal d’adequar la proporció entre homes i dones als percentatges reals 
que hi ha en la població d’Andorra. La resta de variables sociodemogràfiques (edat, 
nivell d’estudis, nacionalitat, ocupació, etc.) s’han calculat després d’aplicar aquesta 
ponderació en funció del sexe de les persones enquestades: 
 
Sexe 

408 51,9
378 48,1
786 100,0

Home
Dona
Total

Freqüència Percentatge

 
 
Edat 

86 11,0
277 35,2

247 31,4
176 22,4
786 100,0

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys

De 40 a 54 anys
Més de 55 anys
Total

Freqüència Percentatge

 
 
Nacionalitat 

282 35,8
336 42,8

30 3,8
109 13,9

29 3,7
786 100,0

Andorrana
Espanyola

Francesa
Portuguesa
Altres
Total

Freqüència Percentatge

 
 
Nivell d’estudis 

27 3,4

280 35,6

188 24,0
121 15,4

170 21,7
786 100,0

Sense estudis

Estudis primaris o
equivalents
Batxillerat o equivalent

Formació professional
Estudis universitaris
Total

Freqüència Percentatge
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Ocupació 

80 10,1

98 12,4
96 12,2
67 8,6

72 9,2

120 15,3

68 8,6
78 9,9
32 4,1
66 8,4

777 98,9
9 1,1

786 100,0

Directius, propietaris i comandaments
intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars

Personal dels serveis de restauració,
personals i seguretat
Treballadors qualificats i semiqualificats
industria i construcció

Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Total
Nc

Total

Freqüència Percentatge

 
* Es pot veure el detall de les diferents feines que inclou cada grup en l’annex 8.2 
(classificació d’ocupacions). 
 
 
Sector  

40 5,1 6,7
71 9,0 11,8

117 14,9 19,4

59 7,5 9,8
151 19,3 25,2

25 3,2 4,2
25 3,2 4,2

112 14,3 18,7
602 76,6 100,0
184 23,4
786 100,0

Sector industrial i garatges
Construcció i annexes

Comerç
Hoteleria i restauració
Altres serveis
Organismes financers i assegurances
Professions liberals

Administració pública
Total
No ocupats

Total

Freqüència Percentatge
Percentatge

vàlid
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Parròquia on viu 

26 3,3
109 13,8

19 2,5
35 4,5

274 34,9

125 15,9
197 25,0
786 100,0

Canillo

Encamp
Ordino
La Massana
Andorra la vella

Sant julià de Lòria
Escaldes -Engordany
Total

Freqüència Percentatge

 
 
 
Estat civil 

169 21,5
73 9,3

460 58,5
52 6,7
32 4,0

786 100,0

Solter/a
Parella de fet

Casat
Separat/divorciada
Viudo/a
Total

Freqüència Percentatge

 
 
 
Nombre de fills 

239 30,4
175 22,3

242 30,8
95 12,0
35 4,4

786 100,0

0
1

2
3
4 o més fills
Total

Freqüència Percentatge
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1.4.- Relacions entre variables sociodemogràfiques 
 
A continuació s’analitzen algunes de les relacions entre variables sociodemogràfiques 
que són significatives, és a dir que les diferències observades en la distribució d’una 
variable es poden explicar en funció de l’altra (veure annex sobre la significació 
estadística dels resultats): 
 
Relació entre edat i nivell d’estudis 
 

,7% 1,2% 11,9% 3,3%
20,9% 25,7% 43,7% 47,2% 35,7%

26,7% 25,7% 23,1% 21,0% 23,9%
25,6% 19,9% 13,0% 6,8% 15,4%
26,7% 27,9% 19,0% 13,1% 21,7%

86 276 247 176 785

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents

Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Base

De 18 a
24 anys

De 25 a
39 anys

De 40 a
54 anys

Més de
55 anys

Edat agupada

Total

 
 
 
Com es pot observat en aquest quadre, hi ha una clara relació entre l’edat i el nivell 
d’estudis, ja que augmenta la proporció dels que tenen estudis primaris o sense estudis 
entre els grups de més edat, alhora que disminueix la proporció dels que tenen estudis 
secundaris, de formació professional i universitaris (si bé anys en el grup dels menors de 
25 anys encara hi ha estudiants que no han finalitzat els seus estudis). Aquesta relació 
s’explica per la progressiva generalització de l’educació secundaria i superior en les 
darreres dècades, de manera que les generacions de més edat (majors de 55 anys) no van 
tenir les mateixes possibilitats d’accedir a nivells més alts d’estudis que han tingut els 
més joves. 
 
Relació entre nacionalitat i nivell d’estudis 
 

1,4% 6,0% 3,3% ,9% 3,3%
24,2% 39,9% 20,0% 63,0% 10,7% 35,6%
29,9% 18,8% 16,7% 25,9% 28,6% 24,0%

17,4% 14,9% 33,3% 6,5% 17,9% 15,5%
27,0% 20,5% 26,7% 3,7% 42,9% 21,6%

281 336 30 108 28 783

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent

Formació professional
Estudis universitaris

Base

Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres
Nacionalitat

Total

 
 
 
El nivell de formació també mostra diferències significatives en funció de la 
nacionalitat, de manera que els andorrans, francesos i sobretot el grup d’altres 
nacionalitats tenen proporcions superiors al conjunt de la població d’estudis 
universitaris, mentre que els portuguesos i espanyols tenen en major proporció estudis 
primaris. Això s’explica per tractar-se dels grups nacionals que han arribat a Andorra 
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per motius laborals, en feines que en molts casos no requereixen un nivell formatiu 
gaire alt, contràriament a la immigració francesa i d’altres nacionalitats que té una 
formació educativa més elevada, tot i que a nivell laboral no sempre ocupen els llocs 
més qualificats. Al seu torn, el diferencial de formació entre espanyols i portuguesos 
(molt més baixa en aquests darrers) s’explica en bona part pels anys de presència a 
Andorra, cosa que faria que les noves generacions d’espanyols hagin incrementat el seu 
nivell d’estudis per efecte de la mobilitat social ascendent, mentre que els portuguesos 
que figuren a la taula corresponen a les primeres generacions d’arribada al Principat (és 
a dir, són contingents nets d’emigrants, amb els dèficits formatius que aquesta 
circumstància duu associada –i que es donà també en el cas dels espanyols, quan 
vingueren les primeres onades migratòries–).  
 
Relació entre gènere i ocupació 
 

14,7% 5,4% 10,3%
13,8% 11,3% 12,6%

9,3% 15,5% 12,3%

8,1% 9,1% 8,6%
8,6% 10,2% 9,4%

27,0% 2,9% 15,5%
3,4% 14,5% 8,7%

11,5% 8,3% 10,0%

3,4% 5,1% 4,2%
17,7% 8,5%

407 373 780

Directius, propietaris i comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar

Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració, personals i
seguretatTreballadors qualificats i semiqualificats industria
i construccióTreballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Base

Home Dona
sexe

Total

 
 

9,3% 3,5% 6,8%
18,8% 2,7% 11,9%

17,4% 22,1% 19,4%
9,6% 10,1% 9,8%

20,0% 31,8% 25,0%
5,2% 2,7% 4,1%

4,1% 4,7% 4,3%
15,7% 22,5% 18,6%

345 258 603

Sector industrial i garatges
Construcció i annexes

Comerç
Hoteleria i restauració
Altres serveis
Organismes financers i assegurances

Professions liberals
Administració pública

Base

Home Dona
sexe

Total

 
 
 
Com s’observa en aquestes taules, els homes ocupen en major proporció que les dones 
els llocs de directius, propietaris i comandaments intermedis, mentre que les dones 
tenen una proporció superior en els llocs no qualificats i com a mestresses de casa. 
Quant als sectors d’ocupació, també hi ha una segmentació evident, ja que en els sector 
de construcció i indústria hi ha una presència majoritària d’homes, mentre que les dones 
treballen en major proporció que els homes en tasques administratives i en el sector 
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comercial. Aquestes diferències reprodueixen en l’àmbit laboral la divisió sexual de rols 
entre homes i dones, que encarava els homes cap al món del treball (entès sobretot en 
termes industrials), mentre que la dona es dedicava bàsicament a tenir cura de les 
persones. En aquest sentit la major presència de les dones en ocupacions de serveis 
(especialment assistencials) es pot interpretar com una continuació d’aquests rol de 
cuidadora.  
 
Relació entre ocupació i nivell d’estudis 
 

4,6% 13,4% 10,0% 17,1% 10,2%
1,0% 7,5% 8,3% 43,3% 12,6%
4,6% 15,5% 24,2% 14,6% 12,4%

11,8% 11,8% 3,3% 3,0% 8,6%
8,5% 13,9% 12,5% 3,0% 9,3%

23,0% 14,4% 20,0% 15,6%

16,4% 5,3% 5,0% ,6% 8,6%
30,2% 18,2% 16,7% 18,3% 22,7%

305 187 120 164 776

Directius, propietaris i comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar

Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració, personals i
seguretatTreballadors qualificats i semiqualificats industria i
constTreballadors no qualificats
No ocupats i inactius

Base

Estudis
primaris o
inferiors

Batxillerat o
equivalent

Formació
professional

Estudis
universitaris

Nivell d'estudis

Total

 
 
També hi ha una relació significativa entre el nivell d’estudis i l’ocupació, ja que en els 
llocs més qualificats com els directius i comandaments intermedis, i sobretot entre els 
professionals i tècnics hi ha major proporció de persones amb nivell d’estudis 
universitaris, i en el cas del personal administratiu tenen en major proporció estudis 
secundaris (batxillerat i formació professional) necessaris per desenvolupar aquestes 
tasques, mentre que en les tasques menys qualificades hi ha major presència de persones 
amb estudis primaris o inferiors i gairebé no hi ha presència de persones amb estudis 
universitaris. 
 
 
Relació entre ocupació i nacionalitat 
 

18,6% 11,6% 29,2% 4,0% 13,1%
23,3% 16,2% 29,2% 1,0% 4,5% 16,3%

22,3% 15,8% 12,5% 2,0% 18,2% 15,8%
7,4% 12,4% 20,8% 14,9% 13,6% 11,4%

11,6% 10,8% 4,2% 12,9% 31,8% 11,9%

13,5% 21,2% 4,2% 33,7% 27,3% 20,1%
3,3% 12,0% 31,7% 4,5% 11,4%

215 241 24 101 22 603

Directius, propietaris i comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars

Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració, personals i
seguretatTreballadors qualificats i semiqualificats industria i
constTreballadors no qualificats

Base

AndorranaEspanyolaFrancesaPortuguesa Altres
Nacionalitat

Total
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5,0% 7,9% 4,3% 8,2% 4,3% 6,7%
8,7% 11,7% 23,5% 8,7% 12,0%

15,1% 22,2% 30,4% 18,4% 21,7% 19,3%
7,3% 8,8% 13,0% 15,3% 17,4% 9,8%

19,7% 26,4% 17,4% 32,7% 39,1% 25,1%
3,2% 7,1% 4,3% 4,2%

7,3% 3,3% 4,3% 4,2%
33,5% 12,6% 30,4% 2,0% 4,3% 18,8%

218 239 23 98 23 601

Sector industrial i garatges
Construcció i annexes

Comerç
Hoteleria i restauració
Altres serveis
Organismes financers i assegurances

Professions liberals
Administració pública

Base

Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres
Nacionalitat

Total

 
 
 
Aquestes dades reflecteixen la segmentació laboral en funció de la nacionalitat, ja que 
en els llocs més alts i qualificats de l’estructura ocupacional (directius, propietaris i 
comandaments intermedis i professionals i tècnics) hi ha una major proporció 
d’andorrans i francesos, entre els treballadors de la restauració i serveis personals hi ha 
més proporció del grup d’altres nacionalitats, entre els treballadors qualificats i 
semiqualificats de la indústria i la construcció destaca la presència de portuguesos i del 
grup d’altres nacionalitats, i entre els treballadors no qualificats destaca una proporció 
superior de portuguesos. 
 
Això mostra la diferent situació dels grups nacionals, de manera que els andorrans i 
alguns immigrants com els francesos i de països del nord d’Europa treballen 
preferentment en ocupacions de més responsabilitat i amb millors condicions (segment 
primari), mentre que altres grups d’immigrants com els portuguesos i els de països 
extracomunitaris treballen en major proporció en feines no qualificades (segment 
secundari). 
 
Relació entre edat i estat civil 
 

81,6% 27,8% 4,8% 5,7% 21,6%
11,5% 13,7% 8,1% 2,8% 9,3%

6,9% 54,5% 75,0% 67,0% 58,5%
3,6% 10,5% 9,1% 6,6%

,4% 1,6% 15,3% 4,1%
87 277 248 176 788

Solter/a
Parella de fet

Casat
Separat/divorciada
Viudo/a

Base

De 18 a
24 anys

De 25 a
39 anys

De 40 a
54 anys

Més de
55 anys

Edat agupada

Total

 
 
Entre els solters hi ha sobretot persones més joves (disminueix el percentatge de solters 
al passar del grup de 18 a 24 anys al de 25 a 39 anys i hi ha molt pocs casos entre els 
majors de 40 anys), mentre que s’observa major proporció de casats a partir dels 25 
anys i en els grups de més edat. Els vidus es concentren entre els majors de 55 anys. 
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Aquestes dades són prou lògiques, en tant que reflecteixen el cicle de vida. Així, no es 
pot esperar un gran nombre de matrimonis en la franja de 18 a 24 anys, màxim quan 
l’edat d’entrada al matrimoni s’endarrereix com més va més (cosa que es demostra per 
l’elevat nombre de solters –1 de cada 4 enquestats– existents en la franja de 25 a 39 
anys). D’altra banda, els escenaris de viduïtat apareixen, com és d’esperar, en edats 
avançades. 
 
Ara bé, més enllà d’aquestes dades, la taula reflecteix fenòmens més interessants. Un 
d’ells, és el de l’augment de les parelles de fet. Com veiem, aquestes passen de menys 
del 3% en els majors de 55 anys, a ser ja el 8% en la franja de 40 a 54 anys (augment 
que quasi triplica la xifra de les generacions anteriors); el salt més significatiu, però, es 
dóna en les generacions de 25 a 39 anys, ja que en elles les parelles de fet ja suposen 
gairebé el 14%. Si tenim en compte que encara hi ha prop d’un 28% que es manté solter 
en aquesta franja (a l’espera de formar la pròpia llar en els anys veniders), el percentatge 
es veuria encara incrementat per la part dels solters esmentats que decidissin adoptar 
aquest model de convivència en parella, i que previsiblement serien més que no les 
parelles de fet de transició –això vol dir, les parelles usualment joves que conviuen 
sense estar casats com una fase prèvia a formalitzar la seva unió conjugal–. En 
conseqüència, doncs, cal constatar un fort augment de la modalitat de parella de fet en 
les llars andorranes, el qual seria un model emergent que aniria –lògicament, per efectes 
d’una “suma zero”– en detriment dels models basats en un contracte matrimonial. 
 
Pel que fa al relativament elevat nombre de parelles de fet en la franja més jove, no es 
pot concloure cap tendència, ja que moltes d’aquestes parelles de fet ho podrien ser de 
transició, és a dir, com a fase prèvia al casament.  
 
Finalment, a la taula també es reflecteix un petit augment del nombre de separacions i 
divorcis, a mesura que ens desplacem a edats més joves. Això, però, no valdria per la 
franja d’edat de 24 a 39 anys, ja que el baix nombre de separacions i divorcis sembla 
més deguda al fet que alguns dels matrimonis són encara recents, i no han entrat en 
trajectòria descendent (cosa que previsiblement passarà amb alguns d’ells en el futur), i 
a més encara queda un potencial de casaments per esgotar (degut a l’alt nombre de 
solters/es). 
 
Relació entre edat i fills 
 

94,2% 41,2% 10,5% 10,7% 30,5%
5,8% 58,8% 89,5% 89,3% 69,5%

86 277 247 177 787

No té fills
té fills

Base

De 18 a
24 anys

De 25 a
39 anys

De 40 a
54 anys

Més de
55 anys

Edat agupada

Total

 
 
Naturalment, en funció de l’edat es constata que la majoria dels més grans (majors de 25 
anys) tenen fills, mentre que la majoria dels més joves (entre 18 i 24 anys) no en tenen. 
Pel que sembla, hi ha una certa estabilitat intergeneracional en els segments de la 
població que no tenen descendència (i que ve a ser del voltant del 10%). Un cop més, 
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les dues franges més joves són mals referents, perquè en molts dels casos encara no han 
completat el cicle formatiu de la llar (i per tant, molts d’ells i elles tindran fills en el 
futur). 
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2.- PROBLEMES D’ANDORRA 
 
2.1.- Quins considera que són, per ordre d’importància, els tres principals 
problemes a Andorra, en l’actualitat?  
 
Com en l’observatori anterior, hem demanat als enquestats quins són els principals 
problemes d’Andorra per ordre d’importància. Així, a la taula següent es pot apreciar la 
llista dels problemes que els enquestats han respost com a primera opció (el 
desglossament detallat dels problemes es pot veure a l’annex 8.3): 
 
                                     Principal problema 

354 45,1
129 16,4

34 4,3

18 2,3
17 2,2
16 2,1
15 1,9

15 1,9
14 1,8
14 1,8
13 1,7

13 1,6
12 1,6
11 1,4
11 1,4

10 1,3
8 1,0
7 ,9
7 ,8

6 ,7
4 ,6
4 ,6
4 ,5

4 ,5
1 ,2
1 ,1
4 ,5

36 4,6
3 ,4

786 100,0

Trànsit
Vivenda cara
NIvell de vida car

Manca d'aparcaments
Polítiques socials, prestacions i pensions
Problemes dels immigrants
Política andorrana

Pèrdua d'identitat
Creixement desordenat
Medi ambient
Treball i condicions de treball

Manca de mà d'obra
Guarderies
Salaris baixos
Infrastructures i equipaments

Transports públics
Qualitat de vida
Economia
Problemes socials

Integració dels immigrants
Valors
Joventut
Turisme

Educació en general
Sanitat
Funcionament de les administracions
Altres

Cap
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge
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Si considerem el conjunt dels tres problemes esmentats per cada enquestat, els resultats 
es poden apreciar a la taula següent: 
 

509 64,8
316 40,3
159 20,2

79 10,1

73 9,3

69 8,8

66 8,4
65 8,3
64 8,1
59 7,5

53 6,8
42 5,3
39 5,0
38 4,8
38 4,8

33 4,2
32 4,1
26 3,3
19 2,4

19 2,4
16 2,1
15 2,0
15 1,9

14 1,8
10 1,3

8 1,0

21 2,6
3 4,6

36 4,6

Trànsit
Vivenda cara
NIvell de vida car

Medi ambient
Creixement desordenat
Polítiques socials, prestacions i
pensions

Salaris baixos
Manca d'aparcaments
Infrastructures i equipaments
Treball i condicions de treball

Qualitat de vida
Problemes dels immigrants
Política andorrana
Pèrdua d'identitat
Transports públics

Manca de mà d'obra
Educació en general
Guarderies
Joventut

Turisme
Integració dels immigrants
Problemes socials
Economia

Sanitat
Valors
Funcionament de les
administracions

Altres
Ns/nc
Cap

Freqüència Percentatge

 
 
Al ser una taula conjunta (on estan agrupats els tres principals problemes per cada 
enquestat) la suma dels percentatges és més gran de 100. 
 
En relació als problemes del trimestre passat el trànsit continua sent el problema més 
esmentat (de fet ha pujat del 59,8% al 64,8%). A continuació hi ha la vivenda cara (un 
40%) i el nivell de vida car (un 20,2%).  
 
El medi ambient és el problema on hi ha més canvis, puix que baixa del 22,7% al 10,1% 
(segurament com a conseqüència d’haver baixat la tensió derivada del tancament del 
forn incinerador i dels seus possibles efectes nocius)   
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Tal com vàrem fer l’observatori anterior, si agrupem els principals problemes en relació 
als temes que ocupen podem veure que “el nivell de vida car”, “els salaris baixos” i “la 
vivenda cara”, és a dir, l’encariment de la vida és el principal problema detectat pels 
nostres enquestats en l’actualitat, amb un 68,9% 
 
A continuació seguiria el trànsit (64,8%) i desprès el “medi ambient” i el “creixement 
desordenat”, tots dos amb un 19,4% (a l’anterior aquest percentatge era del 34%). 
 
Taula amb els principals problemes agrupats 
 

541 68,9
509 64,8
152 19,4

129 16,4

124 15,9

59 7,5
54 6,9

53 6,8
48 6,1
47 6,0
42 5,3
38 4,8
32 4,1

19 2,4
19 2,4
10 1,3
21 2,6
36 5,0

3 ,4

786

Vivenda cara, nIvell de vida car i salaris baixos
Trànsit
Medi ambient i creixement desordenat

Manca d'aparcaments, infraestructures i equipaments
Polítiques socials, prestacions i pensions, sanitat, guarderies i
problemes socials
Condicions de treball deficients

Pèrdua d'identitat, dificultat d'integració dels immigrants
Qualitat de vida
Economia i manca de mà d'obra
Política andorrana i funcionament de les administracions
Problemes dels immigrants
Transports públics

Educació en general
Joventut
Turisme
Valors
Altres
Cap

Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge
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2.2.- I, particularment, d’aquests problemes quin és el que més l’afecta? 
 

255 32,4
149 19,0

71 9,1
23 2,9
21 2,6
19 2,4

18 2,3
18 2,2
17 2,2
16 2,1

14 1,8
12 1,6
12 1,5
10 1,3

10 1,3
10 1,3

9 1,1
7 ,9
6 ,8

5 ,7
5 ,7
5 ,7
4 ,6

4 ,6
2 ,3
1 ,1
5 ,7

4 ,6
50 6,3

786 100,0

Trànsit
Vivenda cara

Nivell de vida car
Problemes dels immigrants
Polítiques socials, prestacions i pensions
Salaris baixos

Manca d'aparcaments
Medi ambient
Treball i condicions de treball
Creixement desordenat

Política andorrana
Qualitat de vida
Infrastructures i equipaments
Pèrdua d'identitat

Guarderies
Educació en general
Transports públics
Turisme

Valors
Joventut
Manca de mà d'obra
Problemes socials
Economia

Sanitat
Integració dels immigrants
Funcionament de les administracions
Altres

Ns/nc
Cap
Total

Freqüència Percentatge

 
 
El trànsit és el problema que els enquestats consideren que els afecta més (el 32%), 
seguit del preu elevat de la vivenda (el 19%) i el nivell de vida car (el 9%) que sumats al 
2% que opina que el principal problema són els salaris baixos, representaria un 30% que 
respon en relació al encariment del nivell de vida. Aquests dos principals problemes 
també eren els més esmentats en l’anterior observatori (un 28% va dir que el problema 
que més l’afectava era el trànsit i per un 24% era l’encariment del nivell de vida). 
 
En molt menor proporció es considera els problemes dels immigrants (3%), les 
polítiques socials, prestacions i pensions (gairebé un 3%), i al voltant d’un 2% 
cadascun: la manca d’aparcaments, el medi ambient, el treball i les condicions de treball 
i el creixement desordenat. 
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3.- SITUACIÓ POLÍTICA I INSTITUCIONS D’ANDORRA 
 
3.1.- Com qualificaria la situació política general d’Andorra actualment? 
 

24 3,1 2,5
208 26,5 28,0
365 46,4 44,0

65 8,3 11,6

13 1,7 1,7
110 13,9 12,2
786 100,0 100,0

Molt bona
Bona
Regular

Dolenta
Molr dolenta
Ns/nc
Total

Freqüència

Percentatge
Tercer

Trimestre
del 2003

Percentatge
Segon

Trimestre
del 2002

 
 
Quasi el 30% dels enquestats qualifica la situació política actual d’Andorra de bona o 
molt bona (el segon trimestre de l’any passat va ser el 30%), mentre que el 46% la 
qualifica de regular (l’any passat un 44%) i el 10% la qualifica de dolenta o molt 
dolenta (l’any passat un 13%). En relació l’observatori del primer trimestre de l’any 
passat podem apreciar com les valoracions han variat molt poc (encara més considerant 
el marge d’error que té cada percentatge).  
 
En primer lloc, podem veure que hi ha un percentatge més elevat de dones que no 
responen a aquesta pregunta (quasi 3 de cada 4 “Ns/nc” són de dones, tot i que la major 
part està concentrat a les dones de més edat). Pel que fa a si hi ha una diferent 
distribució de valoracions segons el sexe, no hi ha una diferència clara entre uns i altres. 
 
Per edat, podem apreciar que els més grans (els de més de 65 anys) són els que, per una 
part, pensen que la situació és bona (el 40% dels d’aquesta franja consideren que la 
situació és bona o molt bona), i per l’altra també són els que tenen més proporció de 
“Ns/nc”, un 16%. Els més crítics són els que estan compresos entre els 25 i els 39 anys 
(si bé d’una manera suau, un 12%). Pel que fa als més joves (de 18 a 25 anys), podem 
veure que tenen unes distribucions molt similars a la mitjana (cal tenir en compte que la 
major part dels estudiants universitaris estan fora d’Andorra i no entren dins de la 
mostra de l’observatori). 
 
Per nacionalitat, i tal com ja es reflectia dins l’anterior observatori, es veu una clara 
diferència entre els andorrans i els no andorrans en relació a les respostes “Ns/nc”: 
mentre que hi ha un percentatge de no resposta del 3% pels andorrans, hi ha un 25% 
dels no andorrans que no saben o no responen. Per una altra part, també podem apreciar 
que els andorrans tenen un percentatge similar a la mitjana de persones que pensen que 
la situació és bona (un 31%), però també són els que en més proporció consideren que 
la situació és dolenta (un 18%). Aquest fet, i també el percentatge de no resposta, poden 
ser deguts a que estan més implicats amb aquests assumptes (de fet són els que tenen 
drets polítics plens), i per això també hi ha més proporció de persones que són més 
crítiques. Els col·lectius de les altres nacionalitats, per contra, tenen menys proporció de 
persones crítiques i molt més de persones que fan una valoració positiva (per exemple, 
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les “altres nacionalitats” són els que tenen la proporció més alta de persones que fan una 
valoració positiva, un 40%, mentre que no hi ha cap cas que facin una valoració dolenta, 
amb una alt grau de persones que no responen, un 31%).  
 
Pel que fa als anys de residència, el número més alt de no resposta és el de les persones 
que porten de 0 a 5 anys (un 32%), i baixa fins al 15% als col·lectius amb més anys de 
residència, tot i que a les altres valoracions no hi ha diferències molt significatives.  
 
Per finalitzar, per estudis podem veure que quant més nivell de formació hi ha més 
proporció de persones que responen (es passa del 33% de no resposta dels  “sense 
estudis” al 10% en els que tenen  “estudis universitaris”). També hi ha un augment, de 
manera suau, dels més crítics conforme passem dels “sense estudis”, un 0%, als que 
tenen estudis universitaris, un 16%. El factor nivell d’instrucció, tal com vàrem 
comentar ja al segon observatori de l’any passat, és dels que tenen més rellevància a 
l’hora de la participació i opinió pública, perquè les persones amb una baixa formació 
tendeixen a apartar-se d’aquestes qüestions, mentre que en els nivells més alts passa 
justament el contrari. 
 
3.2.- En quina mesura s’interessa vostè per...? 
 

13,6% 42,2% 29,4% 10,2% 4,6%
16,5% 44,7% 27,0% 7,7% 4,0%

5,6% 14,7% 36,1% 34,2% 9,4%

4,8% 15,0% 28,0% 41,2% 11,0%
17,3% 37,9% 27,5% 10,8% 6,6%

El que fa el Govern
El que fan els comuns
Les activitats dels partits polítics

Les activitats dels sindicats
Les qüestions internacionals

Molt Bastant Poc Gens Ns/nc

 
 
En aquest apartat destaca que el que fa el Govern i els comuns, així com les qüestions 
internacionals interessen molt o bastant a més de la meitat de les persones enquestades, 
mentre que les activitats dels partits polítics i dels sindicats només interessen molt o 
bastant a un 20% de la població. 
 
3.2.1.- El que fa el Govern 
 
Gairebé el 60% dels enquestats s’interessa pel que fa el Govern, pel 40% que s’interessa 
poc o gens. Respecte els resultats del segon Observatori de l’any 2002, sembla que ha 
augmentat l’interès pel que fa el Govern, ja que un 50% declarava que s’interessava 
molt o bastant, mentre que un 47% dèia que l’interessava poc o gens. 
 
Els homes declaren que s’interessen amb major proporció (el 65%) que les dones (el 
45%), i també augmenta l’interès al passar dels grups més joves als de més edat (del 
44% dels que tenen entre 18 i 24 anys al 63% dels majors de 55 anys). Segons la 
nacionalitat, els andorrans (el 69%), francesos (el 60%) i el grup d’altres nacionalitats 
(el 62%) són els que s’interessen pel que fa el Govern en major proporció. Segons el 
nivell d’estudis també augmenta l’interès entre els que tenen nivells més alts, i en funció 
de l’ocupació la proporció dels que s’interessen pel que fa el Govern està entre el 54% i 
el 75% en tots els grups, excepte entre els treballadors no qualificats, estudiants i 
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mestresses de casa (només el 22%, 36% i 35% respectivament s’interessen molt o 
bastant). 
 
3.2.2.- El que fan els comuns 
 
Un 61% dels enquestats s’interessa molt o bastant pel que fan els comuns, mentre que 
un 35% diu que s’interessa poc o gens i un 4% no ha respost. En l’observatori de l’any 
2002 hi havia un 55% dels enquestats que s’interessaven pel que fan els comuns, mentre 
que un 42 s’interessava poc o gens, és a dir que sembla que hi ha un lleuger augment de 
l’interès en aquest aspecte. 
 
Hi ha un percentatge més alt dels que s’interessen molt o bastant entre els homes (el 
65%) que entre les dones (el 57%), i en els grups de més edat (el 68% dels majors de 55 
anys, el 64% dels que tenen entre 40 i 54 anys i el 58% dels que tenen entre 25 i 39 
anys) que entre els més joves (el 49% dels que tenen entre 18 i 24 anys). En funció de la 
nacionalitat destaquen percentatges més alts dels que s’interessen pel que fan els 
comuns entre els andorrans, francesos i el grup d’altres nacionalitats. L’interès pel que 
fan els comuns també augmenta al passar als nivells d’estudis més alts, i en funció de 
l’ocupació, els grups amb menor percentatge dels que s’interessen molt o bastant són els 
treballadors no qualificats (51%), els estudiants (41%) i mestresses de casa (49%), 
mentre que en la resta de grups s’interessen en major proporció (entre el 60 i el 73%). 
 
3.2.3.- Les activitats dels partits polítics 
 
Pel que fa a les activitats dels partits polítics, un 70% dels enquestats declaren que 
s’interessen poc o gens, i només un 20% diu que s’interessa molt o bastant i un 9% no 
ha respost. Comparant amb els resultats obtinguts en aquesta mateixa pregunta en el 
segon Observatori de l’any 2002 (un 18% s’interessava molt o bastant i un 75% poc o 
gens), continua predominant l’escàs interès per les activitats dels partits polítics. 
 
L’interès dels homes (el 25% s’interessa molt o bastant) supera el de les dones (el 16%), 
si bé aquestes responen en menor proporció (no responen el 4% dels homes pel 15% de 
les dones). En relació a l’edat també augmenta l’interès entre els més grans (s’interessen 
molt o bastant el 16% dels més joves, el 18% del grup entre 25 i 39 anys, el 24% dels 
que tenen entre 40 i 54 anys i el 20% dels majors de 55 anys). Segons la nacionalitat, els 
andorrans declaren més interès (el 30% està molt o bastant interessat) que la resta de 
grups (entre el 12 i el 17%), i també són els que més responen (no han respost el 3% 
dels andorrans i entre el 12 i el 14% dels no andorrans), el que es pot relacionar amb el 
fet que només els nacionals tenen drets polítics (dret a vot). Segons el nivell d’estudis, 
augmenta el percentatge dels que estan interessats al passar a nivells d’estudis més alts, 
i en funció de l’ocupació destaquen el grup dels directius, propietaris i comandaments 
intermedis (30%), els professionals, tècnics i similars (26%), els treballadors de la 
restauració, serveis personals i de seguretat (26%), i els jubilats (24%) entre els que 
s’interessen molt o bastant (en la resta de grups només entre el 10% i el 19% s’interessa 
pels partits polítics). 
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3.2.4.- Les activitats dels sindicats 
 
L’interès per les activitats dels sindicats és pràcticament igual que l’observat pels partits 
polítics (el 20% s’interessa molt o bastant i el 70% poc o gens), i en relació a les dades 
de l’Observatori de l’any 2002 s’observa una tendència a un major interès (el 14% 
s’interessava molt o bastant per les activitats dels sindicats i el 77% poc o gens). 
 
El 22% dels homes pel 17% de les dones s’interessen molt o bastant per les activitats 
dels sindicats (el 7% i el 16% respectivament no responen), i en funció de l’edat els que 
tenen entre 18 i 24 anys (el 22%) i els que tenen entre 40 i 54 anys (el 24%) són els que 
més s’interessen per aquest tema, mentre que en el grup de 25 a 39 anys i els majors de 
55 anys només un 17% s’interessen molt o bastant (a més un 20% dels més grans no 
respon). Segons la nacionalitat, els andorrans són els que declaren que s’interessen més 
pels sindicats, mentre que la resta de grups ho diuen en menor proporció i són els que 
menys responen. Segons el nivell d’estudis els enquestats que han cursat batxillerat 
(24%) i estudis universitaris (24%) són els que s’interessen en major proporció. En 
funció de l’ocupació els que s’interessen més són el personal administratiu (30%), els 
treballadors de la restauració, serveis personals i de seguretat (28%) i els professionals 
tècnics i similars (24%), mentre que els que amb menor proporció diuen que 
s’interessen són els treballadors del comerç (13%), els treballadors de la indústria i la 
construcció (15%), els directius, propietaris i comandaments intermedis (16%) i els 
treballadors no qualificats (18%), a més dels estudiants (18%) i les mestresses de casa 
(12%). Segons els sectors (només entre els ocupats) destaca que s’interessen molt o 
bastant els treballadors de l’Administració pública (el 42%), els treballadors dels 
organismes financers i assegurances (el 36%) i professions liberals (el 23%), mentre que 
en la resta de sectors només entre un 10 i un 16% s’interessa. 
 
3.2.5.- Les qüestions internacionals 
 
El 55% dels enquestats s’interessa molt o bastant per les qüestions internacionals, 
mentre que un 38% diu que s’interessa poc o gens i un 7% no respon, el que mostra un 
interès similar al declarat l’any 2002 (el 56% s’interessava molt o bastant i el 41% poc o 
gens). 
 
S’interessen en major proporció els homes (el 62%) que les dones (el 48%) i els grups 
de més edat (al voltant del 58% dels majors de 40 anys i el 53% dels que tenen entre 25 
i 39 anys) que els més joves (el 42% dels que tenen entre 18 i 24 anys). En funció de la 
nacionalitat no s’observa una relació significativa, però sí que augmenta l’interès entre 
els que tenen estudis universitaris (el 75% s’interessa molt o bastant) i els que han 
cursat batxillerat (el 56%). Segons l’ocupació els professionals i tècnics (72%), els 
directius, propietaris i comandaments intermedis (71%) i el personal administratiu 
(61%) són els que declaren més interès, mentre que els treballadors no qualificats (35%) 
i els treballadors de la restauració, serveis personals i de seguretat (42%) són els que 
s’interessen en menor proporció. 
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3.3.- I en general, com qualificaria l'actuació de les següents institucions i 
organismes d’Andorra? 
 

35,5% 50,4% 7,0% 7,0%
45,0% 38,8% 11,0% 5,2%
11,0% 40,8% 9,9% 38,2%
16,1% 24,6% 9,5% 49,7%

Govern
Comú de la parròquia on viu
Partits polítics
Associacions Sindicals

Bona Regular Dolenta Ns/nc

 
 
 
Igual que en el segon Observatori del 2002, destaca l’alt percentatge de població que no 
ha respost en relació a l’actuació dels partits polítics (gairebé dues de cada cinc persones 
enquestades no s’han definit) i les associacions sindicals (pràcticament la meitat de la 
població no ha respost), que es pot relacionar amb el poc interès declarat en l’anterior 
pregunta respecte aquestes organitzacions.  
 
3.3.1.- Govern 
 
La majoria de la població enquestada considera que l’actuació del Govern és regular (el 
50%) o bona (el 35%), i només un 7% la qualifica de dolenta (i un altre 7% no ha 
respost), proporcions similars a les obtingudes l’any 2002 (el 47% la qualificava de 
regular, el 37% de bona i el 8% de dolenta). 
 
Els homes la qualifiquen de bona (el 42%) en major proporció que les dones (el 29%), 
mentre que aquestes diuen majoritàriament que és regular (el 53% de les dones, pel 48% 
dels homes). També augmenta la proporció dels que la qualifiquen de bona al passar als 
grups de més edat (del 28% dels que tenen entre 18 i 24 anys al 48% dels majors de 55 
anys), alhora que disminueix la proporció dels que la consideren regular i dolenta. En 
funció de la nacionalitat, s’observa la mateixa proporció d’andorrans, espanyols, 
francesos i portuguesos que consideren l’actuació del Govern bona (el 34%), només el 
grup d’altres nacionalitats té un percentatge superior (el 60%), si bé els andorrans són 
els que amb major proporció la qualifiquen de dolenta (el 13%) i els que més han 
respost (només un1% no s’ha definit). En relació al nivell d’estudis, els que tenen 
nivells més baixos diuen en menor proporció que l’actuació del Govern és bona i va 
disminuint al passar als nivells més alts (del 44% dels que no tenen estudis al 28% dels 
que tenen estudis universitaris), alhora que augmenta la proporció dels que la 
qualifiquen de regular i dolenta. Segons l’ocupació destaquen els jubilats (60%) i els 
treballadors qualificats i semiqualificats de la indústria i la construcció (el 46%) entre 
els que la qualifiquen de bona, mentre que els professionals i tècnics (el 20%) i els 
treballadors no qualificats (el 29%) són els que la consideren bona en menor proporció. 
 
3.3.2.- Comú de la seva parròquia 
 
Al demanar per l’actuació del comú de la parròquia on viu cada enquestat, el 45% 
considera que és bona, pel 39% que la qualifica de regular i un 11% de dolenta, mentre 
que 5% no ha respost. Aquesta distribució és pràcticament la mateixa que la de la 
mateixa qüestió plantejada l’any 2002: el 46% qualificava l’actuació del comú de bona, 
el 37% de regular i un 11% la considerava dolenta (un 6 no es va definir). 
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En aquest cas la relació en funció del sexe no és estadísticament significativa, tot i que 
també hi ha més homes (el 48%) que dones (el 42%) que la consideren bona, i segons 
l’edat els que la qualifiquen de bona en major proporció són els més joves (el 56% dels 
que tenen entre 18 i 24 anys, el 45% dels que tenen enter 25 i 39 anys, el 39% dels que 
tenen entre 40 i 54 anys i el 49% dels majors de 55 anys). En funció de la nacionalitat, 
els andorrans són els que menys la qualifiquen de bona (el 39%) i els que la consideren 
regular (42%) i dolenta (17%) en major proporció que els altres grups, mentre que el 
grup d’altres nacionalitats és el que la qualifica de bona en major proporció (el 69%). 
Segons els anys de residència augmenta la proporció dels que la qualifiquen de regular i 
dolenta entre els que fa més anys que viuen a Andorra, mentre que els que fa menys 
temps que hi viuen la consideren majoritàriament bona.. Pel que fa al nivell d’estudis, 
són més crítics els que tenen estudis universitaris (només el 37% la qualifica de bona) 
mentre que en els altres casos hi ha major proporció dels que la qualifiquen de bona que 
de regular i dolenta. Segons l’ocupació, els jubilats (61%), els treballadors de la 
restauració, serveis personals i de seguretat (56%) i els treballadors de la indústria i la 
construcció (55%) són els que la qualifiquen de bona en major proporció, mentre que 
els directius, propietaris i comandaments intermedis (36%), els professionals i tècnics 
(34%) i els treballadors del comerç (33%), són els que la consideren bona amb 
percentatges inferiors. 
 
 
3.3.3.- Partits polítics 
 
Un 11% dels enquestats considera que l’actuació dels partits polítics és bona, pel 41% 
que la qualifica de regular i el 10% que creu que és dolenta, mentre que un 38% no ha 
respost. En l’Observatori de l’any 2002, un 15% va qualificar l’actuació dels partits com 
bona i un 35% com regular pel 10% que la va definir com dolenta, mentre que un 40% 
tampoc es va definir. 
 
Les dones són les que menys han qualificat l’activitat dels partits polítics (el 45% de les 
dones no ha respost, pel 32% dels homes), i en funció de l’edat no s’observa una relació 
significativa, tot i que destaca el grup de més edat perquè és el que menys ha respost (el 
45% dels majors de 55 anys no ha respost). Segons la nacionalitat, els andorrans són els 
que més han respost (només un 16% no ha contestat, el 14% considera que l’actuació 
dels partits és bona, pel 56% que la qualifica de regular i el 14% de dolenta) mentre que 
en la resta de grups no han respost en proporcions més altes (el 46% dels espanyols, el 
57% dels francesos, el 61% dels portuguesos i el 55% del grup d’altres nacionalitats). 
També s’observa una lleugera tendència a augmentar el percentatge dels que responen 
entre els que tenen nivells d’estudis més alts. Segons l’ocupació destaquen els 
treballadors no qualificats (61%), les mestresses de casa (51%), els treballadors del 
comerç (43%), els treballadors de la indústria i la construcció (43%) i els jubilats (42%) 
com els grups que no responen en major proporció.  
 
3.3.4.- Associacions sindicals 
 
Pel que fa als sindicats un 16% dels enquestats qualifiquen la seva actuació de bona, 
mentre que un 25% considera que és regular i un 9% que és dolenta, però el que més 
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destaca és que fins a un 50% no ha respost, percentatges similars als observats en la 
mateixa qüestió plantejada l’any 2002 (el 16% considerava que l’actuació dels sindicats 
era bona, el 20% regular, un 11% creia que era dolenta i un 53% no va respondre). 
 
Un cop més, hi ha més dones (el 55%) que homes (el 45%) que no han respost, i també 
els majors de 55 anys (tot i que la relació amb l’edat no és significativa) són els que 
menys han definit l’actuació dels sindicats. Analitzant les respostes en funció de la 
nacionalitat, s’observa que el 23% dels andorrans defineixen com a bona l’actuació dels 
sindicats, mentre que el 26% pensa que és regular i el 13 que és dolenta, mentre que el 
38% restant no ha respost (aquest percentatge de no resposta és superior en els altres 
grups, entre el 52 i el 68%). Entre els que tenen nivells més alts d’estudis també hi ha 
més persones que responen, tot i que la relació no és estadísticament significativa. En 
funció de l’ocupació, en els grups de treballadors del comerç, treballadors de la 
restauració, serveis personals i de seguretat,  treballadors de la indústria i la construcció, 
treballadors no qualificats, jubilats i mestresses de casa, més de la meitat dels enquestats 
no han contestat (en la resta de grups no han respost entre el 40 i el 44%). Segons el 
sector d’ocupació (entre els ocupats) destaca que els que menys han respost són els 
treballadors de l’hoteleria i restauració (55%) i el grup d’altres serveis (58%), mentre 
que els que qualifiquen l’activitat dels sindicats com a bona en major proporció són els 
treballadors de l’Administració pública (29%), els del sector industrial i garatges (27%). 
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4.- VOLUNTARIAT 
 
4.1 .- Actualment vostè és voluntari d'alguna organització del país? 
 

70 8,9
715 90,9

2 ,2
786 100,0

Sí
No
Ns/Nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
El 9% de la població afirma que és voluntària d’alguna organització en aquest moment.  
De tota manera, hem de considerar que, com es pot comprovar en el desglossament de 
les respostes, molts enquestats han considerat feina de voluntariat les tasques en 
qualsevol organització que no es fan de manera lucrativa, independentment de la seva 
posició dintre de la organització: hi ha enquestats que estan dins de l’aparell 
organitzatiu, poden ser socis que participen d’una manera més o menys activa, o la 
relació que tenen amb les organitzacions és directament de voluntariat.  
 
Per sexe podem apreciar que tenim més homes (són un 11%), mentre que hi ha un 7% 
de les dones que afirmen que són voluntàries. Per edat no trobem diferències 
significatives entre les diferents franges. Per nacionalitats sí que hi ha diferències: les 
“altres” nacionalitats són les que tenen més gran proporció de voluntaris (un 17%, sobre 
tot europeus), seguits dels andorrans (un 14%), i els espanyols i els francesos (entre un 6 
i un 7%). Els portuguesos tenen una proporció del 2% de persones que afirmen que són 
voluntaris. Per anys de residència, encara que no és significatiu, podem veure que 
conforme augmentem el número d’anys de residència, s’augmenta el percentatge de 
persones que són voluntàries. Per sectors, els que treballen a les professions liberals (un 
16%) i els que treballen a l’Administració pública (un 19%) són els que més fan de 
voluntaris.  
 
4.2.- (Als que actualment són voluntaris) En quina organització participa com a 
voluntari? (multiresposta) 
 
 Casos Percentatge 
Activitats socials 27 37,5 
Càritas 6 8,5 
Creu Roja 13 18,2 
Dames de Meritxell  3 4,2 
Voluntaris de l’hospital 3 4,2 
Llar de jubilats 2 2,4 
   
Promoció de col·lectius  2 2,4% 
Adma 1 1,2 
Ada 1 1,2 
Ajuda mútua  4 4,5 
Amida 2 2,1 
Amare 1 1,2 
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Trana  1 1,2 
   
Educatiu  3 3,6 
Esplai Castellnou 2 2,4 
Gent gran que va a l’escola 1 1,2 
   
Desenvolupament 4 4,8 
Mans Unides 2 2,4 
Intermon 1 1,2 
Infants del món 1 1,2 
   
Participació  18 22,1 
Calidae 2 2,4 
Unió Pro-turisme 2 2,4 
Associació de veins 2 2,4 
Joves d’Andorra 1 1,2 
Sindicats 5 6,5 
Cre (Centre de residents espanyols) 2 2,4 
Associació de consumidors 1 1,2 
Associacions de pares 3 3,6 
Esportiva 10 12,8 
Eqüestre 2 2,1 
Associacions esportives 6 8,6 
Automòbil Club d’Andorra 2 2,1 
   
Cultural  6 6,5 
Icomus  2 2,1 
Associació “La Xarranca” 1 1,2 
Associació Castella-LLeò 1 1,2 
Centre de Cultura Catalana 2 2,1 
   
   
Ambiental, defensa dels animals 4 4,8 
Laika 1 1,2 
Apapma 1 1,2 
Vigilància dels boscos 2 2,4 
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4.3.- (Als que actualment són voluntaris) En quin àmbit és voluntari? 
(multiresposta) 
 
En la següent taula podem veure quin tipus de feina desenvolupen aquestes persones 
dins del voluntariat: 
 

24 35,4
18 25,9

9 12,9
7 10,7

4 6,4
3 4,3
1 1,1
1 1,1

1 1,1
3 4,3
2 3,2

Tasques d'atenció i acompanyament personal
Activitats socioculturals i participació comunitària
Tasques formatives i educatives

Funcionament i organització de la Ong
Cooperació internacional
Protecció civil i recuperació de l'entorn
Cura dels animals
Dins l'esglèsia

Tasques reeducatives i terapèutiques
Totes
Altres

Freqüència Percentatge

 
 
El 35% dels enquestats que afirmen que fan de voluntaris realitzen tasques d’atenció i 
acompanyament personal. Per una altra part, el 26% realitza activitats socioculturals i de 
participació comunitària. El 13% fa tasques formatives i educatives, el 6% tasques en 
l’àmbit de la cooperació internacional i el 4% tasques de protecció civil i recuperació de 
l’entorn. Per finalitzar, altres col·laboren en la cura dels animals, dins de l’església o en 
tasques reeducatives i terapèutiques.   
 
4.4.- (Als que actualment són voluntaris) Quantes hores a la setmana dedica al 
voluntariat?  
 

23 33,4
17 24,8

12 17,3
17 24,6
69 100,0

Menys de dues hores
De 2 a 4 hores

Més de 4 hores
De tant en tant
Total

Freqüència Percentatge

 
 
Un 33% dels casos dediquen menys de dues hores a la setmana, mentre que un 25% 
dediquen de 2 a 4 hores i un 17% dediquen més de 4 hores. També hi ha un 25% dels 
enquestats que fan tasques de voluntaris que s’hi dediquen més esporàdicament (de tant 
en tant).  
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4.5.- (Als que actualment són voluntaris) Quin és el motiu principal pels qual fa 
tasques de voluntariat? 
 

41 58,5
2 2,1
2 2,1

4 5,3
12 17,0

3 4,2

2 3,1
5 7,4

70 100,0

Sentir-se útil
Per aspiració personal d'entrar en el mercat de treball
Per relacionar-se i conéixer gent

Per creences religioses i morals
Per principis polítics o socials
Algun familiar amb problemes

Solidaritat
Altres raons
Total

Freqüència Percentatge

 
 
La major part dels enquestats que fan tasques de voluntariat afirmen que és per sentir-se 
útil (un 59%). Sumant els que ens diuen per creences religioses i morals amb els que ens 
diuen per principis polítics i socials i els que afirmen que ho han per solidaritat, podem 
veure que un 25% dels casos donen com resposta aquests principis personals. Per una 
altra part, un 2% dels casos ha respost que s’hi dedica per relacionar-se i conèixer gent, 
mentre que un altre 2% ho fa per aspirar a entrar en el mercat de treball. 
 
4.6.- (Als que actualment no són voluntaris) Ha participat alguna vegada com a 
voluntari? 
 

115 16,1
601 83,9

716 100,0
70

786

Sí
No

Total
Són voluntaris en l'actualitat

Total

Freqüència Percentatge

 
 
 
El 16% dels que no estan participant actualment, ha participat en alguna ocasió com a 
voluntari. Sí comptem els que en l’actualitat són voluntaris podem dir que un 23% dels 
enquestats està o ha estat relacionat amb el món del voluntariat.  
 
 Els homes han participat més: 19% dels homes per 13% de les dones. No trobem 
diferències apreciables per edat i sí per nivell d’estudis. Així, mentre que els que tenen 
estudis primaris han participat un 6%, els que tenen estudis universitaris han participat 
un 27%. Per nacionalitat podem veure que els que més han participat són els “d’altres 
nacionalitats” (un 25%), els  andorrans (un 21%), els francesos (un 16%) i els espanyols 
(un 15%), mentre que els portuguesos són els que menys han participat (un 8%).  
 
Aquestes dades, així com les del número de voluntaris que hi ha actualment, poden estar 
relacionades amb la integració (els col·lectius que hi són més temps a Andorra 
lògicament estan més relacionats amb totes les activitats que es desenvolupen al país) i 
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també amb la segmentació que del mercat laboral hi ha en funció de la nacionalitat. Així 
els que més han participat són els professionals i tècnics (amb un 27%), els directius i 
càrrecs intermedis i els administratius (amb un 22%). Aquestes ocupacions són les que 
tenen millors condicions laborals i les que són ocupades en més gran proporció per 
andorrans (i persones amb més anys de residència, més integrades al país), i/o persones 
amb més formació. Per tot això és possible també que disposin de més temps per poder 
dedicar-se al voluntariat.     
 
 
4.7.- (Als que actualment no són voluntaris) Té intenció de participar-hi? 
 

298 41,6

383 53,5
35 4,9

716 100,0

Sí

No
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
Gairebé el 42% de la població que actualment no és voluntària, afirma que té interès de 
participar. Independentment de que tot aquest segment de la població faci finalment 
tasques de voluntariat, el que sí indica aquesta xifra és la bona valoració social que el  
voluntariat té en el conjunt de la població.  
 
No hi ha diferències significatives per sexe en la resposta d’aquesta pregunta. Per edat sí 
que s’observa que són els més joves (amb un 52%) els que més responen positivament, i 
els que menys els més grans de 55 anys (amb un 33%). Per nacionalitats, el grup “altres 
nacionalitats” (amb un 69%) i els portuguesos (amb un 51%) són els que més diuen amb 
major proporció que tenen intenció de participar-hi. A continuació hi ha els francesos 
(amb un 42%), els espanyols (amb un 40%) i en darrer terme els andorrans (amb un 
37%). És interessant ressaltar que els grups que tenen més intenció de participar són els 
que menys proporció de voluntaris tenen.  
 
Per ocupacions, podem veure que els que menys tenen intenció de participar són els 
jubilats (amb un 23%) i els directius i comandaments intermedis (amb un 33%). Per una 
altra part, els treballadors de la indústria (un 54%) i els estudiants (un 48%) són els que 
més tenen intenció de participar. 
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4.8.- (Als que no tenen intenció de participar) Hi ha alguna raó per la qual hagi 
decidit no participar? 
 

219 57,1
29 7,6

29 7,5
12 3,1
10 2,5

9 2,3

7 1,7
4 1,2
3 ,8

3 ,8
3 ,8
3 ,8
2 ,6

33 8,5
18 4,8

383 100,0

No té temps
No l'interessa

És massa gran
Manca d´informació
Malaltia

No s´ho ha plantejat mai
Es preocupa per les seves coses
Per la gent que hi ha en aquest voluntariat
No és al seu país

No creu amb les ongs
Perquè  discriminen una mica a la gent de fora
Perquè porta poc temps a Andorra
Estudia a l'estranger

Cap
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
 
La principal raó per la qual no tenen intenció de participar els que han dit que no a la 
pregunta anterior és que “no tenen temps”, amb un 57% dels casos. Podem veure també 
que quasi el 8% dels casos afirma que no té intenció perquè pensa que és “massa gran” 
(aquesta dada potser interessant de cara a futures campanyes destinades a l’afiliació de 
la gent més gran). Els altres motius, encara que siguin pocs casos, sí que són interessant 
per poder analitzar aquesta pregunta: per exemple, hi ha varies respostes que tenen a 
veure amb percebre la societat d’una manera individualista (“es preocupa per les seves 
coses”) i altres que tenen a veure amb una poca confiança envers les ongs. També 
podem veure com hi ha alguns enquestats que pensen que no se sentiran còmodes amb 
la gent que hi ha dins de les organitzacions o que pensen que es discrimina als no 
andorrans. Per finalitzar, aquest apartat, la resposta “estudia a l’estranger”, dóna a 
conèixer la dificultat d’implicar als estudiants que estan fora d’Andorra en aquestes 
tasques.  
 
4.9.- (Als que actualment no són voluntaris, però han participat alguna vegada) En 
quina organització ha participat com a voluntari? (multiresposta) 
 
 
 Casos Percentatge 
Activitats socials 39 35,2 
Càritas 8 7,7 
Creu Roja 16 13,5 
Dames de Meritxell  1 1,6 
Voluntaris de l’hospital 4 3,6 
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Voluntaris cristians 2 1,6 
Escola de Meritxell 1 0,8 
Telèfon de l’Esperança 1 0,8 
Especial Olímpics 2 1,6 
Llar de jubilats 2 1,6 
Tenir cura avis (sense especificar organització) 1 0,8 
Consulta jove 1 0,8 
   
Promoció de col·lectius  1 0,8 
Adma 1 0,8 
   
Ajuda mútua  0 0,0 
   
Emergència i socors  3 2,5 
Riuades (D’Andorra, 1982) 1 0,8 
Somaten  2 1,7 
   
Educativa 2 1,6 
Monitor d’Aina 1 0,8 
Monitor de colònies 1 0,8 
   
Desenvolupament 12 10,3 
Ammistia Internacional  2 1,6 
Intermon 2 1,6 
British executive service overseas 2 1,6 
Unicef 5 4,7 
Arxivers sense fronteres 1 0,8 
   
Participació  23 18,4 
Activitats festives del Comú i Comissió de 
festes 

2 1,6 

Unió Pro-turisme 3 2,4 
Associació de veïns 1 0,8 
Joves Cambra d’Andorra 2 1,6 
Voluntari en partits polítics 3 2,4 
Cre (Centre de residents espanyols) 2 1,6 
Associació de pares 10 8,0 
   
Esportiva 8 6,4 
Associacions esportives 4 3,2 
Club Pirinenc 1 0,8 
Cava (Club d’atletisme) 1 0,8 
Barcelona 92 2 1,6 
   
Cultural  6 4,9 
Centres culturals sense especificar 4 3,2 
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Associació portuguesa 2 1,7 
   
Ambiental, defensa dels animals 9 7,3 
Laika 2 1,6 
Apapma 5 4,0 
Vigilància dels boscos 2 1,7 
   
Altres respostes   8 8,1 
La Legió espanyola 2 1,6 
Bombers 2 1,6 
Iniciativa pròpia (donar roba...) 4 3,2 
   
Sense especificar  8 4,8 
   
 
 
4.10.- (Als que actualment no són voluntaris, però han participat alguna vegada) 
En quin àmbit era voluntari? (multiresposta) 
 

32 27,9
28 24,4
14 12,2
10 8,4

5 3,9
4 3,9
4 3,2
2 1,3
2 1,9

9 7,8
12 10,3

115

Activitats socioculturals i participació comunitària
Tasques d'atenció i acompanyament personal
Tasques formatives i educatives
Protecció civil i recuperació de l'entorn

Tasques reeducatives i terapèutiques
Cooperació internacional
Tasques administratives i de direcció de l'organització
Donacions de sang

Cura d'animals
Altres
Ns/nc

Base

Freqüència Percentatge

 
 
En aquest quadre es pot apreciar en quins àmbits havien estat voluntaris els enquestats 
que ara no són voluntaris però ho havien estat anteriorment. La majoria (gairebé el 
28%) es dedicava a activitats socioculturals i de participació comunitària, a tasques 
d’atenció i acompanyament personal (el 24%) i a tasques formatives i educatives (12%). 
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4.11.- (Als que actualment no són voluntaris, però han participat alguna vegada) 
Per què ho va deixar? 
 

35 30,9
19 16,8

19 16,2
6 5,1
4 3,9

4 3,2
4 3,2
3 2,6
3 2,6

2 1,9
16 13,6

115 100,0

Falta de temps

Canvi de residència
Ajuda temporal
Motius personals
Pèrdua de motivació

Pèrdua de confiança en l'organització
Perquè es va casar
S´ha de renovar la junta
És massa gran o té problemes de salut

Altres
Ns/Nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
El 31% dels enquestats que van deixar de fer de voluntaris diu que va ser per manca de 
temps, un 17% diu que un canvi de residència va fer que deixessin de col·laborar, i un 
16% diu que va ser una ajuda temporal. Per una altra part, només un 4% afirma que ho 
va deixar per una pèrdua de motivació, i un 3% per una pèrdua de confiança en 
l’organització. 
 
 
4.12.- (Als que els agradaria ser voluntaris) En quin àmbit li agradaria participar 
com a voluntari? (multiresposta) 
 

138 46,4
48 16,2
41 13,9
38 12,8

11 3,7
7 2,5
5 1,5
2 ,5

2 ,7
14 4,7

298

Tasques d'atenció i acompanyament personal
Activitats socioculturals i participació comunitària
Tasques formatives i educatives

Protecció civil i recuperació de l'entorn
Tasques reeducatives i terapèutiques
Cooperació internacional
En qualsevol àmbit
Donacions de sang

Altres
Ns/nc

Base

Freqüència percentatge

 
 
Un 46% dels que els agradaria ser voluntaris afirma que ho voldria fer en tasques 
d’atenció i acompanyament personal, mentre que un 16% li agradaria col·laborar en 
activitats socioculturals i de participació comunitària. A continuació tenim les tasques 
educatives i formatives (un 14%), protecció civil i recuperació de l’entorn (un 13%), 
tasques reeducatives i  terapèutiques  (un 4%) i cooperació internacional (un 3%).  
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4.13.- A Andorra hi ha vàries organitzacions que treballen amb persones 
voluntàries que presten la seva col·laboració gratuïtament, pot citar-ne alguna? 
(multiresposta) 
 
S’ha demanat a tots els enquestats que nomenin les associacions que treballen amb 
voluntariat a Andorra (podien donar fins a quatre respostes). A la taula següent es 
detallen les respostes, i es pot apreciar que la Creu Roja (54%) i Càritas (34%) són, amb 
diferència, les organitzacions més conegudes: 
 
 Casos Percentatge 
Activitats socials (Institucions privades) 745 97,8% 
Càritas 266 33,8% 
Creu Roja 423 53,7% 
Dames de Meritxell  36 4,6% 
Voluntaris de l’hospital 8 1,0% 
Vida creixent 1 0,1% 
Escola de Meritxell 8 1,0% 
Associació del telethon 3 0,4% 
   
Activitats socials (Institucions públiques) 20 3,2% 
Els comuns 2 0,2% 
Els bombers 5 0,7% 
Ministeri de Salut i Benestar, assistència social 2 0,7% 
Llars de jubilats 11 1,6% 
   
Promoció de col·lectius  31 3,9% 
Adma 15 1,9% 
Ada 15 1,9% 
Agentas 1 0,1% 
   
Ajuda mútua  12 1,6% 
Amida 6 0,8% 
Trana  5 0,7% 
Malalts síndrome fatiga crònica 1 0,1% 
   
Educativa 2 0,2% 
Esplai Castellnou 2 0,2% 
   
Desenvolupament 113 14,3 % 
Unicef 71 9,0% 
Intermon 11 1,4% 
Mans Unides 21 2,6% 
Unesco 3 0,4% 
Infants del Món 4 0,5% 
Metges sense fronteres 3 0,4% 
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Participació  7 0,8 % 
Associació de consumidors 1 0,1% 
Associació de pares 4 0,5% 
Consulta jove 1 0,1% 
Agenda 21 1 0,1% 
   
Cultural  8 0,9% 
Folklore de Sant Julià 2 0,2% 
Esbart de Santa Anna 3 0,4% 
Societat de Ciències 2 0,2% 
Casa Regional 1 0,1% 
   
Esportiva 2 0,2 % 
Cava (Club d’atletisme) 2 0,2% 
   
Ambiental, defensa dels animals 56 7,2 % 
Laika 13 1,7% 
Apapma 35 4,4% 
Vigilància dels boscos 4 0,6% 
Greenpeace 3 0,4% 
Vigilància dels boscos 1 0,1% 
   
Ong’s sense especificar 3 0,4% 
   
Cap 28 3,6% 
   
Ns/nc 158 20,1% 
   
 
4.14.- En la seva opinió, la presència de voluntaris a Andorra és: 
 

7 ,9
113 14,4
141 17,9
286 36,4

38 4,9
200 25,4
786 100,0

Molt nombrosa
Bastant nombrosa
Ni nombrosa ni escassa
Escassa

Molt escassa
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
El 41% dels enquestats afirma que la presència de voluntaris és escassa o molt escassa 
(aquest percentatge arriba al 55% si descomptem els que no responen). Per contra un 
16% de les persones enquestades ens diu que sí que hi ha bastant o molt voluntariat dins 
de la població andorrana (és un 21% si descomptem els Ns/nc), destacant l’elevat 
percentatge dels que no responen (un 25% “Ns/nc”).  
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Relacionant aquesta pregunta amb les diferents dades sociodemogràfiques no es poden 
apreciar diferències significatives. Només en els estudis podem veure que de manera 
moderada, conforme s’augmenta el seu nivell, hi ha més percentatge d’enquestats que 
afirmem la presència de voluntaris és escassa. 
 
 
4.15.- Actualment creu que el paper del voluntari és necessari dins la societat 
andorrana?  
 

731 93,0
20 2,6
35 4,4

786 100,0

Sí
No
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
El 93% dels casos afirma que el paper del voluntari dins de la societat andorrana és 
necessari. No hi ha diferències apreciables segons les diferents variables 
sociodemogràfiques. 
 
 
 
4.15.1 - (Als que creuen que és necessari) Per què creu que és necessari? 
 

487 66,6
155 21,2

53 7,2
13 1,7

4 ,5

3 ,4
3 ,4
2 ,3
1 ,1

5 ,6
7 ,9

731 100,0

Hi ha moltes mancances i gent necessitada

Per solidaritat. És bo per a la societat
Complementar l'acció pública
Millorar a nivell personal
Tots aquests organismes necessiten voluntaris

Més per casos concrets (incendis, riuades, etc.)
Més aviat o més tard tots necessitaren ajuda
Si és un voluntari, sempre és millor
Per ajudar a països del 3er món

Altres
Ns/Nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
El 67% dels enquestats que pensen que el voluntariat és necessari ho afirmen per 
considerar que hi ha “moltes mancances i gent necessitada”, un 21% ho diu perquè 
pensa que és bo per a la societat, i un 7% pensa que és útil perquè complementa l’acció 
pública, mentre que un 2% posar èmfasi en la seva millora personal.  
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4.15.2.- (Als que creuen que no és necessari) Per què creu que no és necessari? 
 

7 33,5
2 11,1

2 7,5
2 7,5
2 7,5
1 3,6

1 3,6
5 25,8

20 100,0

No hi ha massa problemes. Hi ha treball...
Societat individualista. Ningú fa res per res

Si no hi haguessin voluntaris el pais no deixaria de funcionar
Perquè ja hi ha prou organitzacions lucratives
Per manca de temps
Són les institucions qui haurien d´ajudar

Perquè sempre treballen millor les org. lucratives
Ns/Nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
Un 34% (7 casos) dels enquestats que pensen que no és necessari el voluntariat  dins la 
societat andorrana, afirma que no hi ha massa problemes, perquè hi ha molt treball. Per 
una altra part tenim els que afirmen que ja hi ha entitats “lucratives” que s’encarreguen 
d’aquests temes o que la societat és “individualista” i ningú “fa res per res”. Altres 
pensen que no hi ha suficient informació o que són les institucions públiques les que 
han d’ajudar.   
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5.- FAMÍLIA I VALORS 
 
5.1.- Quina importància dóna als següents aspectes de la vida en una escala entre 0 
(cap importància) i 10 (molta importància)? 
 

9,6 1,07 N=785
9,6 1,15 N=785
8,4 1,68 N=786

8,0 2,09 N=785
7,8 1,87 N=783
7,4 1,95 N=784
5,5 3,10 N=780

Salut
Família
Treball

Amics
Benestar econòmic
Oci
Religió

Mitjana
Desviació

típica N vàlid

 
 
Al demanar per la importància atribuïda a diferents aspectes de la vida, es pot observar 
que la salut i la família són els més valorats, ja que tenen una puntuació mitjana de 9,6 
en una escala entre 0 (cap importància) i 10 (molta importància), seguits del treball i els 
amics (amb una puntuació mitjana de 8,4 i 8 respectivament). El benestar econòmic 
(mitjana de 7,8) i l’oci (7,4) obtenen puntuacions inferiors, i la religió és l’aspecte al que 
s’atribueix menor importància (5,5). 
 
5.1.1.- Salut 
 
En tots els casos s’atribueix una importància molt gran a la salut, però la mitjana de les 
dones (9,7) és una mica superior a la dels homes (9,4). Per edat, nacionalitat i estat civil, 
les diferències en la puntuació mitjana de cada grup no es poden considerar 
significatives amb les proves estadístiques realitzades, i només són significatives en 
funció del nivell d’estudis: 9,9 pels que no tenen estudis, 9,2 pels que han estudiat 
formació professional i entre 9,6 i 9,7 en la resta de grups. 
 
5.1.2.- Família 
 
La valoració mitjana de la família és de 9,6, i gairebé no varia segons el sexe, edat i 
nacionalitat; només es pot considerar una diferència significativa en els cas dels que no 
tenen estudis (mitjana de 8,4) respecte els altres nivells d’estudi (9,6), i segons l’estat 
civil on destaca una puntuació lleugerament inferior en el cas dels separats i divorciats 
(9) que en la resta de grups (entre 9,5 i 9,7). 
 
5.1.3.- Treball 
 
Al demanar per la importància que es dóna al treball (mitjana de 8,4) no s’observen 
diferències significatives en funció del sexe, però amb l’edat augmenta la puntuació 
mitjana al passar del grup de 18 a 24 anys (7,9) fins el grup de majors de 55 anys (8,8). 
Segons la nacionalitat, els francesos (7,8) i andorrans (8,2) tenen puntuacions inferiors a 
la resta de grups (8,5 els espanyols i portuguesos i 9,2 el grup d’altres nacionalitats). En 
funció del nivell d’estudis els que tenen estudis universitaris donen una puntuació 
inferior al treball (8), mentre que els que tenen estudis primaris (8,6) o sense estudis 
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(9,1) són els que donen més importància al treball. Segons l’ocupació els treballadors 
qualificats i semiqualificats de la indústria i la construcció, els treballadors no 
qualificats i els jubilats i mestresses de casa són els grups que donen més importància al 
treball (puntuació mitjana al voltant de 8,7), mentre que els professionals i tècnics i el 
grup d’estudiants i altres situacions (no ocupats o inactius) són els que tenen una 
puntuació més baixa (7,9), i la resta de grups entre 8,2 i 8,4. Finalment, comparant els 
resultats en funció de l’estat civil, s’observa que els vidus són els que li donen més 
importància al treball (8,9), mentre que els solters són el que obtenen una mitjana més 
baixa (7,9); també, els que tenen fills també donen més importància al treball (mitjana 
de 8,5) que els que no tenen fills (8,1), segurament per la influència de la diferència 
d’edat entre aquests grups. 
 
5.1.4.- Amics 
 
La mitjana de la puntuació pel que fa a la importància atribuïda als amics (8) no varia 
entre homes i dones, però al comparar els diferents grups d’edat hi ha una lleugera 
disminució de la puntuació a l’augmentar l’edat, és a dir, que els més joves li donen més 
importància als amics (mitjana de 8,5 en el grup de 18 a 24 anys) que els més grans 
(mitjana de 7,8 entre els majors de 55 anys). En funció de la nacionalitat, destaca el 
grup d’altres nacionalitats amb la mitjana més alta (8,9), i els francesos (7,1) i 
portuguesos (7,4) són els grups que tenen la mitjana més baixa en aquest punt, mentre 
que andorrans i espanyols tenen una puntuació mitjana de 8,1. En relació al nivell 
d’estudis els que no tenen estudis donen una valoració més baixa als amics (7,6), mentre 
que els que tenen estudis universitaris donen la valoració més alta (8,4) que la resta de 
grups (mitjana de 8 aproximadament). Els solters tenen una mitjana més alta que la resta 
de grups d’estat civil, i els que no tenen fills també donen més importància als amics 
(mitjana de 8,5) que els que tenen fills (7,8), tot i que cal tenir en compte l’efecte de 
l’edat en aquestes variables. 
 
5.1.5.- Benestar econòmic 
 
Pel que fa a la valoració de la importància que s’atribueix al benestar econòmic, tot i 
que s’observen algunes diferències en les mitjanes en funció de les variables 
analitzades, no es poden considerar significatives. 
 
5.1.6.- Oci 
 
La valoració de la importància de l’oci no difereix significativament entre homes i 
dones, però sí que destaca una puntuació més alta en el grup dels més joves: la mitja 
dels que tenen entre 18 i 24 anys és de 7,8, mentre que en la resta de grups oscil·la entre 
7,2 i 7,4. Aquest fet és lògic, perquè les noves generacions creixen en un context social 
on es propicia cada vegada més la cultura de l’oci. En canvi, la situació en la que van 
néixer les persones que actualment són més grans de 50 anys era molt diferent a 
l’actual. Per tant, aquest és un clar exemple com la vida de les persones es desenvolupa 
conforme a una escala de prioritats de referència que depenen no tan sols de les 
preferències individuals , sinó també dels contexts socials vigents a cada moment 
històric.  
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Segons la nacionalitat, el grup que li donen una puntuació mitjana més alta a l’oci és el 
d’altres nacionalitats (7,7), mentre que els portuguesos són els que li donen la puntuació 
més baixa (6,8). En funció dels estudis, tendeix a augmentar la puntuació entre els que 
tenen nivells més alts (la mitjana dels que no tenen estudis és de 6,8 i la dels que tenen 
estudis universitaris és de 7,6), i també és superior la mitjana que li donen els que no 
tenen fills (7,7) que la mitjana dels que tenen fills (7,2). 
 
Si ens n’adonem, la conjunció d’aquestes dades porta a pensar que l’oci és més valorat 
per aquells que tenen temps per a poder-lo gaudir (joves, alta qualificació, no tinença de 
fills...), en comparació als col·lectius que disposen de menys temps (així, és significatiu 
que els portuguesos, que tenen una proporció més alta de treballadors en feines poc 
qualificades i per tant amb horaris extensos, el valorin tan poc; el mateix passa amb les 
postures dels qui tenen fills, o tenen un baix nivell d’instrucció –equivalent a tenir poca 
qualificació i treballs de l’estil dels descrits en el cas dels portuguesos–, o són d’edats 
intermèdies). 
 
També el augment de la valoració de l’oci és un fet molt relacionat amb el augment de 
la qualitat de vida (com passa a la resta de països desenvolupats). Així, les societats i/o 
els grups  que tenen unes condicions de vida millors tendeixen a donar cada vegada més 
importància el fet de  gaudir de l’oci.  
 
5.1.7.- Religió 
 
La importància atribuïda a la religió obté la mitjana més baixa (5,5), tot i que en el cas 
de les dones és superior (6,1) que entre els homes (4,9). També augmenta la importància 
al passar als grups de més edat (la mitjana del grup de 18 a 24 anys que és de 4,7, 
mentre que la mitjana dels majors de 55 anys que és de 6,8). Segons la nacionalitat de 
les persones enquestades, també s’observen diferències significatives: els portuguesos i 
el grup d’altres nacionalitats són els que atribueixen una puntuació més alta a la religió 
(7), mentre que els andorrans (4,6) i francesos (5) tenen mitjanes inferiors al conjunt de 
la població. En funció del nivell d’estudis, va disminuint la mitjana al passar als grups 
amb nivells més alts (la mitjana dels que no tenen estudis és de 7,1, la dels que tenen 
estudis primaris 6,6, la dels que han cursat batxillerat i formació professional 5,1 i 4,8 
respectivament i la dels que tenen estudis universitaris 4,3). També els vidus (7,8) i 
casats (5,9) i els que tenen fills (5,8) tenen una mitjana més alta que els solters i separats 
o divorciats (4,3) i els que no tenen fills (4,7), per l’efecte de la diferència d’edat en 
cada cas. 
 
Comparació amb els resultats obtinguts a Espanya  (Estudio CIS 2443. Actitudes y 
creencias religiosas. Enero, 2002) 
 
 Mitja N vàlid 
Salut 
Família 
Treball 
Amics 
Benestar econòmic 
Religió 

9,7 
9,6 
8,5 
8,1 
8,0 
5,3 

N: 2485 
N:2484 
N:2432 
N:2463 
N:2474 
N:2459 
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Valoració mitja

Salut

Família

Treball

Amics

Benestar econòmic

Religió

Espanya (gener 2002) Andorra (novembre 2003)
 

 
Si es comparen les respostes donades pels enquestats del territori andorrà amb les 
respostes emeses pels enquestats a Espanya, es pot observar com l’escala de prioritats 
de referència és similar.  La família i la salut són els dos aspectes de la vida més 
importants pels que viuen a Espanya, seguit del treball, els amics i el benestar 
econòmic. La religió , tanmateix com a Andorra, és el referent de menys importància 
per a la societat espanyola. Si aquesta mateixa pregunta es desglossés per comunitats 
autònomes, segurament s’observaria que hi ha llocs on els habitants són molt més 
religiosos i per tant , la religió esdevindria un aspecte important en la vida d’una 
persona; en canvi, hi ha altres comunitats com per exemple Catalunya, que es 
caracteritza per ser menys religiosa  i  per tant, aquest referent continuaria estan a la cua 
de tots els altres. 
 
5.2.- Creu que les persones que volen tenir fills haurien de casar-se? 
 

146 18,6

636 80,9

4 ,6
786 100,0

Sí, per tenir fills haurien de
casar-se

No, no crec necessari que per
tenir fills s'hagin de casar
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
La majoria de la població (el 81%) no considera necessari que les persones que volen 
tenir fills s’hagin de casar, mentre que gairebé el 19% que creu que sí haurien de casar-
se. 
 
En funció de l’edat, són els majors de 55 anys el grup que creu en major proporció que 
les persones que volen tenir fills s’haurien de casar (el 38%), mentre que en la resta de 
grups ho pensen en menor proporció (entre el 10 i el 19%). En funció de la nacionalitat 
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els que pensen amb un percentatge més alt que cal casar-se per tenir fills són els 
espanyols (21%), francesos (24%) i el grup d’altres nacionalitats (35%), i amb un 
percentatge inferior els andorrans (14%) i portuguesos (16%). Segons el nivell d’estudi 
destaca que els que no tenen estudis (44%) i els que tenen estudis primaris (25%) són 
els que opinen en major proporció que per tenir fills cal casar-se (pel 18% dels que han 
cursat batxillerat, el 9% dels que han estudiat formació professional i el 12% dels que 
tenen estudis universitaris). També entre els vidus i els que tenen més de 2 fills 
s’observa un percentatge superior dels que creuen que les persones que volen tenir fills 
s’haurien de casar, tot i que en aquest cas cal considerar la influència de l’edat, ja que 
els majors de 55 anys tenen percentatges superiors d’aquesta resposta en tots els casos 
que els grups de menys edat. 
 
5.3.- Creu que és necessari tenir un fill en algun moment de la seva vida per sentir-
se realitzat/da o creu que és no necessari? 
 

450 57,3

306 38,9
30 3,9

786 100,0

Sí

No
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
El 57% de les persones enquestades creuen que per sentir-se realitzades és necessari 
tenir fills, pel 39% que creu que no és necessari (el 4% restant no s’ha definit). 
 
Aquesta mateixa pregunta realitzada a l’enquesta europea de valors a Espanya l’any 
1999 sortia que el 44 % dels enquestats estava d’acord amb que una dona necessita tenir 
fills per a realitzar-se i el 34 % estava d’acord amb que un home si es vol realitzar ha de 
tenir fills. En el cas de Catalunya a l’any 2000 els percentatges eren més baixos. El  
32 % dels enquestats estava d’acord amb el cas de les dones i el 24 % estava d’acord 
amb el cas dels homes. 
Si aquestes dades les comparem amb les d’Andorra, es pot veure com en el principat 
impera un model de família amb forta influència en els valors tradicionals. En canvi, 
pels catalans o pel conjunt d’espanyols  consideren que el fet de no tenir fills no és pas 
un impediment per portar una vida plena.    
 
Entre els més joves hi ha un percentatge superior dels que pensen que no és necessari 
tenir fills per sentir-se realitzat (el 50%, pel 48% que pensa que sí és necessari), però en 
els altres grups d’edat el percentatge dels que pensen que és necessari tenir fills per 
sentir-se realitzat supera els que pensen que no és necessari (el 57% dels que tenen entre 
25 i 39 anys, el 53% dels que tenen entre 40 i 54 anys i el 68% dels majors de 55 anys); 
ara bé, en el cas de les persones sense fills, el percentatge dels que pensen que no és 
necessari tenir fills per sentir-se realitzat dels grups de més de 40 anys, supera el 
percentatge dels que pensen que és necessari. Segons el nivell d’estudis, el grup sense 
estudis (69%), els que tenen estudis secundaris (63%) i primaris (el 60%) pensen en 
major proporció que és necessari tenir fills per sentir-se realitzat que els que tenen 
estudis de formació professional (51%) i estudis universitaris (48%). En funció de 
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l’estat civil, els casats (63%) i vidus (71%) pensen en major proporció que és necessari 
tenir fills per sentir-se realitzat que els solters (el 47%), les parelles de fet (45%) i els 
separats (51%); també tenen un percentatge més alt els que tenen fills (entre el 60% i el 
70% creuen que és necessari tenir fills per sentir-se realitzat), mentre que els que no 
tenen fills pensen en major proporció que no és necessari (el 51% pel 45% que creu que 
sí és necessari), tot i que cal tenir en compte que l’estat civil i el fet de tenir fills estan 
molt correlacionats entre si i amb l’edat (aproximadament el 95% dels solters i dels que 
tenen entre 18 i 24 anys no tenen fills, i el 82% dels joves estan solters). 
 
.4.- Creu que un sol progenitor pot criar a un fill tan bé com el pare i la mare 
junts? 
 

32 4,0
358 45,6

382 48,5

15 1,9
786 100,0

Sí, sempre que sigui la mare
Sí, tant si és el pare com si és la mare
No , per criar un fill calen el pare i la
mare junts
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
Al demanar sobre la possibilitat de criar un fill per part d’un sol dels progenitors, els 
resultats estan força dividits entre els que pensen que és necessària la presència del pare 
i la mare (el 48%) i els que pensen que qualsevol dels dos pot criar tot sol un fill (el 
46%, a més del 4% que creu que només si és la mare); cal destacar que, tot i que hi 
havia una opció de resposta pel cas que sigui el pare sol el progenitor per criar un fill, 
no hi ha hagut cap cas que l’hagi triat. De fet, sobta trobar un percentatge tan baix (4%) 
de responents que atribueixen a la mare trets d’avantatge en la cria dels fills. Ans al 
contrari, els que advoquen per la possibilitat d’un sol pare/mare, no estableixen cap tret 
diferencial en si és el membre masculí o femení de la parella, trencant d’aquesta manera 
amb el tòpic –relativament estès– de que la mare cria millor els fills que el pare.  
 
Segons l’edat, i sense comptar els que no han respost, els grups més joves (de 18 a 24 
anys i de 25 a 39 anys) pensen en major proporció que un sol progenitor pot criar a un 
fill tan bé com la parella junta (el 56 i el 58% respectivament), mentre que els que tenen 
entre 40 i 54 anys el (el 52%) i els majors de 55 anys (el 61%) pensen majoritàriament 
que calen el pare i la mare junts. En funció de l’estat civil, els casats (54%) i els vidus 
(62%) pensen en major proporció que cal la parella per criar els fills, mentre que els 
solters (60%), parelles de fet (54%) i separats o divorciats (59%) pensen 
majoritàriament que un sol progenitor pot criar bé a un fill. Per la seva banda, els que no 
tenen fills tenen un percentatge superior (gairebé el 58%) entre els que pensen que un 
sol progenitor pot criar a un fill tot sol, mentre que els que tenen fills opinen 
majoritàriament (el 52%) que calen el pare i la mare junts, tot i que cal assenyalar que 
en aquestes diferències també intervé el factor edat, ja que els més joves són en major 
proporció solters i sense fills. 
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5.5.- Si una dona volgués tenir un fill com a mare soltera, sense voler al mateix 
temps mantenir una relació estable amb un home, ho aprovaria o ho 
desaprovaria? 
 

625 79,5
127 16,2

27 3,4
7 ,9

786 100,0

Ho aprovaria
Ho desaprovaria

M'és indiferent
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
La majoria de les persones enquestades (gairebé el 80%) aprovarien el fet que una dona 
volgués tenir un fill com a mare soltera (sense mantenir una relació estable amb un 
home), pel 16% que ho desaprovaria i un 4% que es mostra indiferent o no ha respost. 
Si comparem les dades d’aquesta pregunta amb els resultats obtinguts a l’enquesta 
europea de valors realitzada a Espanya a l’any 1999 i a Catalunya a l’any 2000, es pot 
observar també com una àmplia majoria dels enquestats aprova aquest tipus de 
comportament ( a Catalunya el 72 % i a Espanya el 63 %). L’evolució dels resultats 
mostra com els darrers anys s’ha produït a Catalunya un increment del grau d’aprovació 
d’aquest comportament   (a l’any 1990 el 64 % ho aprovava), mentre que en el conjunt 
d’Espanya l’augment de percentatge ha estat mínim ( a l’any 1990  el 60 % ho 
aprovava).  
Els resultats actuals mostren que la població andorrana, tanmateix com la catalana, 
manisfesta una rellevància més petita que a la resta del territori espanyol amb relació als 
comportaments més tradicionals que afecten l’estructura familiar. 
 
Les persones que tenen entre 25 i 39 anys (el 87%) i entre 40 i 55 anys (el 83%), 
aprovarien en major proporció que una dona decidís tenir un fill com a mare soltera, que 
els que tenen entre 18 i 25 anys (el 77%) o els majors de 55 anys (el 69%). En funció de 
la nacionalitat, els francesos i el grup d’altres nacionalitats són els que aprovarien aquest 
fet en menor proporció (el 66% i el 63% respectivament), mentre que els andorrans, 
espanyols i portuguesos es mostren favorables amb un percentatge superior (entre el 80 
i el 83%). Segons l’estat civil i el fet de tenir fills, s’observen diferències, tot i que les 
proves estadístiques indiquen que no són significatives (ho aprovarien en major 
proporció els que no tenen fills i els solters, parelles de fet i separats o divorciats, que 
els que tenen fills i els casats o vidus) i , com ja s’ha indicat en anteriors preguntes, cal 
tenir en compte la relació d’aquestes variables amb l’edat.  
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5.6.- Dels següents aspectes, fins a quin punt creu que són motiu suficient per 
separar-se o divorciar-se? 

61,6% 28,8% 4,2% 3,6% 1,8%
44,1% 41,8% 7,1% 5,9% 1,1%
20,2% 47,2% 20,4% 10,1% 2,1%

16,5% 54,3% 15,7% 10,6% 2,9%
16,0% 41,9% 23,6% 17,3% 1,2%

8,7% 47,5% 26,5% 14,4% 2,9%

7,9% 24,9% 37,0% 28,0% 2,2%

4,6% 26,5% 44,8% 22,1% 2,0%

3,7% 13,2% 36,5% 44,0% 2,7%

Infidelitat
Manca de comunicació entre la parella

Disposar de poc temps per estar junts
Tenir relacions sexuals poc satisfactòries
Tenir problemes econòmics
No estar conforme amb el repartiment dels
rols de la parella
No poder tenir fills

Tenir gustos i interessos diferents
Tenir diferents creences religioses i diferents
posicions polítiques

Determinant Important
Poc

important Irrellevant Ns/nc

 
 
 
Dels diferents aspectes proposats, la majoria de les persones enquestades consideren 
com a motiu important perquè una parella se separi o es divorciï (sumant els que ho 
consideren determinant o important) en primer lloc la infidelitat (el 90%), seguit de la 
manca de comunicació entre la parella (el 86%), el fet de tenir relacions sexuals poc 
satisfactòries (el 71%) i disposar de poc temps per estar junts (el 67%); els següents 
aspectes que es consideren determinants o importants per separar-se són els problemes 
econòmics (58%) i no estar conforme amb el repartiment dels rols de la parella (56%). 
Per contra, es consideren majoritàriament poc importants o irrellevants el fet de tenir 
diferents creences religioses i diferents posicions polítiques (el 80%), tenir gustos i 
interessos diferents (el 67%) o el fet de no poder tenir fills (el 65%). 
No s’han trobat diferències per raons de sexe, la qual cosa  significa que hi ha 
unanimitat de respostes entre homes i dones en quant a la valoració dels punts crítics en 
el matrimoni. 
 
Per analitzar les respostes en funció de les diferents variables sociodemogràfiques, s’han 
agrupat per una banda els que consideren determinant i important per separar-se cada un 
dels motius i per una altra banda els que creuen que és poc important o irrellevant (no 
s’han inclòs els casos que no han respost).   
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92,1% 7,9%

86,9% 13,1%
72,9% 27,1%
68,8% 31,2%
58,6% 41,4%

57,8% 42,2%
33,6% 66,4%
31,7% 68,3%
17,3% 82,7%

Infidelitat

Manca de comunicació entre la parella
Tenir relacions sexuals poc satisfactòries
Disposar de poc temps per estar junts
Tenir problemes econòmics

No estar conforme amb el repartiment dels rols de la parella
No poder tenir fills
Tenir gustos i interessos diferents
Tenir diferents creences religioses i diferents posicions polítiques

Determinant
o important

Poc
important o
irrellevant

 
 
 
5.6.1.- Manca de comunicació entre la parella 
 
En relació a la manca de comunicació entre la parella com a motiu suficient per separar-
se, i en funció del nivell d’estudis de les persones enquestades, s’observa que els que 
han cursat batxillerat (90%) i formació professional (92%) són els que ho consideren 
important amb un percentatge més alt, mentre que ho pensen en menor proporció els 
que tenen estudis primaris (84%) o sense estudis (72%). Segons l’estat civil no 
s’observa una relació significativa, tot i que ho consideren important en major proporció 
les parelles de fet (90%) i els separat o divorciats (96%) que els solters (87%), casats 
(86%) i vidus (78%).  
 
5.6.2.- Tenir gustos i interessos diferents 
 
En aquest cas s’observa un percentatge superior de dones (el 36%) que d’homes (el 
28%) que consideren la divergència de gustos i interessos com a motiu per separar-se; 
en la resta de variables les diferències observades no són estadísticament significatives, 
tot i que augmenta el percentatge dels que ho consideren important al passar als grups 
de més edat (del 26% dels que tenen entre 18 i 24 anys al 36% dels majors de 55 anys), 
i disminueix al passar dels que no tenen estudis (35%) als que tenen estudis universitaris 
(24%); també ho consideren important amb major proporció les parelles de fet (40%), 
separats o divorciats (40%) i els vidus (40%). 
 
5.6.3.- No poder tenir fills 
 
El fet de no poder tenir fills és considerat un motiu important per separar-se pels 
enquestats de nacionalitat portuguesa (el 55%) i pels francesos (36%), mentre que en la 
resta de casos ho consideren determinant o important entre el 29 i el 30%. També 
s’observa que ho consideren important amb un percentatge inferior les persones amb 
estudis universitaris (el 24%), mentre que en la resta ho consideren important amb 
major proporció (entre el 34 i el 39%); tot i que no és significatiu estadísticament, 
s’observa que els que tenen fills ho consideren important en major proporció (35%) que 
els que no tenen fills (29%). 
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5.6.4.- Tenir relacions sexuals poc satisfactòries 
 
Tot i que s’observen diferències en funció de l’edat, no són significatives segons les 
proves estadístiques (el 75% dels que tenen entre 25 i 39 anys i dels que tenen entre 40 i 
54 anys consideren important com a motiu de separació el fet de tenir relacions sexuals 
poc satisfactòries, pel 64% dels que tenen entre 18 i 24 anys i el 71% dels majors de 55 
anys), com tampoc són significatives segons l’estat civil (ho consideren important el 
75% dels casats i el 82% dels separats i divorciat, pel 68% dels solters, el 69% de les 
parelles de fet i el 65% dels vidus). Només en funció de si tenen fills la relació és 
estadísticament significativa, destacant que els que tenen fills (el 76%) consideren les 
relacions sexuals poc satisfactòries com un motiu important per separar-se en major 
proporció que els que no tenen fills (el 66%). 
 
5.6.5.- No estar conforme amb el repartiment dels rols de la parella 
 
En funció de l’edat (tot i que la relació no és significativa estadísticament), els més 
joves creuen amb un percentatge superior que els de més edat que el fet de no estar 
conforme amb el repartiment de rols de la parella és un motiu suficient per separar-se. 
Els que han cursat estudis universitaris i batxillerat (el 69% i el 62%) també ho 
consideren determinant o important en major proporció que els que no tenen estudis 
(44%), els que tenen estudis primaris (51%) i formació professional (55%). També ho 
consideren important en major proporció els solters (68%), separats (el 64%) i parella 
de fet (61%) que els casats (53%) i vidus (57%), i els que no tenen fills (el 65%) que els 
que tenen fills (55%). 
 
5.6.6.- Tenir problemes econòmics 
 
Els problemes econòmics és considerat com un motiu important per separar-se en major 
proporció pels grups de més edat (el 63% dels que tenen entre 40 i 54 anys, i el 67% 
dels majors de 55 anys) que pels més joves (el 52% dels que tenen entre 18 i 24 anys i 
el 51% dels que tenen entre 25 i 39 anys). Segons la nacionalitat de la persona 
enquestada destaca que els portuguesos (70%) i francesos (73%) ho consideren 
important amb un percentatge més alt que els andorrans (el 54%), espanyols (el 57%) i 
el grup d’altres nacionalitats (el 57%). En funció del nivell d’estudis els que ho 
consideren important en major proporció són els que tenen estudis primaris (65%), 
batxillerat (63%) i formació professional (61%), i en menor proporció els que tenen 
estudis universitaris (el 42%). També els casats (el 63%) i separats o divorciats (el 65%) 
i els que tenen fills (el 63%) creuen que el fet de tenir problemes econòmics és un motiu 
important per separar-se en major proporció que els que no tenen fills (49%), els solters 
(47%), parelles de fet (53%) i els vidus (58%). 
 
5.6.7.- Infidelitat 
 
En relació a la infidelitat, els més joves ho consideren en major proporció un motiu 
important per separar-se, de manera que disminueix al passar als grups de més edat (del 
99% dels que tenen entre 18 i 24 anys, el 93% dels que tenen entre 25 i 39 anys i el 91% 
dels que tenen entre 40 i 54 anys, fins el 88% dels majors de 55 anys). Segons l’estat 
civil la relació no és significativa estadísticament, però són els solters els que ho 
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consideren important amb major proporció (97%) que les parelles de fet, casats, separats 
i vidus (entre el 90 i el 92%). També els que no tenen fills (96%) ho consideren 
important en major proporció que els que tenen fills (91%). 
 
5.6.8.- Disposar de poc temps per estar junts 
 
Segons l’edat, els menors de 55 anys consideren amb un percentatge més alt important 
com a motiu de divorci el fet de disposar de poc temps per estar junts (entre el 68 i el 
73%) que els majors de 55 anys (el 58%), i en funció del nivell d’estudis els que diuen 
que és important en menor proporció són els que tenen estudis primaris (el 63%) o sense 
estudis (el 58%), mentre que els que tenen percentatges superiors són els que han cursat 
estudis de batxillerat (72%), formació professional (69%) i universitaris (78%). Segons 
l’estat civil, tot i que no és estadísticament significatiu, les parelles de fet són les que ho 
consideren important amb major proporció (81%), que els solters (69%), casats (67%), 
separats (69%) i vidus (665). 
 
5.6.9.- Tenir diferents creences religioses i diferents posicions polítiques 
 
Entre els que creuen que el fet de tenir diferents creences religioses i diferents posicions 
polítiques és un motiu important de divorci, hi ha més proporció de dones que ho 
consideren important (el 20%) que d’homes (el 15%), i aquesta resposta augmenta al 
passar dels grups més joves (el 14% dels que tenen entre 18 i 24 anys) als de més edat 
(el 20% dels majors de 55 anys), tot i que no és significatiu estadísticament; segons 
l’estat civil els que ho consideren important en menor proporció són el solters (14%) i 
parelles de fet (13%), seguits dels casats (18%) i separats o divorciats (18%) i els vidus 
(31%). Sí que s’observa una relació significativa en relació al nivell educatiu, ja que els 
que ho consideren important en major proporció són els que no tenen estudis (el 40%), 
mentre que en la resta de casos ho creuen important en percentatges inferiors (entre el 
15 i el 17%). 
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6.- CAÇA 
 
6.1.- Està vostè d’acord o en desacord amb les següents frases? 
 

41,5% 50,9% 7,7%

81,5% 11,5% 7,0%

33,6% 45,6% 20,8%

71,6% 17,6% 10,8%

63,6% 28,4% 8,0%

La caça és un mitjà necessari per regular la
sobreabundància d'algunes espècies animals
La caça pot ser responsable de la disminució
i/o desaparició d'espècies animals
Les associacions de caçadors fan molts
esforços per aconseguir una caça més
sostenible, ajudant l'equilibri ecològic
La major part dels caçadors cacen sense
pensar en l'equilibri ecològic

La caça esportiva és una pràctica bàrbara i
innecessària i s'hauria de prohibir

D'acord En desacord Ns/nc

 
 
 
6.1.1.- La caça és un mitjà necessari per regular la sobreabundància d'algunes espècies 
animals 
 
Pràcticament el 51% de les persones enquestades no creuen que la caça sigui un mitjà 
necessari per regular la sobreabundància d’algunes espècies animals, mentre que el 41% 
sí que ho pensa i un 8% no s’ha definit. 
 
El 44% dels homes estan d’acord amb aquesta frase (pel 38% de les dones), i el 52% 
dels homes estan en desacord (pel 50% de les dones), tot i que hi ha més dones que no 
han respost (el 12% de les dones pel 4% dels homes). Segons la nacionalitat, els 
espanyols (54%), francesos (53%) i andorrans (52%) tenen major proporció en desacord 
que els portuguesos (42%) i el grup d’altres nacionalitats (41%), i segons el nivell 
d’estudis es mostren més en desacord els que tenen estudis universitaris (el 59%) i els 
que no tenen estudis (el 56%), que els que han cursat estudis primaris, batxillerat i 
formació professional (entre el 47 i el 49% en desacord). 
 
 
6.1.2.- La caça pot ser responsable de la disminució i/o desaparició d'espècies animals 
 
La majoria de la població (el 81%) està d’acord amb que la caça pot ser responsable de 
la disminució o desaparició d’algunes espècies animals, pel 7% que està en desacord 
amb aquesta afirmació i el 7% que no ha respost. 
 
Aquesta posició majoritària d’acord s’observa tant entre els homes (el 84% d’acord pel 
13 % en desacord) com entre les dones (el 79% d’acord pel 10% en desacord), destacant 
que hi ha més proporció de dones que no ha respost (11% de les dones pel 3% dels 
homes). En funció de la nacionalitat, tenen major proporció d’acord els francesos (el 
87%), andorrans (86%) i espanyols (82%) que els portuguesos (71%) i els d’altres 
nacionalitats (66%), si bé aquests dos grups són també els que menys han respost (el 
14% i el 10% respectivament). Segons el nivell d’estudis augmenta la proporció d’acord 
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al passar dels que no tenen estudis (el 70%) als que tenen estudis universitaris (el 86%), 
alhora que disminueix la proporció en desacord i dels que no han respost. 
 
 
6.1.3.- Les associacions de caçadors fan molts esforços per aconseguir una caça més 
sostenible, ajudant l'equilibri ecològic 
 
Mentre que el 46% de les persones enquestades no creuen que les associacions de 
caçadors facin un esforç perquè la caça sigui sostenible i ajudi l’equilibri ecològic, el 
34% està d’acord amb aquesta afirmació, i un 21% no ha respost. 
 
El 47% dels homes i el 44% de les dones estan en desacord, superant en tots els casos 
els que estan d’acord (el 37% dels homes i el 30% de les dones), si bé hi ha més 
percentatge de dones que no ha respost (el 27% de les dones pel 15% dels homes). En 
funció de la nacionalitat declaren amb major proporció que estan en desacord els 
andorrans (51% en desacord pel 32 % d’acord) i espanyols (47% en desacord pel 31% 
d’acord), mentre que en el cas dels francesos i del grup d’altres nacionalitats el 
percentatge d’acord (el 52% en els dos casos) supera els que estan en desacord (el 34% i 
el 24% respectivament), i en el cas dels portuguesos els percentatges són molt 
semblants (el 37% d’acord i el 36% en desacord). 
 
 
6.1.4.- La major part dels caçadors cacen sense pensar en equilibri ecològic 
 
Al demanar sobre si els caçadors no tenen en compte l’equilibri ecològic a l’hora de 
caçar, el 71% de les persones enquestades està d’acord pel 17% que està en desacord i 
un 11% que no s’ha definit. 
 
El 73% dels homes i el 70% de les dones estan d’acord amb aquesta afirmació, mentre 
que estan en desacord el 20% dels homes i el 15% de les dones, i no han respost el 7% i 
el 15% respectivament. 
 
 
6.1.5.- La caça esportiva és una pràctica bàrbara i innecessària i s'hauria de prohibir 
 
El 64% dels enquestats està d’acord amb que la caça esportiva és una pràctica bàrbara i 
innecessària i que s'hauria de prohibir, mentre que el 28% està en desacord amb aquesta 
afirmació i un 8% no ha respost. 
 
En aquest cas, les dones estan d’acord en major proporció (el 69%) que els homes (el 
59%), mentre que el percentatge d’homes en desacord (el 38%) és superior al de dones 
(el 21%), tot i que també hi ha més proporció de no resposta entre les dones (11% de les 
dones pel 6% dels homes). En funció de l’edat destaca que els que estan d’acord en 
major proporció són els que tenen entre 40 i 55 anys (el 71%), els majors de 55 anys (el 
64%) i els que tenen entre 25 i 39 anys (el 60%) i en menor proporció els més joves (el 
53% dels que tenen entre 18 i 24 anys). Segons la nacionalitat els que estarien més 
d’acord amb la prohibició de la caça són els espanyols (el 68%), els portuguesos (el 
66%), i el grup d’altres nacionalitats (el 64%) i en menor proporció els andorrans (el 
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58%) i els francesos (55%). En relació al nivell d’estudis, disminueix la proporció dels 
que estan d’acord al passar a nivells d’estudis més alts (estan d’acord el 69% dels que 
no tenen estudis, el 68% dels que tenen estudis primaris, el 64% dels que han estudiat 
batxillerat, el 63% dels que han cursat formació professional, pel 56% dels que tenen 
estudis universitaris) i augmenta el percentatge dels que estan en desacord. 
 
 
6.2.- Vostè creu que la caça a Andorra està suficientment controlada? 
 

293 37,3

271 34,5
222 28,3
786 100,0

Sí

No
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
Al demanar a les persones enquestades si creuen que la caça està suficientment 
controlada a Andorra, hi ha una divisió d’opinions, ja que el 37% creu que sí està 
suficientment controlada pel 35% que creu que no i el 28% que no respon. 
 
El 42% dels homes pensen que la caça a Andorra està suficientment controlada pel 36% 
que creu que no, mentre que en el cas de les dones hi ha la mateixa proporció de les que 
pensen que està suficientment controlada i les que pensen que no (un 32%), destacant 
que hi ha més dones que no han respost (el 35% de les dones pel 22% dels homes). 
Segons l’edat, en el grup entre 18 i 24 anys el percentatge dels que pensen que no està 
suficientment controlada (45%) supera lleugerament els que pensen que sí està 
controlada (43%), i el 41% dels que tenen entre 25 i 39 anys consideren que la caça a 
Andorra està suficientment controlada (pel 31% que creu que no), mentre que pensen 
que està controlada 34% del grup de 40 a 55 anys (pel 36% que creu que no) i el 32% 
dels majors de 55 anys (pel 32% que creu que no), destacant que augmenta la proporció 
dels que no responen al passar del grup més jove (el 12% dels que tenen entre 18 i 24 
anys no han respost) al de més edat (el 36% dels majors de 55 anys no han respost). En 
funció de la nacionalitat es continua observant una divisió entre els que pensen que la 
caça està suficientment controlada i els que pensen que no: els 41% dels andorrans 
pensen que sí pel 39% que pensa que no (el 20% no respon), el 40% dels portuguesos 
pensa que està controlada pel 28% que pensa que no (32% no respon) i en el cas dels 
espanyols, francesos i altres nacionalitats entre el 34 i el 37% pensen que esta 
controlada mentre que aproximadament un 33 o 34% pensa que no i un percentatge 
igual no respon. 
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6.3.- Durant una setmana de setembre, cada any s'obre la veda per poder caçar 
l'isard. Està a favor o en contra de que es pugui caçar l'isard? 
 

208 26,5
440 56,0

80 10,2
58 7,3

786 100,0

A favor
En contra

M'és indiferent
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
 
En relació a la setmana en que s’obre la veda per caçar l’isard, la majoria de la població 
(el 56%) estaria en contra de que es permeti caçar l’isard, pel 27% que esta a favor i un 
17% que l’hi és indiferent o no ha respost. 
 
La proporció dels que estan en contra de la caça de l’isard és superior entre les dones (el 
60%) que entre els homes (el 53%), mentre que els homes diuen estar a favor amb un 
percentatge més alt (33%) que les dones (19%). Segons la nacionalitat de les persones 
enquestades, els andorrans són els que estarien més a favor (el 34%, si bé el 53% que 
està en contra) seguits dels francesos (el 33% a favor, tot i que un 60% està en contra), i 
amb menors percentatges d’acord hi ha els espanyols (el 23% a favor pel 59% en 
contra), els portuguesos (el 21% a favor pel 51% en contra) i les altres nacionalitats (el 
14% a favor i el 62% en contra), encara que cal tenir en compte que en aquests grups 
també hi ha més proporció dels que els és indiferent o no responen. Segons el nivell 
d’estudis destaca que els que tenen estudis primaris i sense estudis són els que menys 
s’han definit (el 23% i el 38% respectivament no han respost o els és indiferent) i per 
tant tenen percentatges inferiors tant a favor com en contra, mentre que els que tenen 
estudis secundaris i universitaris tenen percentatges similars o lleugerament superiors 
als del conjunt de la població (entre el 26% i el 30% a favor i entre el 58 i el 60% en 
contra). 
 
 
6.4.- Pensa que aquesta caça, tal com es practica, pot perjudicar la supervivència a 
mitjà termini d'aquesta espècie al Principat? 
 

428 54,5

230 29,3
127 16,2
786 100,0

Sí

No
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
 
Continuant amb el tema de la caça de l’isard, el 55% dels enquestats pensen que aquesta 
caça, tal com es practica, pot perjudicar la supervivència d’aquesta espècie al Principat, 
pel 29% que pensa que no hi ha aquest perill, mentre que un 16% no s’ha definit. 
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Hi ha una proporció lleugerament més alta de dones (el 56%) que d’homes (el 52%) que 
pensen que la caça de l’isard pot perjudicar la supervivència d’aquesta espècie a mitjà 
termini al Principat, mentre que hi ha més homes (el 37%) que dones (el 21%) que 
pensen que la caça no pot perjudicar la supervivència dels isards. Segons l’edat els que 
tenen entre 18 i 24 anys són els que pensen amb un percentatges superior que la caça 
pot perjudicar la supervivència dels isard (el 62%) i els majors de 55 anys són els que 
ho diuen en menor proporció (el 50%), tot i que aquests són els que tenen un 
percentatge superior de no resposta (el 23%). En funció de la nacionalitat, els andorrans 
són els que diuen en major proporció que la caça no perjudica la supervivència dels 
isard (el 39%, tot i que un 52% pensa que sí que la perjudica), i el grup d’altres 
nacionalitats són els que menys pensen que no que la perjudica (només el 14%, pel 61% 
que pensa que sí la perjudica, si bé un 25% no respon), mentre que els espanyols, 
francesos i portuguesos creuen que no la perjudica entre un 20 i un 28%. En funció del 
nivell d’estudis els que tenen estudis primaris i sense estudis són els que menys han 
respost (el 22% i el 27% respectivament no han respost) i tenen percentatges inferiors 
entre els que creuen que la caça no perjudica la supervivència dels isards (el 23%), 
mentre que els que han cursat estudis de batxillerat (32%), formació professional (29%) 
i estudis universitaris (37%) ho pensen en major proporció. 
 
 
6.4.1.- (Als que pensen que sí) Per què sí? 
 

109 25,3

97 22,6
87 20,3
58 13,5

35 8,1

23 5,4

10 2,2

5 1,2
5 1,2

428 100,0

Es maten massa animals.
Futur de l'espècie en perill

No hi ha prou control
Queden pocs animals
Hi ha molta caça il·legal
Caçadors poc responsables.
Maten mares, petits
Està en contra de la caça
esportiva. S'hauria de prohibir

Cada dia més caçadors
Altres
Ns/Nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
 
Els motius principals entre els que pensen que la caça, tal com es practica, pot 
perjudicar la supervivència a mitjà termini d’aquesta espècie al Principat, és perquè es 
maten massa animals (25%) o queden pocs animals (20%), i perquè consideren que no 
hi ha prou control (23%), hi ha molta caça il·legal (13%) i els caçadors són poc 
responsables i maten les mares i els isards petits (el 8%)  
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6.4.2.- (Als que pensen que no) Per què no? 
 

155 67,6

41 17,8

13 5,5
10 4,5

6 2,6

2 1,0
3 1,3

230 100,0

Està ben controlat
Són pocs dies i els isards
son abundants
No hi ha perill per a l'espècie
Hi ha molta quantitat
Hi ha moltes reserves als
països veins
Altres
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
 
Entre els que pensen que la caça no perjudica la supervivència a dels isards al Principat, 
la majoria (el 68%) creu que està ben controlat, o que la caça només és permesa uns dies 
i que els isards són abundants (el 18%), mentre que un 5% diu que no hi ha perill per 
l’espècie i  un 4% diu que hi ha molta quantitat. 
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7.- CONFLICTE D’IRAQ 
 
7.1.- Un cop finalitzat el conflicte d'Iraq, creu que l'atac dels Estats Units a aquest 
país estava justificat? 
 

73 9,3

641 81,6
72 9,1

786 100,0

Sí

No
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
Hi ha una clara majoria dels enquestats, gairebé el 82%, que opina que l’atac dels Estats 
Units a l’Iraq no estava justificat, mentre que només un 9% creu que sí i un altre 9% no 
ha respost. 
 
La proporció de les persones que pensen que l’atac no estava justificat és més alt en el 
grup de 18 a 24 anys (el 85%) i disminueix al passar als grups de més edat (fins el 76% 
dels majors de 55 anys), si bé també són els més joves els que més han respost (només 
un 2% dels que tenen entre 18 i 24 anys no ha respost, pel 16 % dels majors de 55 
anys). Segons la nacionalitat, tot i que les diferències no són estadísticament 
significatives, destaca que un 85% dels andorrans pensen que l’atac no estava justificat 
pel 8% que pensa que sí (només un 7% no respon) i els espanyols tenen proporcions 
similars (el 82% pensa que no estava justificat, pel 8% que pensa que sí i un 10% no 
respon), mentre que en el cas dels francesos i portuguesos pensen amb un percentatge 
inferior que l’atac no estava justificat (el 66% i 78% respectivament) i un 14 i un 12% 
respectivament creuen que sí estava justificat, si bé cal tenir en compte que no han 
respost el 21% dels francesos i el 10% dels portuguesos. Segons el nivell d’estudis els 
que tenen estudis primaris (77%) i sense estudis (48%) són els que diuen en menor 
proporció que l’atac no estava justificat, però són també els que menys han respost (un 
11% i un 48% respectivament no ha respost), mentre que els altres grups pensen que no 
estava justificat amb uns percentatges més alts (entre el 83 i el 87%). En funció de 
l’ocupació els que creuen que l’atac no estava justificat amb major proporció són els 
treballadors del comerç (90%), els professionals, tècnics i similars (89%), els directius, 
propietaris i comandaments intermedis (85%), els treballadors de la restauració i serveis 
personals i de seguretat (85%) i els estudiants (84%), mentre que els que ho pensen en 
menor proporció són els jubilats (73%) i els treballadors no qualificats (75%), però 
també són els que tenen percentatges més alts de no resposta (un 18% dels jubilats i un 
16% dels treballadors no qualificats no han respost). 
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7.2.- Pensa que la intervenció angloamericana a l’Iraq aconseguirà que sigui un 
país més democràtic? 
 

147 18,7

549 69,8
90 11,5

786 100,0

Sí

No
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
Gairebé el 70% dels enquestats pensen que després de la intervenció militar a l’Iraq no 
s’aconseguirà democratitzar el país, pel 19% que pensa que sí s’aconseguirà i un 11% 
que no s’ha definit. 
 
Les dones pensen en major proporció que no s’aconseguirà que l’Iraq sigui un país més 
democràtic (el 72%) que els homes (el 67%), mentre que els homes pensen que sí amb 
un percentatge més alt (el 23%) que les dones (el 13%). No s’observen diferències 
significatives en funció de l’edat i nacionalitat dels enquestats, tot i que els andorrans, 
portuguesos i el grup d’altres nacionalitats són els que pensen que s’aconseguirà 
democratitzar l’Iraq en major proporció (entre el 21 i el 24%). Segons el nivell 
d’estudis, els que tenen estudis primaris (62%) i els que no tenen estudis (54%) són els 
que diuen en menor proporció que no s’aconseguirà democratitzar el país, tot i que 
també són els que menys han respost (el 16% i el 35% respectivament). En funció de 
l’ocupació, els que pensen en major proporció que no s’aconseguirà que l’Iraq sigui un 
país més democràtic són els treballadors del comerç (78%), els professionals, tècnics i 
similars (78%) i el personal administratiu i similars (77%), i els que ho creuen en menor 
proporció són els treballadors no qualificats (54%), si bé d’aquests un 24% no ha 
respost. 
 
7.3.- Després del conflicte a l’Iraq creu que els conflictes a la zona es reduiran o al 
contrari augmentaran? 
 

82 10,4

609 77,5
95 12,1

786 100,0

Es reduiran

Augmentaran
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
En relació a la situació a l’Iraq després del conflicte, la major part del enquestats (el 
77%) creu que els conflictes augmentaran, pel 10% que pensa que es reduiran i un 12% 
no ha respost. 
 
En funció de l’edat el grup de 25 a 39 anys són els que pensen en major proporció que 
els conflictes augmentaran (el 82%) i només un 9% pensa que es reduiran, mentre que el 
73% dels més joves (entre 18 i 24 anys) pensen que augmentaran i un 19% creu que es 
reduiran, i els majors de 40 anys entre un 72 i un 77% pensa que augmentaran i al 
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voltant del 10% creu que es reduiran (tot i que aquests són els que menys han respost). 
Segons la nacionalitat dels enquestats, destaca que els espanyols (82%) i el grup d’altres 
nacionalitats (86%) són els que pensen en major proporció que els conflictes 
augmentaran (només creuen que es reduiran els conflictes un 6 i un 7% respectivament), 
i els que diuen que augmentaran en menor proporció són els francesos (70%), 
portuguesos (74%) i andorrans (74%). Analitzant les respostes segons el nivell 
d’estudis, els que tenen estudis primaris (75%) i els que no tenen estudis (48%) pensen 
en menor proporció que els conflictes augmentaran (si bé el 48% dels que no tenen 
estudis no ha respost), mentre que els que tenen estudis de batxillerat (78%), de 
formació professional (81%) i universitaris (83%) creuen amb percentatges superiors 
que els conflictes augmentaran. Segons l’ocupació els que opinen que augmentaran els 
conflictes amb major proporció són els professionals i tècnics (86%), els treballadors 
del comerç (84%) i el personal administratiu (80%), seguits dels directius, propietaris i 
comandaments intermedis (79%) i els estudiants (79%), i els que ho creuen en menor 
proporció són els jubilats (72%) i les mestresses de casa (68%), que també són els que 
menys han respost (un 19% i un 23% respectivament).  
 
7.4.- L’aliança francoalemanya i els EEUU tenen diferents opinions respecte al 
moment en què el poder ha de ser tornat al poble iraquià. Mentre que França i 
Alemanya prefereixen una ràpida transició a un govern controlat pels iraquians, 
els EEUU aposten por un procés més lent (EEUU vol mantenir més temps el 
control a la zona). En la seva opinió, quina de les dues posicions descrites 
anteriorment li sembla més adequada? 
 

462 58,7
88 11,2

150 19,1
86 11,0

786 100,0

La francoalemanya
La dels EEUU

Cap de les dues
Ns/nc
Total

Freqüència Percentatge

 
 
 
Al demanar sobres les propostes per tornar el control de la zona al poble iraquià, la 
majoria (el 59%) es decanta per la posició de l’eix francoalemany que proposa una 
transició ràpida, mentre que un 11% creu que és més adequada la proposta dels EEUU, 
que volen mantenir el control de la zona més temps, i un 30% no es defineix per cap de 
les dues. 
 
Un 63% dels homes i un 53% de les dones creuen més adequada la posició 
francoalemanya, mentre que el 14% dels homes i el 9% de les dones prefereixen la 
proposta dels EEUU, si bé hi ha més dones (el 38%) que homes (el 23%) que no es 
defineix per cap de les dues. Segons l’edat, els més joves tenen percentatges més alts 
dels que prefereixen la proposta fancoalemanya (el 64% dels que tenen entre 18 i 24 
anys) que va disminuint al passar als grups de més edat (fins el 52% dels majors de 55 
anys), si bé els grups de més edat són també els que amb major proporció no s’han 
definit. Segons la nacionalitat, els andorrans (61%) i els espanyols (59%) són els que 
amb major proporció prefereixen la proposta d’una transició ràpida, mentre que els 
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francesos (55%), portuguesos (55%) i altres nacionalitats (45%) són els que ho diuen en 
menor proporció. En funció del nivell d’estudis, augmenta la proporció dels que 
prefereixen la posició francoalemanya al passar dels que no tenen estudis (41%) als que 
tenen estudis universitaris (70%), tot i que cal tenir en compte que un 44% dels que no 
tenen estudis i un 38% dels que tenen estudis primaris no s’han definit per cap de les 
dues opcions. Segons l’ocupació, els que preferirien una transició ràpida són amb major 
proporció els professionals i tècnics (76%), treballadors del comerç (66%), estudiants 
(66%), directius, propietaris i comandaments intermedis (64%) i el personal 
administratiu (63%). 
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8.- ANNEXOS 
 
8.1.- Valor estadístic i significació estadística dels resultats. 
 
Per interpretar correctament els resultats d’una enquesta cal tenir en compte que són 
estimacions fetes a partir d’una mostra extreta de la població total i que el seu valor està 
afectat per l’error de mostreig. Així, la seva exactitud depèn de tres factors: 
 

- La mida de la mostra (o de la part de la mostra analitzada): per una mateixa 
població, en les mostres amb més persones enquestades, el marge de desviació 
de la mostra envers la població és més petit. 

- La variança de la població: expressada en termes probabilístics, refereix a les 
proporcions de distribució bipolar d’un factor en la població. La variança 
màxima es dóna quan aquesta distribució és equiprobable (p=50% i q=50%). 
Aleshores, l’error estadístic de la mostra és més gran. 

- El nivell de confiança que s’estableix: a nivells de confiança més restrictius 
(nivells més alts) el marge d’error estadístic és més gran.  

 

Marges d’error al nivell de confiança del 95,5 % 
 

Percentatges observats   (p + q = 100) Mida de la 
mostra 10 % o 90 % 20 % o 80 % 30 % o 70 % 40 % o 60 % 50 % 
250 3,8 5,0 5,8 6,2 6,3 
500 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5 
1000 1,9 2,6 2,9 3,1 3,2 
1500 1,6 2,1 2,4 2,5 2,6 

 
 Per exemple, en una mostra de 500 persones que responen a una pregunta, en el cas 
més desfavorable que el resultat sigui del 50 %, i establint el nivell de confiança del 
95,5 %, el marge estadístic és +/- 4,5 % sobre l’esmentat 50 % observat. Això significa 
que el resultat per la població total es troba en una forquilla entre el 45,5 % i el 54,5 %. 
 
Així doncs, els percentatges observats són vàlids dins els límits dels marges d’error 
estadístic sempre que es refereixen a tota la mostra, mentre que si només es considera 
una part de la mostra analitzada el marge d’error augmentaria. 
 
Per una altra part, al creuar les diferents variables2 (en les taules de contingència) 
interessa saber com es distribueix una variable (la que es vol explicar o dependent, 
perquè se suposa que depèn d’una altra variable) en les diferents categories de l’altra 
variable (independent o explicativa), per establir quina relació hi ha entre aquestes dues 
variables, és a dir, si hi ha associació entre les variables o si són independents. Hi ha 
associació entre dues variables quan la distribució dels valors d’una variable 
(dependent) canvia en les diferents categories de l’altra variable (independent) amb un 
nivell suficient de correlació, i hi ha independència quan la distribució dels valors de la 

                                                 
2 característiques de les persones enquestades que representen aspectes que les diferencien, com per 
exemple l’edat, el nivell d’estudis, les seves opinions, etc. 
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variable dependent no varien en les diferents categories de la variable independent, o ho 
fa a un nivell de correlació molt baix. Les proves estadístiques realitzades indiquen si hi 
ha associació entre les variables o si degut a l’error de la mostra les diferències en la 
distribució dels valors no són significatives (i per tant no podem entendre que hi ha una 
associació rellevant).  
 
Per exemple, en moltes taules s’observen diferències en els percentatges en les respostes 
a una qüestió entre homes i dones o entre els diferents grups d’edat, però si els resultats 
de les proves estadístiques realitzades no són significatius vol dir que no es pot provar 
que el gènere o l’edat de les persones sigui la causa d’aquestes diferències (no es poden 
considerar el gènere o l’edat com a factors explicatius d’aquestes diferències), tot i les 
tendències apuntades en la mostra donada. 
 
Cal remarcar, finalment, que aquesta associació –quan es dóna– és merament 
estadística, i per tant requereix una interpretació posterior a l’hora d’establir eventuals 
mecanismes de causalitat, per exemple. 
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8.2.- Classificació d’ocupacions pel mercat laboral andorrà 
 
 
Grup 1: directius, propietaris i comandaments intermedis: 
 
Directius i alts càrrecs d’administracions públiques i d’empreses privades: Poder 
executiu i legislatiu i Direcció de les Administracions Públiques, Direcció 
d’Organitzacions.  
 
Propietaris i gerents d’hoteleria, comerç, agricultura i altres empreses. 
 
Comandaments intermedis d’empreses del  sector serveis, comerç, financer... 
 
Grup 2: professionals i tècnics, científics i intel·lectuals: 
 
Professions associades a titulacions universitàries de 1er, 2on i 3er cicle en ciències 
pures i enginyeria, ciències naturals, sanitat, ensenyament.  
 
Professionals del dret, organització d’empreses, ciències socials i humanes, escriptors, 
artistes.. i altres professions associades a titulacions universitàries de 1er, 2on i 3er 
cicle. 
 
Tècnics en ciències físiques, químiques i enginyeria, ciències naturals i sanitat, 
educació infantil, professionals de suport en operacions financeres i comercials, 
professionals de suport en gestió administrativa.    
  
Grup 3: personal administratiu i similars (“coll blanc): 
 
Empleats en serveis comptables, financers i de serveis de recolzament a la producció i al 
transport.  
 
Empleats de biblioteca, serveis de correus i assimilats, auxiliars administratius amb o 
sense atenció al públic. 
 
Empleats en tracte directe amb el públic en agències de viatges, recepcionistes i 
telefonistes, caixers... 
 
Grup 4: treballadors qualificats i semiqualificats de comerç: 
 
Venedors, Dependents de comerç i assimilats.  
 
Grup 5: treballadors qualificats i semiqualificats hoteleria i restauració, serveis 
personals i de protecció: 
 
Treballadors de serveis de restauració (cambrers, cuiners, barmans...). 
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Treballadors de serveis personals (auxiliars d’infermeria, treballadors que es dediquen a 
tenir cura de persones, perruquers, especialistes en tractaments de bellesa, treballadors 
que atenen passatgers, majordoms i similars).  
 
Treballadors dels serveis protecció i seguretat (policies, bombers, guàrdies jurats i 
personal de seguretat privada) 
 
Grup 6: artesans i treballadors qualificats i semiqualificats d’activitats agràries, 
indústria i construcció: 
 
Treballadors qualificats i semiqualificats  d’activitats agrícoles.  
 
Treballadors qualificats i semiqualificats de la indústria manufacturera. 
 
Treballadors en obres estructurals de construcció i acabats de construcció (paletes, 
pintors, electricistes, fusters, lampistes) 
 
Altres treballadors qualificats i semiqualificats: ferrers, soldadors, mecànics, vidriers, 
etc. 
 
Treballadors de les indústries d’arts gràfiques, tèxtil, elaboració d’aliments, ebenistes i 
altres artesans. 
 
Conductors de vehicles de transport urbà o per carretera.     
 
Grup 7: treballadors no qualificats: 
 
Treballadors no qualificats dels serveis (comerç, personal de neteja, conserges...). 
 
Treballadors no qualificats de la indústria i la construcció (peons d’indústries 
manufacturers i del transport, manobres,...). 
 
Treballadors agrícoles no qualificats (temporers, peons....)  
 
Grup 8: jubilats 
 
Grup 9: mestresses de casa 
 
Grup 10: estudiants (i altres inactius i no ocupats) 
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8.3.- Desglossament de problemes  
 
 
 Casos Percentatge 
Trànsit 509 64,8% 
Trànsit  509 64,8% 
Manca d’Aparcaments 65 8,3% 
Manca  d’aparcaments  63 8,1% 
Aparcaments cars    2 0,3% 
Infrastructures i equipaments  64 8,1% 
Falta de carreteres, túnels, ponts 20 2,7% 
Carreteres, ponts, túnels en mal estat  16 2,1% 
Obres al carrer 9 1,1% 
Netejar les carreteres a l’hivern 2 0,2% 
Falta de parcs infantils  2 0,3% 
Voreres estretes o en mal estat  2 0,3% 
Túnel d’Envalira de peatge 2 0,2% 
Manquen zones verdes 3 0,4% 
Manquen bancs dins Sant Julià (mobiliari urbà) 1 0,1% 
Manquen parcs infantils al Pas de la Casa 1 0,1% 
Obres innecessàries  2 0,2 % 
Comunicacions difícils  2 0,2% 
Comunicacions amb l’exterior 2 0,2% 
Transport públic  38 4,8% 
Transport públic deficient 26 3,2% 
Preu dels autobusos més baixos 2 0,3% 
Transport públic no adaptat a les minusvalies  3 0,4% 
Poc transport públic 4 0,6% 
Manca transport públics al Pas de la Casa 2 0,2% 
No hi ha parada d’autobús a Valira Nova (Encamp) 1 0,1% 
Vivenda cara 316 40,3% 
Vivenda cara 180 22,9% 
Lloguers cars  114 14,5% 
Vivendes de compra cares  18 2,5% 
Manca d’habitatge 1 0,1% 
No hi ha viviendes socials 1 0,1% 
Trobar habitatge per a la gent jove 2 0,2% 
Salaris baixos 66 8,4% 
Salaris baixos 66 8,4% 
Nivell de vida car  159 20,2% 
Cistella de la compra cara : alimentació, productes 
higiene, etc.  

38 4,8% 

Nivell de vida alt  121 15,4% 
 Casos Percentatge 
Treball i Condicions de treball  59 7,5% 
Dificultat per trobar feina  6 0,8% 
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Moltes hores de treball  15 1,9% 
Manca de recursos pel sindicats 3 0,4% 
Reglament laboral ineficient  12 1,5% 
Inseguretat laboral 5 0,6% 
No hi ha assegurança d’atur 3 0,4% 
Condicions d’higiene, seguretat.. laborals 11 1,4% 
Problema per trobar feina als de 50 anys 1 0,1% 
Dificultats per desenvolupar-se professionalment 2 0,3% 
Menys consideració del treball de la dona 1 0,1% 
Problemes dels immigrants  42 5,3% 
Llei d’immigració deficient  3 0,4% 
Dificultats per obtenir el permís de treball  12 1,5% 
Manca de drets per part dels immigrants  14 1,9% 
Poca facilitat per aconseguir el passaport andorrà  1 0,1% 
Dificultat per accedir al curs de català 1 0,1% 
Societat tancada 5 0,6% 
Que sigui obligatori el català 1 0,1% 
Racisme 4 0,5% 
Dificultats pel reagrupament familiar  1 0,1% 
Educació en general  32 4,1% 
Educació en general 3 0,4% 
Poca qualitat  de l’ensenyament en les escoles  1 0,2% 
Manca d’estudis reglats a Andorra :universitaris, FP, 
postgraus... 

12 1,7% 

Manca d’activitats extraescolars  2 0,3% 
Masses vacances 1 0,1% 
Professors poc professionals 1 0,1% 
Manca de beques 3 0,4% 
Manca de disciplina 1 0,1% 
Transport escolar no arriba on vivim 1 0,1% 
Moltes despeses (menjar, llibres...) 1 0,1% 
Ensenyament massificat. Molts nens per aula 1 0,1% 
Convalidació d’estudis entre sistemes  2 0,2% 
Falta d’escoles pels nens portuguesos 1 0,1% 
Retirada de l’Escola Espanyola del Pas de la Casa 1 0,1% 
Els nens del Pas que van a l’escola andorrana es passen 
molt temps a la carretera 

1 0,1% 

Guarderies  26 3,3% 
Manca de guarderies  11 1,3% 
Guarderies cares  6 0,8% 
Horari limitat de les guarderies 7 0,9% 
Cap ajuda social per guarderies  2 0,3% 
Joventut  19 2,4% 
Joventut en general  2 0,3% 
Joves sense valors  3 0,4% 
Joves i drogues  1 0,1 % 
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Futur dels joves  3 0,4% 
Sortida laboral dels joves  3 0,4% 
Delinqüència juvenil 4 0,5% 
Joves inadaptats al col·legi 2 0,2% 
Ajudes a la gent jove (vivenda i empreses) 1 0,1% 
Polítiques socials , prestacions i pensions 69 8,8% 
Pensions baixes  26 3,2% 
Cobertura de la Cass insuficient , només 75%  3 0,4% 
Polítiques socials poc desenvolupades  13 1,9% 
Manca d’ajudes familiars  7 0,9% 
Cass 10 1,3% 
Assegurança autònoma no cobreix igual 2 0,2% 
Ajudes a les dones que treballen i tenen fills 1 0,1% 
Discriminació als minusvàlids  3 0,4% 
Gent mal atesa 1 0,1% 
Ajudes a les persones grans  1 0,1% 
Manca de residències per a les persones grans  1 0,1% 
Pagament als metges anticipadament 1 0,1% 
Sanitat  14 1,8% 
Manca de metges , metges  especialistes  2 0,3% 
Sanitat deficient 10 1,3% 
Poca professionalitat dels metges 1 0,1% 
Pocs ginecòlegs 1 0,1% 
Medi ambient  79 10,1% 
Contaminació  29 3,6% 
No preservació del medi ambient  30 3,7% 
Manca de contenidors per reciclar paper, plàstic. 5 0,8% 
Falten depuradores  2 0,2% 
Problemes amb l’aigua 1 0,1% 
Poca neteja als carrers  3 0,4% 
Forn incinerador  4 0,6% 
Contaminació acústica 4 0,6% 
Destrucció del medi ambient (Pistes d’esquí) 1 0,1% 

Problemes socials  15 2,0% 
Problemes socials 2 0,3% 
Droga  1 0,1% 
Delinqüència  1 0,1% 
Inseguretat ciutadana  3 0,4% 
Marginació de certs sectors  2 0,3% 
Moltes desigualtats socials 2 0,3% 
Pobresa a Andorra 1 0,1% 
Violència domèstica 2 0,3% 
Soledat de la gent gran 1 0,1% 
Creixement desordenat  73 9,3% 
Creixement desordenat 2 0,3% 
Massa construcció 51 6,4% 
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Massa gent  9 1,1% 
Llei d’urbanisme deficient  6 0,8% 
Hi ha molta especulació 2 0,3% 
Poca protecció del patrimoni nacional 1 0,1% 
Està tot molt apretat 2 0,3% 
Economia 15 1,9% 
Futur de l’economia andorrana 6 0,8% 
Es paguen impostos elevats 2 0,3% 
Existència de monopolis  2 0,3% 
Sistema bancari no funciona 1 0,1% 
Ajudes a les petites empreses 2 0,2% 
Masses botigues 1 0,1% 
Futur del comerç a Sant Julià 1 0,1% 
Turisme  19 2,4% 
Turisme de poca qualitat  2 0,3% 
Al turisme no se’l tracta bé  5 0,7% 
Turisme decreix  2 0,2% 
Massa turisme  4 0,6% 
Manca qualitat en l’atenció al públic en el comerç 4 0,5% 
Preus hotelers baixos, qualitat deficient 2 0,2% 
Manca de mà d’obra  33 4,2% 
Manca  mà d’obra  14 1,8% 
Mà d’obra poc qualificada  19 2,4% 
Integració al país dels immigrants 16 2,1% 
Integració al país dels immigrants 16 2,1% 
Pèrdua d’identitat  38 4,8% 
Molta immigració  7 0,9% 
Andorra està perdent la seva identitat  2 0,2% 
Manca d’esforç per parlar català 23 3,0% 
Es dona poca importància al català 4 0,5% 
Es dóna prioritat a la gent de fora amb millor 
currículum que a la gent d’Andorra 

2 0,2% 

Qualitat de vida 53 6,8% 
Manca de llocs de diversió i serveis lúdics pels joves  7 0,9% 
Horari incompatible amb la família 9 1,1% 
Manca de temps lliure  6 0,8% 
Poca vida social 5 0,7% 
Manca d’oferta cultural i locals d’oci 14 1,8% 
La jubilació als 65 anys és massa tard 1 0,1% 
Llocs d’esbarjo per a la gent gran 1 0,1% 
Molt estrès 3 0,4% 
No s’adopten mesures per comptabilitzar vida familiar 
amb vida laboral  

7 0,9% 

Política andorrana 39 5,0% 
Política andorrana dolenta 13 1,8% 
Manca de participació en les decisions  4 0,5% 
El pla urbanístic de Sant Julià  1 0,1% 
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Mal funcionament de la política andorrana 10 1,2% 
Integració a Europa 4 0,5% 
Manca llibertat d’expressió 2 0,2% 
Corrupció política, trànsit d’influències 2 0,3% 
Les quotes d’immigració resten qualitat a la mà d’obra 2 0,3% 
El cens enfitèutic (Pas de la Casa) 1 0,1% 
Funcionament de les administracions  8 1,0% 
Mal funcionament de la justícia  6 0,8% 
Burocràcia complicada 1 0,1% 
Massa centralització del govern a Andorra la Vella 1 0,1% 
Valors 10 1,3% 
Manca de comunicació entre les diferents generacions  2 0,2% 
Poc respecte, alt grau de gamberrisme 1 0,1% 
Manca de civisme a la societat andorrana 1 0,2% 
Falta de motivació 2 0,3% 
Molt consumisme  1 0,1% 
Falta d’implicació social entre els ciutadans  3 0,4% 
Altres  22 2,7% 
Tancar les discoteques més tard 2 0,2% 
La qualitat dels programes de l’Andorra televisió és 
dolenta 

2 0,2% 

Els gossos embruten els carrers  3 0,4% 
No hi ha bosses per recollir els excrements dels animals 1 0,1% 
Consulat italià 1 0,1% 
Forfaits més barats per als residents 3 0,4% 
Massa control policial 2 0,2% 
La creació de sindicats fa mal al país 2 0,2% 
El clima d’Andorra 2 0,3% 
La manca d’informació  2 0,3% 
Altres sense especificar 2 0,3% 
Cap                            39 5,0% 
Ns/nc 3 0,4% 
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8.4.- Taules generals 
 
Taula 3.1 
 

3,1% 26,5% 46,4% 8,3% 1,7% 13,9% 786

3,7% 29,4% 47,4% 9,6% 1,8% 8,1% 408
2,5% 23,4% 45,4% 6,9% 1,5% 20,3% 378

,8% 27,5% 56,1% 8,6% ,0% 6,9% 86

2,7% 22,8% 48,4% 10,7% 1,3% 14,1% 277
3,6% 23,7% 47,0% 8,1% 2,7% 14,9% 247
4,2% 35,8% 37,8% 4,6% 1,7% 15,9% 176

2,9% 27,7% 47,9% 14,5% 3,7% 3,4% 282
2,2% 26,9% 46,2% 5,3% ,4% 19,0% 336

,0% 17,5% 40,0% 7,5% 5,0% 30,0% 30

3,4% 25,6% 50,1% 4,1% ,0% 16,8% 109
18,0% 23,2% 27,9% ,0% ,0% 30,8% 29

2,7% 33,4% 30,7% ,0% ,0% 33,1% 27
4,5% 27,3% 45,5% 4,3% 1,3% 17,1% 280
1,9% 31,6% 47,7% 8,7% ,4% 9,8% 188

2,5% 21,3% 47,0% 12,2% 2,4% 14,6% 121
2,6% 22,2% 48,7% 13,0% 3,5% 10,0% 170

2,8% 29,9% 34,5% 19,7% 5,6% 7,5% 80

,7% 17,5% 53,1% 13,6% 2,3% 12,8% 98
3,0% 25,5% 51,5% 8,5% ,8% 10,7% 96
1,1% 17,6% 57,1% 5,5% 1,1% 17,6% 67

4,1% 23,5% 49,0% 9,3% 1,0% 13,2% 72

7,5% 29,2% 47,2% 6,8% ,0% 9,3% 120

,0% 20,7% 47,9% 1,1% 1,1% 29,3% 68

6,7% 44,9% 33,3% 3,8% 1,9% 9,4% 78
,0% 22,7% 63,8% 4,5% ,0% 9,0% 32

1,1% 34,4% 31,1% 4,4% 3,3% 25,6% 66

Total

Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys

Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola

Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent

Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis

Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars

Personal dels serveis de
restauració, personals i seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Molt bona Bona Regular Dolenta Molt dolenta Ns/nc

Com qualificaria la situació política general d'Andorra actualment?

Base
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Taula 3.2.1 
 
 

13,6% 42,2% 29,4% 10,2% 4,6% 786
16,9% 48,9% 25,0% 8,1% 1,1% 408
10,0% 34,9% 34,2% 12,5% 8,3% 378
11,2% 32,8% 48,3% 7,8% ,0% 86
10,4% 40,8% 34,9% 9,8% 4,0% 277
14,7% 45,6% 24,2% 11,7% 3,8% 247
18,2% 44,2% 18,8% 10,1% 8,7% 176
18,2% 50,3% 22,8% 7,1% 1,6% 282
10,4% 36,6% 34,0% 12,5% 6,5% 336
25,1% 34,9% 17,5% 12,6% 10,0% 30

6,7% 40,7% 36,5% 11,4% 4,7% 109
20,6% 41,3% 25,4% 7,7% 5,1% 29

5,5% 30,8% 22,3% 19,2% 22,1% 27
6,6% 42,2% 31,2% 13,5% 6,5% 280

14,6% 48,2% 27,0% 7,8% 2,3% 188
19,6% 31,0% 34,7% 10,9% 3,7% 121
20,9% 45,2% 26,5% 5,7% 1,7% 170

22,4% 52,4% 14,9% 6,6% 3,8% 80

19,7% 50,1% 24,2% 3,8% 2,2% 98
19,4% 44,6% 24,5% 6,1% 5,4% 96
13,3% 40,8% 31,6% 14,3% ,0% 67

14,4% 46,2% 22,3% 11,1% 6,0% 72

6,8% 49,1% 33,6% 9,3% 1,2% 120

3,2% 18,4% 52,3% 17,4% 8,6% 68
19,2% 42,9% 20,0% 11,4% 6,6% 78

6,7% 29,5% 47,9% 9,1% 6,7% 32
6,7% 27,8% 37,8% 17,8% 10,0% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell
d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Molt Bastant Poc Gens Ns/nc
En quina mesura s'interessa vostè pel que fa el Govern?

Base
Total
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Taula 3.2.2 
 
 

16,5% 44,7% 27,0% 7,7% 4,0% 786
19,5% 46,0% 26,5% 7,0% 1,1% 408
13,3% 43,4% 27,6% 8,5% 7,1% 378
7,8% 42,2% 40,5% 7,8% 1,7% 86

15,3% 42,5% 32,4% 7,5% 2,4% 277
18,6% 45,6% 23,9% 8,1% 3,8% 247

19,9% 48,4% 16,3% 7,5% 7,9% 176

21,6% 45,5% 23,9% 7,4% 1,6% 282
11,7% 43,7% 29,9% 8,3% 6,3% 336

37,5% 40,1% 12,4% 10,0% ,0% 30
8,1% 45,3% 34,5% 7,4% 4,7% 109

33,4% 51,4% 10,1% 2,5% 2,5% 29
5,5% 47,5% 16,6% 11,0% 19,4% 27

10,6% 45,5% 29,4% 7,9% 6,5% 280
19,4% 44,5% 25,9% 8,7% 1,6% 188

19,5% 41,4% 28,1% 7,9% 3,0% 121
22,6% 45,7% 25,2% 5,7% ,9% 170

23,4% 49,5% 16,7% 7,5% 2,8% 80

23,5% 43,2% 26,6% 4,6% 2,2% 98
20,1% 44,5% 26,1% 6,2% 3,0% 96
14,3% 46,2% 27,4% 9,9% 2,2% 67

18,5% 42,9% 23,4% 9,1% 6,1% 72

11,8% 48,4% 31,7% 7,5% ,6% 120

10,9% 40,2% 32,7% 9,7% 6,5% 68
20,1% 47,6% 19,1% 8,5% 4,7% 78
2,2% 38,7% 45,4% 6,9% 6,7% 32

11,1% 37,8% 30,0% 10,0% 11,1% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys

De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat
agupada

Andorrana

Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents

Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell
d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Molt Bastant Poc Gens Ns/nc
En quina mesura s'interessa vostè pel que fan els comuns?

Base
Total
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Taula 3.2.3 
 

5,6% 14,7% 36,1% 34,2% 9,4% 786
7,4% 17,3% 37,1% 34,2% 4,0% 408
3,7% 12,0% 34,9% 34,2% 15,3% 378
1,7% 14,7% 38,7% 42,4% 2,5% 86
6,7% 11,5% 39,4% 33,1% 9,3% 277
6,6% 17,2% 32,0% 37,1% 7,1% 247
4,2% 16,4% 35,3% 27,8% 16,3% 176
8,2% 21,6% 42,1% 24,5% 3,7% 282
4,0% 12,1% 33,2% 38,9% 11,8% 336
7,5% 4,9% 22,5% 50,2% 14,9% 30
2,7% 8,8% 31,8% 42,0% 14,7% 109
7,7% 10,4% 40,8% 28,2% 12,8% 29
2,7% 8,4% 25,2% 36,0% 27,6% 27
2,1% 13,5% 33,9% 36,0% 14,4% 280
5,1% 18,6% 35,0% 33,9% 7,4% 188
7,4% 13,4% 36,0% 35,3% 7,9% 121

10,9% 14,4% 42,6% 30,5% 1,7% 170

12,2% 17,8% 35,5% 28,1% 6,6% 80

12,9% 12,9% 44,6% 25,0% 4,5% 98
4,6% 14,6% 44,7% 30,7% 5,3% 96
7,7% 8,8% 33,0% 45,1% 5,5% 67

8,3% 17,5% 37,8% 25,3% 11,1% 72

3,1% 15,6% 35,4% 41,6% 4,3% 120

1,1% 8,7% 19,5% 51,2% 19,5% 68
,9% 23,8% 31,5% 31,4% 12,3% 78

2,2% 16,0% 38,7% 29,5% 13,6% 32
,0% 10,0% 37,8% 28,9% 23,3% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell
d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Molt Bastant Poc Gens Ns/nc

En quina mesura s'interessa vostè pel que fa a les activitats
dels partits polítics?

Base
Total

 
 
 
 



. 

 75

Taula 3.2.4 
 

4,8% 15,0% 28,0% 41,2% 11,0% 786
5,5% 16,5% 27,9% 43,4% 6,6% 408
4,1% 13,3% 28,0% 38,8% 15,8% 378
2,6% 19,0% 31,0% 42,2% 5,2% 86
6,4% 10,9% 32,4% 40,7% 9,6% 277
5,1% 18,9% 23,9% 43,5% 8,6% 247
2,9% 13,9% 25,2% 38,3% 19,7% 176
5,0% 20,0% 31,3% 36,8% 6,8% 282
4,9% 11,7% 27,3% 44,0% 12,2% 336
4,9% 4,9% 15,0% 60,2% 15,0% 30
4,7% 14,9% 23,6% 42,0% 14,8% 109
2,5% 15,5% 33,2% 28,2% 20,6% 29
2,7% 16,9% 5,5% 38,8% 36,0% 27
1,0% 13,8% 27,8% 42,1% 15,3% 280
7,5% 16,6% 29,9% 37,8% 8,2% 188
4,9% 14,0% 23,9% 46,3% 10,9% 121
8,3% 15,6% 32,6% 40,1% 3,5% 170

3,7% 12,2% 27,9% 45,9% 10,3% 80

9,9% 13,6% 35,6% 36,5% 4,5% 98
6,9% 23,8% 27,8% 31,5% 10,0% 96

,0% 13,2% 31,8% 45,1% 9,9% 67

9,3% 18,5% 26,5% 35,6% 10,1% 72

4,3% 10,6% 31,1% 46,6% 7,4% 120

2,2% 15,3% 18,4% 45,7% 18,4% 68
2,9% 19,2% 21,9% 43,7% 12,3% 78
2,2% 16,0% 25,0% 47,8% 9,0% 32
3,3% 8,9% 26,7% 35,6% 25,6% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell
d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars

Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Molt Bastant Poc Gens Ns/nc

En quina mesura s'interessa vostè perl que fa a les activitats
del sindicats?

Base
Total
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Taula 3.2.5 
 
 

17,3% 37,9% 27,5% 10,8% 6,6% 786
19,5% 42,3% 27,2% 7,4% 3,7% 408
14,9% 33,2% 27,8% 14,5% 9,7% 378

8,6% 32,6% 48,4% 7,8% 2,6% 86
14,4% 38,9% 27,5% 13,3% 5,9% 277
17,7% 42,0% 25,8% 9,2% 5,4% 247
25,4% 33,2% 19,7% 10,4% 11,3% 176
15,3% 40,0% 31,8% 9,4% 3,4% 282
18,1% 37,2% 25,5% 11,6% 7,6% 336
32,5% 27,6% 4,9% 22,5% 12,6% 30
12,1% 38,7% 31,1% 10,0% 8,0% 109
30,8% 33,4% 17,9% 5,1% 12,8% 29
11,1% 33,6% 11,0% 19,4% 24,9% 27
10,3% 37,4% 30,4% 12,3% 9,5% 280
16,2% 39,4% 31,0% 8,6% 4,7% 188
15,2% 31,1% 31,8% 15,8% 6,1% 121
32,3% 42,6% 18,2% 5,6% 1,3% 170

25,3% 45,8% 17,7% 6,6% 4,7% 80

28,1% 44,0% 18,9% 7,6% 1,5% 98
18,5% 43,0% 27,7% 4,6% 6,1% 96
19,8% 34,2% 32,9% 13,1% ,0% 67

8,2% 33,8% 33,7% 15,2% 9,2% 72

11,2% 40,4% 32,3% 9,9% 6,2% 120

8,6% 27,3% 31,6% 19,5% 13,0% 68
20,2% 36,3% 21,9% 15,1% 6,6% 78
11,4% 36,2% 45,7% ,0% 6,7% 32
18,9% 28,9% 23,3% 15,6% 13,3% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell
d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Molt Bastant Poc Gens Ns/nc

En quina mesura s'interessa vostè perl que fa  a les qüestions
internacionals?

Base
Total
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Taula 3.3.1 
 

35,5% 50,4% 7,0% 7,0% 786
41,5% 48,2% 5,9% 4,4% 408
29,0% 52,9% 8,3% 9,8% 378
28,4% 59,6% 9,5% 2,6% 86
30,0% 58,2% 6,1% 5,6% 277
35,1% 48,8% 8,4% 7,7% 247
48,1% 36,1% 5,4% 10,4% 176
34,5% 50,8% 13,1% 1,6% 282
34,6% 51,0% 4,1% 10,3% 336
34,9% 45,2% 2,5% 17,5% 30
34,6% 53,9% 3,4% 8,1% 109
59,4% 33,0% ,0% 7,6% 29
44,6% 30,4% ,0% 25,0% 27
40,6% 46,0% 3,7% 9,7% 280

35,5% 50,8% 8,2% 5,5% 188
32,4% 57,3% 8,5% 1,8% 121
27,9% 55,7% 11,3% 5,2% 170

34,5% 50,5% 11,2% 3,8% 80

19,6% 62,2% 12,8% 5,3% 98
32,3% 56,9% 4,6% 6,1% 96
33,1% 55,9% 3,3% 7,8% 67

31,7% 57,1% 6,2% 5,0% 72

46,0% 47,2% 4,3% 2,5% 120

29,4% 54,3% 6,5% 9,8% 68
60,2% 29,4% 4,7% 5,6% 78
36,6% 45,3% 9,1% 9,0% 32
30,0% 40,0% 8,9% 21,1% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola

Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i comandaments
intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració,
personals i seguretat

Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Bona Regular Dolenta Ns/nc

I en general, com qualificaria l'actuació del
Govern?

Base
Total
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Taula 3.3.2 
 

45,0% 38,8% 11,0% 5,2% 786
47,8% 37,1% 11,8% 3,3% 408
42,1% 40,5% 10,2% 7,1% 378
56,0% 29,2% 12,2% 2,6% 86

44,7% 39,8% 11,5% 4,0% 277
38,9% 42,2% 13,5% 5,4% 247
48,9% 36,9% 6,3% 7,9% 176
38,8% 41,7% 16,9% 2,6% 282
46,2% 39,6% 7,0% 7,2% 336
59,9% 22,6% 12,4% 5,0% 30
47,3% 37,2% 10,8% 4,7% 109
69,3% 23,0% ,0% 7,7% 29

55,6% 30,5% ,0% 13,9% 27
47,4% 35,4% 10,3% 6,8% 280
47,3% 35,8% 13,0% 3,9% 188
44,6% 42,0% 12,2% 1,2% 121
37,4% 46,5% 10,9% 5,2% 170

36,4% 40,2% 19,6% 3,8% 80

34,2% 52,9% 9,1% 3,8% 98
42,2% 42,4% 9,3% 6,1% 96
32,9% 39,6% 20,8% 6,6% 67

56,2% 27,5% 11,2% 5,0% 72

55,9% 32,9% 8,7% 2,5% 120

42,4% 46,8% 7,6% 3,2% 68
61,1% 31,4% 3,8% 3,7% 78
43,3% 29,3% 20,6% 6,7% 32
44,4% 34,4% 6,7% 14,4% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa

Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i comandaments
intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració,
personals i seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Bona Regular Dolenta Ns/nc

I en general, com qualificaria l'actuació del Comú
de la parròquia on viu ?

Base
Total
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Taula 3.3.3 
 

11,0% 40,8% 9,9% 38,2% 786
12,1% 44,1% 11,8% 32,0% 408

9,8% 37,3% 7,9% 45,0% 378
7,7% 47,5% 11,3% 33,6% 86

11,8% 43,9% 10,2% 34,1% 277

9,9% 40,5% 10,2% 39,4% 247
13,1% 33,2% 8,4% 45,3% 176
14,0% 55,8% 14,5% 15,7% 282

9,9% 34,8% 8,8% 46,5% 336
7,5% 29,9% 5,0% 57,6% 30

6,1% 28,3% 4,8% 60,8% 109
18,0% 23,0% 2,5% 56,5% 29
22,3% 22,3% 2,7% 52,7% 27

9,8% 36,0% 7,2% 47,0% 280
12,2% 43,4% 11,0% 33,4% 188
12,2% 47,1% 8,0% 32,8% 121

9,1% 44,3% 15,7% 30,9% 170

15,9% 44,9% 17,9% 21,4% 80

6,1% 49,3% 20,4% 24,2% 98

10,0% 50,7% 7,0% 32,3% 96
7,7% 45,1% 4,4% 42,8% 67

14,3% 37,9% 10,2% 37,6% 72

13,1% 36,7% 7,5% 42,8% 120

3,2% 25,0% 10,9% 60,8% 68
19,1% 32,4% 6,7% 41,9% 78
6,7% 57,1% 2,2% 34,0% 32

11,1% 32,2% 5,6% 51,1% 66

Total
Home

Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys

De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa

Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis

Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent

Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars

Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars

Personal dels serveis de restauració,
personals i seguretat

Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i construcció

Treballadors no qualificats
Jubilats

Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Bona Regular Dolenta Ns/nc

I en general, com qualificaria l'actuació dels
partits polítics?

Base
Total
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Taula 3.3.4 
 

16,1% 24,6% 9,5% 49,7% 786
16,9% 26,1% 11,8% 45,2% 408
15,3% 23,0% 7,1% 54,6% 378
24,9% 19,0% 11,3% 44,8% 86
17,9% 25,4% 9,7% 47,0% 277
15,3% 25,8% 10,5% 48,4% 247
10,1% 24,4% 7,2% 58,3% 176
23,2% 25,6% 12,9% 38,3% 282
12,5% 26,2% 9,0% 52,2% 336
7,5% 19,9% 10,1% 62,5% 30

14,8% 18,2% 3,4% 63,5% 109
2,5% 25,6% 5,1% 66,8% 29

13,9% 22,3% 2,7% 61,1% 27
11,4% 24,1% 7,4% 57,1% 280
20,9% 24,4% 9,9% 44,8% 188
18,9% 22,0% 12,8% 46,3% 121
17,0% 27,8% 11,3% 43,9% 170

15,0% 25,2% 19,7% 40,1% 80

22,8% 26,5% 11,3% 39,4% 98
16,9% 31,5% 7,7% 43,8% 96
9,9% 26,4% 13,3% 50,4% 67

22,5% 21,5% 6,2% 49,9% 72

16,2% 24,2% 8,7% 50,9% 120

8,6% 18,5% 7,6% 65,2% 68
16,2% 22,9% ,9% 59,9% 78
25,0% 20,6% 11,5% 42,9% 32
10,0% 25,6% 10,0% 54,4% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i comandaments
intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració,
personals i seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Bona Regular Dolenta Ns/nc

I en general, com qualificaria l'actuació de les
associacions sindicals

Base
Total
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Taula 4.1 
 

8,9% 90,9% ,2% 786

11,0% 88,6% ,4% 408
6,6% 93,4% ,0% 378
7,8% 92,2% ,0% 86
8,1% 91,9% ,0% 277

9,9% 90,1% ,0% 247
9,3% 89,9% ,9% 176

14,3% 85,7% ,0% 282
6,4% 93,6% ,0% 336

5,0% 89,9% 5,0% 30
1,4% 98,6% ,0% 109

18,0% 82,0% ,0% 29
,0% 100,0% ,0% 27

6,1% 93,9% ,0% 280
9,1% 90,1% ,8% 188

11,0% 89,0% ,0% 121
13,0% 87,0% ,0% 170

7,5% 92,5% ,0% 80

16,7% 83,3% ,0% 98

9,3% 90,7% ,0% 96
9,9% 87,8% 2,2% 67

22,6% 77,4% ,0% 72

1,2% 98,8% ,0% 120

1,1% 98,9% ,0% 68

10,5% 89,5% ,0% 78
4,5% 95,5% ,0% 32
5,6% 94,4% ,0% 66

Total

Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys

De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola

Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis

Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional

Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i comandaments
intermedis
Professionals, tècnics i similars

Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració,
personals i seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Sí No Ns/nc

Actualment vostè és voluntari
d'alguna organització del país?

Base

Total
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Taula 4.2 
 

16,1% 83,9% 716
19,0% 81,0% 363
13,0% 87,0% 353

17,7% 82,3% 79
17,5% 82,5% 254
14,0% 86,0% 223
15,8% 84,2% 160

20,9% 79,1% 242
14,6% 85,4% 315
15,9% 84,1% 28

7,6% 92,4% 108

25,1% 74,9% 24
6,4% 93,6% 289

19,6% 80,4% 171
21,2% 78,8% 108

27,0% 73,0% 148

22,3% 77,7% 74

27,3% 72,7% 82

22,2% 77,8% 87
8,6% 91,4% 61

14,5% 85,5% 56

11,3% 88,7% 119

8,8% 91,2% 67

12,8% 87,2% 70
16,7% 83,3% 31
10,6% 89,4% 62

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa

Altres

Nacionalitat

Estudis primaris o inferiors
Batxillerat o equivalent
Formació professional

Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i comandaments
intermedis
Professionals, tècnics i similars

Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració,
personals i seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Sí No

Ha participat alguna
vegada com a

voluntari?
Base
Total

 
 



. 
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Taula 4.3 
 

41,6% 53,5% 4,9% 716
42,6% 52,9% 4,5% 363

40,7% 54,1% 5,2% 353
51,5% 42,0% 6,5% 79
38,9% 53,5% 7,5% 254
47,8% 50,2% 2,0% 223
32,5% 63,8% 3,7% 160

36,8% 58,6% 4,6% 242
40,1% 55,9% 4,0% 315
42,2% 47,1% 10,6% 28
50,8% 43,8% 5,4% 108

68,7% 21,8% 9,4% 24
44,8% 53,7% 1,5% 289
38,6% 55,8% 5,6% 171
40,5% 54,7% 4,8% 108

39,8% 49,7% 10,5% 148

33,3% 62,7% 4,1% 74

43,6% 42,8% 13,6% 82

41,5% 52,6% 5,9% 87
37,8% 56,1% 6,1% 61

47,5% 49,9% 2,6% 56

54,1% 43,4% 2,5% 119

41,8% 57,1% 1,1% 67

23,4% 73,4% 3,2% 70
47,6% 45,2% 7,2% 31
42,4% 54,1% 3,5% 62

Total
Home

Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys

Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa

Altres

Nacionalitat

Estudis primaris o inferiors
Batxillerat o equivalent
Formació professional

Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i comandaments
intermedis

Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració,
personals i seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Sí No Ns/nc
Té intenció de participar-hi?

Base
Total
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Taula 4.4 
 

,9% 14,4% 17,9% 36,4% 4,9% 25,4% 786
1,5% 14,3% 19,1% 35,7% 4,8% 24,6% 408

,4% 14,5% 16,6% 37,3% 5,0% 26,3% 378

2,6% 13,0% 24,2% 35,3% 6,1% 18,9% 86
1,1% 12,6% 19,3% 37,9% 6,2% 22,9% 277

,0% 16,5% 15,2% 36,8% 3,6% 27,9% 247
1,3% 15,1% 16,4% 34,1% 4,2% 29,0% 176

,5% 16,3% 19,8% 38,7% 3,7% 21,0% 282

,9% 13,4% 19,0% 36,2% 5,9% 24,6% 336
,0% 10,0% 14,9% 37,7% 4,9% 32,6% 30

2,0% 16,3% 11,4% 32,4% 5,4% 32,4% 109
2,5% 5,1% 15,4% 30,7% 2,5% 43,8% 29

,0% 11,0% 25,2% 5,5% 2,7% 55,6% 27
1,1% 14,5% 18,0% 34,9% 4,0% 27,6% 280
1,2% 15,8% 16,6% 40,6% 4,3% 21,6% 188

,6% 14,6% 14,7% 40,3% 9,8% 20,1% 121

,9% 13,1% 20,4% 36,5% 3,9% 25,2% 170

,0% 12,2% 13,1% 45,8% 5,5% 23,4% 80

,0% 19,0% 17,4% 39,4% 5,3% 18,9% 98
,8% 15,4% 23,9% 34,5% 7,0% 18,4% 96
,0% 9,8% 16,5% 44,0% 4,5% 25,2% 67

4,1% 12,2% 18,4% 32,6% 5,1% 27,5% 72

1,2% 13,1% 13,7% 32,9% 3,1% 36,0% 120

,0% 10,9% 14,1% 41,4% 2,2% 31,5% 68
1,9% 12,3% 22,9% 31,5% 2,9% 28,5% 78

,0% 25,2% 32,1% 27,0% 4,5% 11,2% 32
1,1% 21,1% 11,1% 34,4% 10,0% 22,2% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa

Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent

Formació professional
Estudis universitaris

Nivell
d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar

Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres situacions

Mestresses de casa

Ocupació

Molt
nombrosa

Bastant
nombrosa

Ni
nombrosa
ni escassa Escassa

Molt
escassa Ns/nc

En la seva opinió , la presència de voluntaris a Andorra és:

Base

Total



. 

 85

Taula 4.15 
 

93,0% 2,6% 4,4% 786
91,5% 3,7% 4,8% 408
94,6% 1,4% 4,1% 378
89,6% 6,9% 3,4% 86

92,5% 2,7% 4,8% 277
95,5% 1,5% 3,0% 247
92,0% 1,7% 6,3% 176
93,7% 2,9% 3,4% 282

93,2% 3,3% 3,5% 336
87,4% ,0% 12,6% 30
91,9% ,7% 7,4% 109
94,8% ,0% 5,2% 29

94,5% ,0% 5,5% 27
90,9% 2,9% 6,1% 280
95,7% ,8% 3,5% 188
92,0% 4,3% 3,7% 121

93,9% 3,0% 3,0% 170

88,8% 4,7% 6,6% 80

97,0% 2,3% ,7% 98

96,9% 2,3% ,8% 96
97,8% ,0% 2,2% 67

91,8% 3,1% 5,1% 72

88,2% 2,5% 9,3% 120

97,8% ,0% 2,2% 68

91,4% 3,9% 4,7% 78
90,9% 6,9% 2,2% 32
92,2% 2,2% 5,6% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana

Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional

Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i comandaments
intermedis
Professionals, tècnics i similars

Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració,
personals i seguretat
Treballadors qualificats i semiqualificats
industria i construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Sí No Ns/nc

Actualment creu que el paper del
voluntari és necessari dins la

societat andorrana?
Base
Total
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Taula 5.1.1 
 

9,59 N=785

9,47 N=407
9,73 N=378
9,64 N=86
9,51 N=275

9,67 N=247
9,61 N=176
9,58 N=282
9,65 N=335

9,48 N=30
9,53 N=109
9,51 N=29
9,95 N=27

9,58 N=280
9,73 N=188
9,24 N=121
9,66 N=169

9,62 N=80

9,49 N=98

9,53 N=96
9,62 N=67

9,65 N=72

9,52 N=120

9,60 N=68

9,78 N=78
9,49 N=32
9,66 N=66

Total

Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys

De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola

Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis

Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional

Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i comandaments
intermedis
Professionals, tècnics i similars

Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració,
personals i seguretat
Treballadors qualificats i semiqualificats
industria i construció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Mitjana N vàlid

Quina importància
dóna a la salut?
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Taula 5.1.2 
 

9,57 N=785

9,51 N=407
9,64 N=378
9,51 N=86
9,59 N=275

9,61 N=247
9,51 N=176
9,53 N=282
9,60 N=335

9,37 N=30
9,63 N=109
9,54 N=29
8,38 N=27

9,63 N=280
9,65 N=188
9,63 N=121
9,51 N=169

9,55 N=80

9,53 N=98

9,65 N=96
9,65 N=67

9,68 N=72

9,59 N=120

9,46 N=68

9,46 N=78
9,32 N=32
9,68 N=66

Total

Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys

De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola

Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis

Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional

Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i comandaments
intermedis
Professionals, tècnics i similars

Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració,
personals i seguretat
Treballadors qualificats i semiqualificats
industria i construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Mitjana N vàlid

Quina importància
dóna a la família?
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Taula 5.1.3 
 

8,38 N=786

8,35 N=408
8,40 N=378
7,91 N=86
8,14 N=277

8,54 N=247
8,75 N=176
8,19 N=282
8,48 N=336

7,76 N=30
8,49 N=109
9,18 N=29
9,14 N=27

8,63 N=280
8,41 N=188
8,08 N=121
8,01 N=170

8,35 N=80

7,86 N=98

8,19 N=96
8,29 N=67

8,40 N=72

8,65 N=120

8,65 N=68

8,69 N=78
7,95 N=32
8,57 N=66

Total

Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys

De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola

Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis

Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional

Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i comandaments
intermedis
Professionals, tècnics i similars

Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració,
personals i seguretat
Treballadors qualificats i semiqualificats
industria i construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Mitjana N vàlid

Quina importància
dóna al treball?
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Taula 5.1.4 
 

8,04 N=785

8,06 N=407
8,03 N=378
8,52 N=86
8,09 N=275

8,02 N=247
7,77 N=176
8,19 N=282
8,13 N=335

7,08 N=30
7,45 N=109
8,87 N=29
7,59 N=27

7,86 N=280
8,08 N=188
7,95 N=121
8,45 N=169

8,34 N=80

8,49 N=98

8,02 N=96
8,34 N=67

7,90 N=72

7,82 N=120

7,45 N=68

8,00 N=78
7,92 N=32
7,99 N=66

Total

Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys

De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola

Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis

Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional

Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i comandaments
intermedis
Professionals, tècnics i similars

Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració,
personals i seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i const
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Mitjana N vàlid

Quina importància
dóna als amics?
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Taula 5.1.5 
 

7,76 N=783
7,67 N=405
7,87 N=378
7,71 N=86

7,63 N=275
7,92 N=247
7,77 N=175
7,64 N=280

7,85 N=335
7,48 N=30
7,75 N=109
8,28 N=29

7,64 N=27
7,97 N=278
7,75 N=188
7,58 N=121

7,59 N=169

7,73 N=80

7,36 N=98

7,52 N=96
7,98 N=67

7,89 N=72

7,88 N=119

7,76 N=68

8,05 N=78
7,55 N=32
8,01 N=66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana

Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional

Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i comandaments
intermedis
Professionals, tècnics i similars

Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració,
personals i seguretat
Treballadors qualificats i semiqualificats
industria i construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Mitjana N vàlid

Quina importància
dóna al benestar

econòmic?
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Taula 5.1.6 
 

7,35 N=784

7,34 N=407
7,36 N=377
7,80 N=85
7,21 N=275

7,46 N=247
7,20 N=176
7,49 N=281
7,39 N=335

7,17 N=30
6,84 N=109
7,71 N=29
6,84 N=27

7,03 N=280
7,59 N=188
7,42 N=121
7,65 N=169

7,39 N=80

7,67 N=98

7,45 N=96
7,37 N=67

7,37 N=72

7,41 N=120

6,59 N=68

7,41 N=78
7,65 N=32
7,08 N=66

Total

Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys

De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola

Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis

Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional

Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i comandaments
intermedis
Professionals, tècnics i similars

Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració, personals
i seguretat
Treballadors qualificats i semiqualificats
industria i construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Mitjana N vàlid

Quina importància
dóna a l'oci?
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Taula 5.1.7 
 

5,50 N=780

4,92 N=404
6,11 N=377
4,69 N=86
5,06 N=275

5,32 N=245
6,83 N=175
4,57 N=281
5,72 N=333

4,98 N=30
6,97 N=109
7,03 N=27
7,12 N=27

6,63 N=280
5,14 N=188
4,76 N=119
4,28 N=167

5,07 N=80

3,71 N=97

4,84 N=95
5,61 N=67

5,52 N=72

5,50 N=119

7,40 N=68

6,88 N=76
4,40 N=32
6,51 N=66

Total

Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys

De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola

Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis

Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional

Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i comandaments
intermedis
Professionals, tècnics i similars

Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració,
personals i seguretat
Treballadors qualificats i semiqualificats
industria i construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Mitjana N vàlid

Quina importància
dóna a la religió?
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Taula 5.2 
 

18,6% 80,9% ,6% 786

19,5% 79,8% ,7% 408
17,6% 82,0% ,4% 378

18,9% 79,3% 1,7% 86
9,9% 89,8% ,3% 277

14,4% 85,6% ,0% 247
37,8% 60,9% 1,3% 176
14,2% 84,5% 1,3% 282

21,1% 78,9% ,0% 336
25,1% 74,9% ,0% 30

16,3% 83,1% ,7% 109
33,4% 66,6% ,0% 29
44,3% 55,7% ,0% 27

25,2% 74,3% ,5% 280
17,3% 82,3% ,4% 188

9,1% 89,0% 1,8% 121
11,8% 88,2% ,0% 170

11,2% 88,8% ,0% 80

10,7% 89,3% ,0% 98
10,8% 87,7% 1,6% 96

16,6% 83,4% ,0% 67

16,3% 83,7% ,0% 72

17,4% 81,4% 1,2% 120

10,9% 88,0% 1,1% 68
52,3% 46,7% ,9% 78

18,2% 81,8% ,0% 32
22,2% 77,8% ,0% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys

De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa

Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent

Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i comandaments
intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar

Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració,
personals i seguretat

Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i construció
Treballadors no qualificats
Jubilats

Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Sí, per tenir
fills haurien
de casar-se

No, no crec
necessari que
per tenir fills
haurien de

casar Ns/nc

Creu que les persones que volen tenir fills
haurien de casar-se?

Base

Total
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Taula 5.3 
 

57,3% 38,9% 3,9% 786
57,7% 37,1% 5,1% 408

56,8% 40,7% 2,5% 378
48,2% 50,1% 1,7% 86
57,6% 39,0% 3,5% 277
52,7% 41,9% 5,4% 247
67,6% 29,0% 3,4% 176

60,6% 35,2% 4,2% 282
55,1% 41,8% 3,1% 336
62,5% 27,4% 10,1% 30
52,7% 44,6% 2,7% 109

61,7% 30,6% 7,7% 29
66,7% 27,8% 5,5% 27
60,5% 36,0% 3,5% 280
63,1% 35,8% 1,2% 188

51,3% 42,0% 6,7% 121
48,3% 46,5% 5,2% 170

57,0% 34,5% 8,4% 80

56,2% 41,6% 2,3% 98
45,4% 50,7% 3,8% 96
66,0% 31,8% 2,2% 67

58,2% 36,7% 5,1% 72

57,8% 37,3% 5,0% 120

53,1% 44,7% 2,2% 68

67,6% 27,6% 4,8% 78
40,8% 56,9% 2,2% 32
65,6% 33,3% 1,1% 66

Total
Home

Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa

Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent

Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis

Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de restauració,
personals i seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Sí No Ns/nc

Creu que és necessari tenir un fill
en algun moment de la seva vida

per sentir-se realitzat/da o creu que
no és necessari?

Base
Total

 
 



. 
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Taula 5.4 
 

4,0% 45,6% 48,5% 1,9% 786
2,9% 44,9% 51,1% 1,1% 408
5,2% 46,3% 45,8% 2,7% 378
1,7% 54,3% 44,0% ,0% 86
2,7% 54,6% 41,7% 1,1% 277
5,7% 41,2% 50,7% 2,4% 247
5,0% 33,2% 58,4% 3,3% 176
4,5% 46,6% 48,4% ,5% 282
3,9% 47,9% 46,0% 2,2% 336
7,5% 34,9% 52,5% 5,0% 30
2,7% 43,9% 50,1% 3,3% 109
2,5% 25,5% 69,4% 2,5% 29
5,6% 50,2% 38,6% 5,5% 27
5,0% 39,9% 51,9% 3,2% 280
2,7% 44,5% 52,0% ,8% 188
3,0% 50,5% 44,0% 2,4% 121
4,4% 51,7% 43,9% ,0% 170

7,4% 53,4% 35,5% 3,7% 80

,0% 50,8% 49,2% ,0% 98

3,8% 50,0% 46,2% ,0% 96

3,3% 46,1% 50,6% ,0% 67

4,0% 54,1% 39,9% 2,0% 72

,0% 35,9% 62,8% 1,2% 120

6,5% 48,9% 39,2% 5,4% 68
6,7% 27,6% 60,9% 4,7% 78
9,1% 56,8% 34,1% ,0% 32
5,6% 43,3% 48,9% 2,2% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i
similars
Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i
similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Sí, sempre
que sigui
la mare

Sí, tant si és
el pare com si

és la mare

No , per criar
un fill calen
el pare i la
mare junts Ns/nc

Creu que un sol progenitor pot criar a un fill tan bé com el
pare i la mare junts?

Base

Total
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Taula 5.5 
 

79,5% 16,2% 3,4% ,9% 786

77,6% 17,3% 3,7% 1,5% 408
81,7% 15,1% 3,1% ,2% 378

76,7% 19,8% 3,5% ,0% 86
85,8% 11,0% 2,7% ,5% 277
82,3% 14,7% 2,4% ,6% 247

67,2% 24,8% 5,9% 2,1% 176
78,9% 15,2% 5,0% ,8% 282
82,1% 15,2% 1,7% ,9% 336

65,1% 25,0% 10,0% ,0% 30
82,4% 14,2% 3,4% ,0% 109

58,9% 35,9% ,0% 5,2% 29
75,1% 24,9% ,0% ,0% 27

75,1% 20,2% 4,2% ,5% 280

84,7% 13,3% 1,2% ,8% 188
80,5% 13,5% 5,4% ,6% 121
81,2% 13,5% 3,5% 1,8% 170

84,1% 8,3% 7,5% ,0% 80

84,1% 12,9% ,7% 2,3% 98

83,8% 11,5% 4,6% ,0% 96

85,7% 11,0% 3,3% ,0% 67

78,6% 17,3% 4,1% ,0% 72

78,8% 16,2% 2,5% 2,5% 120

83,7% 14,1% 2,2% ,0% 68
62,8% 32,5% 2,8% 1,9% 78
65,5% 29,8% 4,6% ,0% 32

76,7% 20,0% 3,3% ,0% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys

Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana

Espanyola
Francesa
Portuguesa

Altres

Nacionalitat

Sense estudis

Estudis primaris o
equivalents

Batxillerat o equivalent
Formació professional

Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i
similars
Personal administratiu i
similar

Comerciants, venedors i
similars

Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat

Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció

Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres situacions

Mestresses de casa

Ocupació

Ho aprovaria
Ho

desaprovaria
M'és

indiferent Ns/nc

Si una dona volgués tenir un fill com a mare soltera,
sense voler al mateix temps mantenir una relació
estable amb un home, vostè ho aprovaria o ho

desaprovaria?

Base

Total
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Taula 5.6.1 
 

44,1% 41,8% 7,1% 5,9% 1,1% 786

40,8% 43,0% 7,4% 7,0% 1,8% 408
47,7% 40,5% 6,8% 4,6% ,4% 378
39,5% 43,3% 6,9% 9,5% ,8% 86

42,2% 48,4% 5,3% 4,0% ,0% 277
47,6% 38,6% 6,6% 6,6% ,6% 247
44,5% 35,3% 10,5% 5,9% 3,8% 176

40,1% 44,0% 7,4% 6,6% 1,9% 282
45,3% 41,9% 7,5% 5,1% ,2% 336
47,5% 47,6% 2,5% 2,5% ,0% 30

47,4% 40,5% 5,4% 6,7% ,0% 109
53,8% 17,9% 10,1% 7,7% 10,4% 29
35,9% 33,6% 19,5% 8,2% 2,7% 27

39,4% 43,9% 8,5% 7,2% 1,1% 280

45,6% 44,1% 4,7% 5,1% ,4% 188
47,6% 44,5% 4,9% 3,0% ,0% 121

49,1% 35,3% 6,9% 6,1% 2,6% 170

41,1% 48,6% 6,6% 3,8% ,0% 80

45,4% 41,0% 6,8% 5,3% 1,5% 98

53,1% 37,7% 3,8% 5,4% ,0% 96

49,5% 42,8% 1,1% 6,6% ,0% 67

47,0% 41,9% 5,0% 6,2% ,0% 72

34,8% 42,8% 10,0% 10,0% 2,5% 120

43,4% 46,8% 5,4% 4,4% ,0% 68

41,8% 31,5% 15,3% 6,7% 4,8% 78
49,9% 34,3% 9,0% 4,5% 2,2% 32
40,0% 48,9% 7,8% 3,3% ,0% 66

Total

Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys

De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa

Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis

Estudis primaris o
equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional

Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i
similars

Personal administratiu i
similar

Comerciants, venedors i
similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Determinant Important
Poc

important Irrellevant Ns/nc

Fins a quin punt creu que és motiu suficient per separar-se o
divorciar-se la manca de comunicació entre la parella

Base

Total
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Taula 5.6.2 
 

4,6% 26,5% 44,8% 22,1% 2,0% 786
2,9% 24,6% 44,5% 25,7% 2,2% 408
6,4% 28,6% 45,2% 18,1% 1,7% 378
7,8% 18,0% 44,0% 28,4% 1,7% 86
3,2% 24,8% 46,0% 23,2% 2,7% 277
4,4% 29,3% 44,0% 21,7% ,6% 247
5,4% 29,4% 44,5% 17,8% 2,9% 176
5,0% 21,0% 42,6% 28,2% 3,2% 282
4,6% 29,2% 47,3% 18,1% ,9% 336
7,5% 19,9% 32,5% 35,1% 5,0% 30
3,3% 29,8% 48,1% 16,9% 2,0% 109
2,5% 43,7% 38,3% 15,5% ,0% 29
2,7% 30,5% 52,8% 11,1% 2,7% 27
5,0% 30,1% 46,3% 17,3% 1,3% 280
5,1% 27,2% 45,7% 19,7% 2,3% 188
6,7% 22,6% 42,0% 23,8% 4,9% 121
2,1% 22,1% 42,3% 33,1% ,4% 170

2,8% 32,7% 38,2% 22,5% 3,8% 80

2,2% 24,9% 43,3% 29,5% ,0% 98

7,7% 21,6% 40,7% 29,2% ,8% 96

2,2% 42,8% 30,7% 21,0% 3,3% 67

5,1% 30,4% 44,0% 17,5% 3,0% 72

3,1% 23,0% 50,3% 21,1% 2,5% 120

6,5% 21,7% 56,5% 14,2% 1,1% 68
4,7% 20,0% 52,4% 20,1% 2,8% 78
6,9% 18,0% 47,8% 22,7% 4,6% 32
7,8% 33,3% 46,7% 12,2% ,0% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i
similars
Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i
similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Determinant Important
Poc

important Irrellevant Ns/nc

Fins a quin punt creu que és motiu suficient per separar-se o
divorciar-se tenir gustos i interessos diferents

Base

Total
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Taula 5.6.3 
 
 

7,9% 24,9% 37,0% 28,0% 2,2% 786
7,4% 24,6% 38,2% 28,3% 1,5% 408
8,5% 25,3% 35,7% 27,6% 2,9% 378
8,6% 27,5% 42,4% 21,5% ,0% 86
6,7% 24,8% 36,7% 28,6% 3,2% 277
8,4% 22,8% 37,1% 29,7% 2,1% 247
8,8% 26,9% 34,9% 27,7% 1,7% 176
6,3% 22,3% 38,4% 30,0% 2,9% 282
8,4% 21,7% 40,5% 28,1% 1,3% 336
7,5% 25,0% 22,5% 37,5% 7,5% 30

10,2% 43,3% 26,3% 18,9% 1,3% 109
10,1% 18,2% 38,3% 30,8% 2,5% 29
11,0% 25,0% 36,2% 25,0% 2,7% 27

8,7% 27,2% 36,7% 25,2% 2,1% 280

9,1% 25,1% 40,2% 24,8% ,8% 188
8,5% 28,2% 31,7% 28,0% 3,6% 121
4,3% 18,7% 37,8% 36,5% 2,6% 170

5,6% 15,9% 47,6% 24,3% 6,6% 80

3,8% 20,4% 37,1% 37,9% ,7% 98

9,2% 21,5% 39,4% 26,9% 3,0% 96

11,0% 26,3% 23,0% 38,7% 1,1% 67

10,2% 28,5% 33,7% 26,6% 1,0% 72

7,4% 29,2% 39,1% 22,4% 1,9% 120

7,6% 29,4% 36,9% 25,0% 1,1% 68
6,7% 30,5% 34,3% 28,6% ,0% 78

6,7% 22,8% 43,3% 24,8% 2,2% 32

13,3% 23,3% 34,4% 24,4% 4,4% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o
equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i
similars
Personal administratiu i
similar
Comerciants, venedors i
similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres
situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Determinant Important
Poc

important Irrellevant Ns/nc

Fins a quin punt creu que és motiu suficient per separar-se o
divorciar-se el fet de no poder tenir fills

Base

Total
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Taula 5.6.4 
 
 

16,5% 54,3% 15,7% 10,6% 2,9% 786
18,4% 53,3% 14,3% 12,1% 1,8% 408
14,5% 55,4% 17,2% 8,9% 4,1% 378
14,6% 49,2% 21,7% 14,5% ,0% 86
16,9% 56,7% 14,7% 9,9% 1,9% 277
17,4% 56,0% 14,6% 9,9% 2,1% 247
15,6% 50,8% 15,9% 10,6% 7,1% 176
16,3% 51,3% 17,1% 11,6% 3,7% 282
18,0% 55,4% 15,8% 7,7% 3,1% 336
10,0% 64,9% 2,5% 17,6% 5,0% 30
13,5% 55,4% 17,6% 13,5% ,0% 109
18,2% 56,2% 7,6% 15,5% 2,5% 29
11,1% 44,6% 24,9% 2,7% 16,6% 27

14,0% 54,4% 18,3% 10,6% 2,6% 280

20,1% 57,5% 10,6% 9,1% 2,7% 188
17,1% 51,9% 18,3% 9,8% 3,0% 121
17,0% 53,9% 13,9% 13,9% 1,3% 170

10,3% 68,2% 13,1% 5,6% 2,8% 80

19,0% 50,8% 15,2% 14,3% ,7% 98

22,3% 55,4% 10,7% 10,0% 1,5% 96

13,3% 65,8% 6,6% 12,2% 2,2% 67

17,4% 61,3% 11,1% 8,2% 2,0% 72

17,4% 47,2% 18,6% 14,3% 2,5% 120

15,3% 56,5% 19,6% 6,5% 2,2% 68
17,3% 46,6% 14,2% 12,5% 9,5% 78

18,1% 29,6% 36,6% 13,5% 2,2% 32

14,4% 52,2% 23,3% 5,6% 4,4% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o
equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i
similars
Personal administratiu i
similar
Comerciants, venedors i
similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres
situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Determinant Important
Poc

important Irrellevant Ns/nc

Fins a quin punt creu que és motiu suficient per separar-se o
divorciar-se el tenir relacions sexuals poc satisfactòries

Base

Total
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TAULA 5.6.5 
 

8,7% 47,5% 26,5% 14,4% 2,9% 786
8,5% 47,8% 24,6% 16,2% 2,9% 408

8,9% 47,1% 28,6% 12,5% 2,9% 378
12,9% 52,6% 20,7% 13,8% ,0% 86

7,5% 50,1% 26,4% 13,3% 2,7% 277

9,6% 48,2% 24,5% 15,0% 2,7% 247
7,1% 39,8% 32,4% 15,6% 5,1% 176

8,9% 53,4% 19,7% 14,5% 3,4% 282
9,0% 43,7% 30,1% 14,5% 2,6% 336

10,0% 35,1% 34,8% 15,1% 5,0% 30

5,4% 47,3% 30,5% 14,2% 2,7% 109
13,0% 45,9% 28,2% 13,0% ,0% 29

8,4% 27,6% 36,2% 13,9% 13,9% 27

5,0% 44,2% 31,0% 16,4% 3,4% 280
9,5% 51,2% 25,5% 12,2% 1,6% 188

12,2% 39,6% 26,8% 15,8% 5,5% 121

11,2% 57,5% 18,7% 12,6% ,0% 170

8,4% 50,5% 28,9% 8,4% 3,8% 80

12,1% 55,3% 18,9% 13,6% ,0% 98

13,1% 51,6% 22,2% 13,0% ,0% 96

5,4% 40,6% 28,6% 22,1% 3,3% 67

8,2% 57,2% 22,3% 8,2% 4,1% 72

7,5% 41,6% 30,4% 15,5% 5,0% 120

5,4% 39,0% 36,0% 14,2% 5,4% 68

8,6% 38,0% 30,5% 21,1% 1,9% 78
11,4% 50,2% 15,9% 20,4% 2,2% 32

6,7% 48,9% 30,0% 10,0% 4,4% 66

Total

Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys

De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa

Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis

Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional

Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i
similars

Personal administratiu i
similar

Comerciants, venedors i
similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Determinant Important
Poc

important Irrellevant Ns/nc

Fins a quin punt creu que és motiu suficient per separar-se o
divorciar-se el fet de no estar conforme amb el repartiment dels

rols de la parella

Base

Total
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Taula 5.6.6 
 
 

16,0% 41,9% 23,6% 17,3% 1,2% 786
14,3% 40,4% 24,6% 19,5% 1,1% 408
17,8% 43,4% 22,6% 14,9% 1,4% 378
18,1% 33,6% 25,8% 22,4% ,0% 86
10,4% 39,5% 28,9% 19,0% 2,1% 277
18,3% 44,9% 22,2% 14,4% ,3% 247
20,5% 45,4% 16,4% 16,0% 1,7% 176
11,3% 41,8% 22,6% 22,4% 1,8% 282
18,4% 38,2% 28,0% 14,3% 1,1% 336
20,1% 52,5% 9,8% 17,6% ,0% 30
16,9% 53,4% 15,6% 14,2% ,0% 109
25,9% 30,4% 28,2% 13,0% 2,5% 29
27,6% 30,7% 30,5% 11,1% ,0% 27

16,4% 47,9% 22,8% 12,2% ,8% 280

17,3% 44,8% 20,9% 15,4% 1,6% 188
20,1% 39,0% 16,4% 22,1% 2,4% 121

9,1% 32,6% 32,2% 25,2% ,9% 170

6,5% 48,5% 30,9% 14,1% ,0% 80

7,6% 31,0% 32,6% 28,1% ,7% 98

17,7% 45,4% 20,0% 16,9% ,0% 96

16,5% 38,4% 27,4% 16,6% 1,1% 67

12,3% 55,1% 18,4% 13,3% 1,0% 72

18,0% 37,3% 25,4% 15,5% 3,7% 120

16,2% 54,5% 16,3% 12,0% 1,1% 68
21,8% 39,1% 19,9% 18,2% ,9% 78

22,7% 20,5% 25,0% 31,8% ,0% 32

24,4% 43,3% 20,0% 10,0% 2,2% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o
equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i
similars
Personal administratiu i
similar
Comerciants, venedors i
similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres
situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Determinant Important
Poc

important Irrellevant Ns/nc

Fins a quin punt creu que és motiu suficient per separar-se o
divorciar-se el fet de tenir problemes econòmics

Base

Total
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Taula 5.6.7 
 
 

61,6% 28,8% 4,2% 3,6% 1,8% 785
55,0% 33,2% 4,4% 4,8% 2,6% 407
68,7% 24,1% 3,9% 2,3% 1,0% 378
65,5% 33,6% ,8% ,0% ,0% 86
62,5% 29,8% 4,0% 2,7% 1,1% 277
61,0% 28,8% 3,9% 4,8% 1,5% 247
59,2% 25,1% 6,4% 5,1% 4,3% 175
56,3% 32,3% 3,7% 5,1% 2,7% 280
64,1% 27,8% 4,4% 3,1% ,7% 336
47,5% 42,4% 5,0% 5,0% ,0% 30
71,5% 20,4% 3,4% 2,0% 2,7% 109
61,5% 25,5% 7,7% ,0% 5,2% 29
55,6% 27,8% 11,1% 5,5% ,0% 27

72,5% 18,9% 3,7% 2,9% 1,9% 278

57,7% 32,4% 4,8% 2,8% 2,4% 188
57,3% 36,6% 1,8% 3,7% ,6% 121
52,1% 35,7% 4,8% 5,3% 2,2% 170

57,0% 33,6% 1,9% 5,6% 1,9% 80

47,6% 39,5% 3,0% 6,8% 3,0% 98

55,3% 38,5% 4,7% 1,6% ,0% 96

64,7% 16,4% 8,9% 5,5% 4,5% 67

51,9% 27,6% 11,3% 9,2% ,0% 72

71,7% 25,2% ,6% ,0% 2,5% 119

78,1% 17,5% 1,1% 2,2% 1,1% 68
57,9% 31,6% 3,8% 4,7% 1,9% 78

59,1% 38,7% 2,2% ,0% ,0% 32

73,3% 17,8% 6,7% ,0% 2,2% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o
equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i
similars
Personal administratiu i
similar
Comerciants, venedors i
similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres
situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Determinant Important
Poc

important Irrellevant Ns/nc

Fins a quin punt creu que és motiu suficient per separar-se o
divorciar-se la infidelitat

Base

Total
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Taula 5.6.8 
 
 

20,2% 47,2% 20,4% 10,1% 2,1% 784
20,3% 44,6% 21,4% 10,3% 3,3% 407
20,1% 49,9% 19,3% 9,9% ,8% 377

19,1% 48,7% 20,1% 12,1% ,0% 85
21,7% 48,9% 17,4% 9,1% 3,0% 277
21,3% 50,0% 18,5% 8,7% 1,5% 247
16,9% 39,7% 28,0% 12,7% 2,6% 175

18,0% 47,4% 19,8% 11,3% 3,5% 281
22,1% 45,4% 21,4% 10,2% ,9% 335
12,6% 59,8% 7,5% 15,1% 5,0% 30

20,2% 48,7% 23,0% 7,4% ,7% 109
28,2% 46,2% 17,9% 2,5% 5,2% 29
16,6% 41,5% 25,2% 16,6% ,0% 27

17,9% 43,1% 25,4% 11,1% 2,4% 280

24,2% 46,8% 19,0% 9,1% ,8% 187

20,2% 45,6% 20,7% 9,2% 4,3% 121
20,1% 56,3% 12,7% 9,1% 1,8% 170

20,6% 56,0% 14,0% 5,6% 3,8% 80

21,5% 58,5% 13,1% 6,9% ,0% 96

22,3% 51,5% 13,8% 8,5% 3,8% 96

8,8% 50,5% 17,5% 18,7% 4,5% 67

30,7% 43,7% 15,3% 10,2% ,0% 72

19,9% 36,6% 26,1% 13,7% 3,7% 120

19,5% 50,1% 20,6% 8,7% 1,1% 68
13,3% 39,0% 34,4% 11,4% 1,9% 78

28,0% 32,4% 28,1% 11,5% ,0% 32

21,1% 44,4% 26,7% 7,8% ,0% 66

Total
Home

Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys

Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa

Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis

Estudis primaris o
equivalents

Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis

Professionals, tècnics i
similars

Personal administratiu i
similar
Comerciants, venedors i
similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres
situacions

Mestresses de casa

Ocupació

Determinant Important
Poc

important Irrellevant Ns/nc

Fins a quin punt creu que és motiu suficient per separar-se o
divorciar-se disposar de poc temps per estar junts

Base

Total
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Taula 5.6.9 
 

3,7% 13,2% 36,5% 44,0% 2,7% 786
3,3% 11,0% 37,9% 44,9% 2,9% 408
4,1% 15,4% 34,9% 43,1% 2,5% 378
3,4% 10,3% 40,7% 45,6% ,0% 86
3,8% 12,8% 38,2% 42,5% 2,7% 277
3,9% 12,6% 34,7% 46,8% 2,1% 247
3,3% 15,9% 34,1% 41,6% 5,0% 176
3,2% 10,2% 35,3% 47,4% 4,0% 282
4,2% 14,7% 37,8% 40,9% 2,4% 336

15,0% 4,9% 17,5% 55,1% 7,5% 30
1,3% 18,2% 42,7% 37,8% ,0% 109

,0% 12,8% 28,0% 59,2% ,0% 29
8,2% 27,6% 30,8% 25,0% 8,2% 27

2,4% 14,5% 37,8% 41,8% 3,5% 280

2,8% 13,0% 40,5% 41,4% 2,4% 188
5,5% 9,7% 33,0% 48,2% 3,7% 121
4,8% 11,3% 33,1% 50,4% ,4% 170

6,6% 12,1% 35,6% 43,9% 1,9% 80

3,0% 9,8% 37,9% 48,5% ,7% 98

7,7% 10,8% 40,8% 38,4% 2,3% 96

1,1% 11,0% 29,6% 52,8% 5,5% 67

2,0% 18,4% 39,7% 36,8% 3,1% 72

2,5% 9,3% 37,9% 46,6% 3,7% 120

3,2% 19,5% 37,0% 38,1% 2,2% 68
1,9% 18,1% 31,4% 45,8% 2,8% 78
4,5% 13,6% 36,7% 45,2% ,0% 32
4,4% 12,2% 35,6% 43,3% 4,4% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o
equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i
similars
Personal administratiu i
similar
Comerciants, venedors i
similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Determinant Important
Poc

important Irrellevant Ns/nc

Fins a quin punt creu que és motiu suficient per separar-se o
divorciar-se tenir diferents creences religioses i diferents

posicions polítiques

Base

Total
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Taula 6.1.1 
 

41,5% 50,9% 7,7% 786
44,5% 51,8% 3,7% 408
38,2% 49,8% 12,0% 378
44,7% 49,2% 6,0% 86

40,7% 51,1% 8,2% 277
40,2% 54,4% 5,3% 247
42,9% 46,2% 10,8% 176
44,5% 51,6% 3,9% 282

37,2% 53,8% 8,9% 336
47,5% 52,5% ,0% 30
42,5% 41,9% 15,5% 109
51,3% 41,1% 7,6% 29
30,7% 55,6% 13,7% 27

40,3% 49,2% 10,5% 280
44,9% 46,9% 8,2% 188
45,8% 48,7% 5,4% 121
38,3% 58,7% 3,0% 170

39,2% 57,0% 3,8% 80

44,7% 50,1% 5,2% 98
43,1% 50,0% 6,9% 96

45,1% 47,2% 7,7% 67

38,8% 51,0% 10,2% 72

44,1% 50,9% 4,9% 120

42,5% 48,8% 8,6% 68

35,2% 55,3% 9,4% 78
50,1% 45,4% 4,5% 32
31,1% 50,0% 18,9% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys

De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana

Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar

Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i seguretat

Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

D'acord En desacord Ns/nc

La caça és un mitjà necessari per
regular la sobreabundància d'algunes

espècies animals
Base
Total
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Taula 6.1.2 
 

81,5% 11,5% 7,0% 786
83,8% 12,9% 3,3% 408
79,0% 10,0% 11,0% 378
84,5% 14,6% ,8% 86

79,4% 12,3% 8,2% 277
83,5% 10,5% 5,9% 247
80,3% 10,1% 9,6% 176
86,0% 11,4% 2,6% 282

81,8% 9,2% 9,0% 336
87,4% 12,6% ,0% 30
71,1% 15,5% 13,5% 109
66,8% 23,1% 10,1% 29
72,2% 14,0% 13,7% 27

77,0% 12,7% 10,3% 280
82,8% 9,8% 7,4% 188
85,4% 10,4% 4,2% 121
86,1% 11,8% 2,1% 170

85,9% 9,4% 4,7% 80

87,2% 9,9% 3,0% 98
88,5% 6,9% 4,6% 96

76,9% 15,4% 7,7% 67

68,5% 20,4% 11,1% 72

82,6% 13,1% 4,3% 120

75,0% 13,2% 11,9% 68

78,2% 11,4% 10,4% 78
88,6% 9,1% 2,2% 32
78,9% 7,8% 13,3% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys

De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana

Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar

Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i seguretat

Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

D'acord En desacord Ns/nc

La caça pot ser responsable de la
disminució i/o desaparició d'espècies

animals
Base
Total
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Taula 6.1.3 
 

33,6% 45,6% 20,8% 786
37,1% 47,4% 15,4% 408

29,7% 43,6% 26,6% 378
36,3% 47,4% 16,3% 86
33,4% 43,9% 22,7% 277
32,7% 48,6% 18,7% 247

33,6% 43,3% 23,1% 176
31,7% 51,3% 17,0% 282
31,3% 46,6% 22,1% 336
49,8% 35,2% 15,0% 30

36,5% 35,9% 27,6% 109
51,4% 25,8% 22,8% 29
27,6% 44,7% 27,6% 27
36,6% 39,4% 24,0% 280

33,1% 46,1% 20,8% 188
33,6% 47,6% 18,8% 121
30,0% 53,9% 16,0% 170

29,9% 55,1% 15,0% 80

35,0% 47,7% 17,4% 98
32,3% 47,0% 20,7% 96

39,6% 46,1% 14,2% 67

38,7% 29,7% 31,6% 72

36,1% 46,0% 17,9% 120

34,8% 45,8% 19,5% 68

35,2% 43,0% 21,8% 78
27,5% 52,1% 20,5% 32
20,0% 46,7% 33,3% 66

Total
Home

Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys

Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa

Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents

Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar

Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

D'acord En desacord Ns/nc

Les associacions de caçadors fan
molts esforços per aconseguir una

caça més sostenible, ajudant l'equilibri
ecològic

Base
Total
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Taula 6.1.4 
 

71,6% 17,6% 10,8% 786

73,2% 19,9% 7,0% 408
69,9% 15,3% 14,9% 378
73,3% 19,9% 6,9% 86
70,9% 17,9% 11,2% 277

71,6% 19,2% 9,2% 247
71,9% 13,9% 14,2% 176
74,2% 17,2% 8,6% 282
70,8% 17,2% 12,0% 336

77,6% 19,9% 2,5% 30
64,2% 21,6% 14,2% 109
77,0% 10,3% 12,7% 29
66,7% 13,9% 19,4% 27

68,3% 17,8% 14,0% 280
74,9% 14,6% 10,6% 188
75,0% 20,2% 4,8% 121
71,7% 19,6% 8,7% 170

73,8% 21,5% 4,7% 80

72,7% 15,9% 11,4% 98
76,2% 14,5% 9,2% 96

74,8% 15,4% 9,8% 67

59,3% 21,4% 19,3% 72

68,4% 24,2% 7,4% 120

71,7% 17,5% 10,8% 68

71,5% 14,4% 14,2% 78
74,9% 20,6% 4,5% 32
73,3% 11,1% 15,6% 66

Total

Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys

De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola

Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis

Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar

Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

D'acord En desacord Ns/nc

La major part dels caçadors cacen
sense pensar en equilibri ecològic

Base
Total
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Taula 6.1.5 
 

63,6% 28,4% 8,0% 786
58,8% 35,7% 5,5% 408
68,7% 20,7% 10,6% 378
52,5% 42,4% 5,2% 86

60,1% 31,6% 8,3% 277
71,3% 21,6% 7,1% 247
63,8% 26,2% 10,0% 176
58,3% 36,7% 5,0% 282

68,1% 24,3% 7,6% 336
55,0% 35,1% 10,0% 30
65,6% 20,2% 14,2% 109
63,9% 20,7% 15,4% 29
66,7% 16,8% 16,5% 27

68,2% 22,0% 9,8% 280
63,4% 28,4% 8,2% 188
63,3% 31,8% 4,8% 121
55,9% 38,4% 5,6% 170

63,5% 30,9% 5,6% 80

53,0% 43,3% 3,7% 98
64,5% 28,6% 6,9% 96

69,2% 27,6% 3,3% 67

64,4% 23,4% 12,1% 72

65,2% 25,5% 9,3% 120

65,2% 27,3% 7,6% 68

61,8% 25,9% 12,3% 78
58,8% 36,7% 4,5% 32
74,4% 13,3% 12,2% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys

De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana

Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar

Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i seguretat

Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

D'acord En desacord Ns/nc

La caça esportiva és una pràctica
bàrbara i innecessària i s'hauria de

prohibir
Base
Total
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Taula 6.2 
 

37,3% 34,5% 28,3% 786

41,5% 36,4% 22,1% 408
32,6% 32,4% 34,9% 378
43,2% 44,9% 12,0% 86
41,2% 31,0% 27,8% 277

34,5% 36,6% 29,0% 247
32,1% 31,9% 36,0% 176
40,8% 39,2% 19,9% 282
33,5% 33,7% 32,9% 336

37,5% 30,0% 32,5% 30
40,6% 27,0% 32,4% 109
33,4% 30,7% 35,9% 29
36,5% 22,3% 41,2% 27

39,2% 30,4% 30,3% 280
40,1% 31,9% 27,9% 188
31,2% 46,4% 22,5% 121
35,3% 37,4% 27,3% 170

37,3% 42,2% 20,4% 80

31,9% 38,5% 29,6% 98

35,5% 36,2% 28,3% 96

37,3% 40,7% 22,0% 67

39,7% 32,8% 27,5% 72

46,6% 29,2% 24,2% 120

32,6% 29,4% 38,0% 68

33,5% 31,3% 35,1% 78
52,4% 36,3% 11,2% 32
30,0% 31,1% 38,9% 66

Total

Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys

De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola

Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis

Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars

Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i
similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Sí No Ns/nc

Vostè creu que la caça a Andorra
està suficientment controlada?

Base

Total
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Taula 6.3 
 

26,5% 56,0% 10,2% 7,3% 786
33,5% 52,6% 8,5% 5,5% 408
18,9% 59,7% 12,2% 9,3% 378
28,6% 62,9% 6,9% 1,7% 86
29,0% 52,3% 10,9% 7,8% 277
23,5% 59,8% 8,7% 8,0% 247
25,7% 53,0% 13,0% 8,4% 176
34,0% 52,8% 8,7% 4,5% 282
22,5% 59,3% 10,1% 8,1% 336
32,6% 60,0% 7,4% ,0% 30
21,0% 50,6% 15,5% 12,9% 109
12,8% 64,1% 10,3% 12,8% 29
19,4% 41,8% 27,8% 11,0% 27
25,5% 51,8% 11,6% 11,1% 280
26,0% 58,6% 10,2% 5,1% 188
29,9% 58,0% 6,0% 6,0% 121
27,1% 60,7% 8,3% 3,9% 170

28,1% 56,1% 8,4% 7,5% 80

32,7% 56,7% 8,3% 2,2% 98
27,0% 59,1% 7,0% 6,9% 96

28,7% 58,2% 6,6% 6,6% 67

22,6% 53,0% 15,3% 9,1% 72

29,2% 54,6% 9,3% 6,8% 120

19,6% 52,3% 15,1% 13,0% 68
21,9% 55,3% 15,1% 7,6% 78
34,3% 54,3% 9,1% 2,2% 32
15,6% 62,2% 11,1% 11,1% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i
similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

A favor En contra
M'és

indiferent Ns/c

Durant una setmana de setembre, cada any
s'obre la veda per poder caçar l'isard. Està a favor

o en contra de que es pugui caçar l'isard?

Base

Total
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Taula 6.4 
 

54,5% 29,3% 16,2% 786
52,9% 36,8% 10,3% 408

56,2% 21,2% 22,6% 378
61,2% 32,9% 6,0% 86
50,7% 34,1% 15,2% 277
59,6% 24,3% 16,1% 247

50,0% 27,0% 23,0% 176
51,8% 39,3% 8,9% 282
56,1% 25,1% 18,8% 336
47,5% 27,6% 25,0% 30
57,4% 20,3% 22,3% 109

59,0% 15,4% 25,6% 29
50,1% 22,4% 27,5% 27
55,0% 23,4% 21,6% 280
52,4% 32,4% 15,3% 188

61,0% 28,7% 10,3% 121
52,0% 37,1% 10,8% 170

52,3% 32,9% 14,9% 80

48,4% 41,8% 9,9% 98

58,4% 30,9% 10,7% 96

58,3% 25,4% 16,4% 67

52,1% 28,6% 19,3% 72

57,8% 32,3% 9,9% 120

54,4% 25,0% 20,6% 68

52,5% 22,0% 25,6% 78
52,1% 32,1% 15,9% 32
57,8% 15,6% 26,7% 66

Total
Home

Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys

Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa

Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent

Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i
similars
Personal administratiu i
similar
Comerciants, venedors i
similars

Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Sí No Ns/nc

Pensa que aquesta caça, tal com
es practica, pot perjudicar la
supervivència a mitjà termini

d'aquesta espècies al Principat?
Base
Total
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Taula 7.1 
 

9,3% 81,6% 9,1% 786
10,7% 82,0% 7,4% 408

7,9% 81,1% 11,0% 378
13,0% 84,4% 2,6% 86

8,5% 84,6% 6,9% 277
9,4% 81,7% 9,0% 247
8,8% 75,3% 15,9% 176
7,9% 85,0% 7,1% 282

8,4% 81,8% 9,9% 336
14,9% 65,1% 20,1% 30
12,2% 77,7% 10,1% 109
18,0% 76,8% 5,2% 29

5,5% 47,3% 47,2% 27

11,2% 77,3% 11,6% 280
9,9% 83,4% 6,7% 188
6,7% 88,4% 4,8% 121
8,3% 87,0% 4,8% 170

7,5% 85,0% 7,5% 80

6,8% 89,3% 3,8% 98
12,3% 81,5% 6,2% 96

5,5% 90,1% 4,4% 67

7,1% 84,8% 8,1% 72

13,7% 79,5% 6,8% 120

8,7% 75,0% 16,3% 68

9,5% 72,4% 18,1% 78
11,4% 84,1% 4,5% 32

6,7% 77,8% 15,6% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys

De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana

Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar

Comerciants, venedors i similars
Personal dels serveis de
restauració, personals i seguretat

Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Sí No Ns/nc

Un cop finalitzat el conflicte d'Iraq,
creu que l'atac dels Estats Units a

aquest país estava justificat?
Base
Total
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Taula 7.2 
 

18,7% 69,8% 11,5% 786
23,5% 67,3% 9,2% 408

13,5% 72,6% 13,9% 378
19,9% 69,8% 10,4% 86
20,9% 70,6% 8,5% 277
17,2% 69,7% 13,1% 247
16,9% 68,9% 14,2% 176

21,1% 69,7% 9,2% 282
15,4% 73,2% 11,4% 336
10,0% 69,9% 20,2% 30
24,5% 59,5% 16,1% 109

20,7% 71,6% 7,7% 29
11,3% 53,0% 35,7% 27
22,6% 61,9% 15,6% 280
13,8% 77,1% 9,0% 188
14,7% 75,5% 9,8% 121

21,8% 73,4% 4,8% 170

19,5% 67,3% 13,1% 80

18,2% 78,0% 3,8% 98
12,3% 77,6% 10,0% 96

14,3% 78,0% 7,7% 67

22,6% 69,3% 8,1% 72

22,4% 67,0% 10,6% 120

21,9% 54,4% 23,8% 68

20,1% 66,6% 13,3% 78
25,0% 70,5% 4,5% 32
10,0% 70,0% 20,0% 66

Total
Home

Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa

Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent

Formació professional
Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis

Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i
similars

Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat

Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Sí No Ns/nc

Pensa que la intervenció
angloamericana a l'iraq

aconseguirà que sigui un país més
democràtic?

Base
Total
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Taula 7.3 
 

10,4% 77,5% 12,1% 786
12,5% 76,5% 11,0% 408

8,1% 78,6% 13,3% 378
18,2% 73,2% 8,6% 86

8,5% 82,4% 9,1% 277
10,5% 77,2% 12,3% 247

9,2% 72,3% 18,5% 176
11,9% 74,2% 14,0% 282

6,4% 81,4% 12,3% 336
20,1% 70,0% 10,0% 30
17,0% 74,3% 8,7% 109

7,6% 84,8% 7,6% 29

2,7% 47,3% 49,9% 27
13,0% 74,9% 12,1% 280

9,9% 77,9% 12,2% 188
11,0% 81,1% 7,9% 121

7,4% 83,5% 9,2% 170

9,3% 78,6% 12,2% 80

4,5% 84,8% 10,7% 98

8,5% 79,9% 11,6% 96

9,9% 84,6% 5,5% 67

9,3% 76,5% 14,2% 72

17,4% 73,9% 8,7% 120

12,0% 77,2% 10,9% 68

9,6% 71,4% 19,0% 78
18,2% 79,5% 2,2% 32

8,9% 67,8% 23,3% 66

Total
Home
Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys
De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana

Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional

Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars

Personal administratiu i similar
Comerciants, venedors i
similars

Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat
Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció
Treballadors no qualificats

Jubilats
Estudiants i altres situacions
Mestresses de casa

Ocupació

Es reduiran Augmentaran Ns/nc

Després del conflicte a l'Iraq creu que els
conflictes a la zona es reduiran o al

contrari augmentaran?
Base
Total
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58,7% 11,2% 19,1% 11,0% 786
63,6% 13,6% 16,2% 6,6% 408

53,5% 8,7% 22,2% 15,6% 378
63,8% 15,5% 14,6% 6,1% 86
63,2% 9,3% 20,4% 7,2% 277
56,3% 11,5% 20,0% 12,2% 247

52,7% 11,8% 17,9% 17,5% 176
61,1% 9,5% 19,7% 9,7% 282
59,4% 8,8% 20,8% 10,9% 336
55,0% 17,5% 20,1% 7,5% 30

54,8% 18,3% 10,8% 16,1% 109
46,1% 23,1% 23,1% 7,7% 29
41,8% 13,9% 14,0% 30,2% 27

50,1% 11,7% 21,9% 16,3% 280
60,7% 12,2% 16,5% 10,6% 188
64,1% 6,7% 22,0% 7,3% 121
69,6% 12,2% 16,1% 2,2% 170

64,5% 5,6% 21,5% 8,4% 80

75,8% 5,3% 15,9% 3,0% 98
62,3% 9,2% 22,3% 6,2% 96

64,9% 12,1% 16,4% 6,5% 67

51,0% 18,5% 23,4% 7,1% 72

54,7% 14,9% 17,4% 13,0% 120

50,2% 8,7% 21,6% 19,5% 68

50,6% 19,2% 14,2% 16,1% 78
63,7% 13,7% 15,9% 6,7% 32
47,8% 6,7% 22,2% 23,3% 66

Total
Home

Dona

sexe

De 18 a 24 anys
De 25 a 39 anys

De 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agupada

Andorrana
Espanyola

Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis

Estudis primaris o equivalents
Batxillerat o equivalent
Formació professional

Estudis universitaris

Nivell d'estudis

Directius, propietaris i
comandaments intermedis
Professionals, tècnics i similars
Personal administratiu i similar

Comerciants, venedors i
similars

Personal dels serveis de
restauració, personals i
seguretat

Treballadors qualificats i
semiqualificats industria i
construcció

Treballadors no qualificats
Jubilats
Estudiants i altres situacions

Mestresses de casa

Ocupació

La
francoalemanya La dels EEUU

Cap de
les dues Ns/nc

En la seva opinió, quina de les dues posicions descrites
anteriorment li sembla més adequada?

Base

Total

 
 
 
 


